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Srditi boji med tolpami OAS in vojsko v Alžiru 
De Gaulle ukazal streti upor z vsemi sredstvi

Vojska je uporabila tanke, topove in letala proti upornikom, ki so oboroženi s
težkim orožjem - Boji se nadaljujejo pozno v noč

ALŽIR, 23. — V Bab el Uedu, ki je postojanka OAS 
ter meji z arabsko četrtjo mesta, divja danes od pr
vih popoldanskih ur srdita bitka med tolpami OAS ter 
pripadniki francoskega orožništva in redne vojske. V 
boje so posegli tudi tanki in letala.

General de Gaulle je dal vladi ukaz, naj z vsemi 
sredstvi zatre upor, s poudarkom, da je to sedaj te
meljna naloga.

Že zjutraj so začeli oasov-
ci napadati vojake. Med 
drugim so napadli vojaški 
kamion in ubili pet vojakov

in enega častnika. V sredi
ni mesta so postavili bloke 
in ubili več Alžircev.

Ob 17, uri so objavili urad
no vojaško poročilo, ki pravi, 
da je bilo od poldne dalje vr
ženih iz boja okoli 40 voja
kov. Niso pa znane izgube 
oasovcev in- civilnega prebi
valstva. Francoska vlada je 
poslala danes z letali drugih 
210 pripadnikov republikanske 
garde v Alžir.

Prvi napad so fašisti izvrši, 
li ob sedmih zjutraj na voja
ško patruljo. Ubit je bil en 
vojak, ostali pa so bili razoro-

Ss'anovi fašisti so takoj po francosko-alžirskem sporazumu sprožili nov val zločinov proti 
alžirskemu prebivalstvu. V Alžiru so z minometalcem streljali na trg, kjer Je bilo mnogo 
ljudi, in so povzročili veliko število žrtev. Slika kaže ranjenca, ki ga postavljajo na nosila
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De Gaulle: Storiti je treba vse
da se takoj kaznujejo zločini OAS

Joxe je poudaril vzorno discipliniranost alžirskega 
prebivalstvd, ki ni odgovorilo na izzivanja OAS

PARIZ, 23. — Danes popol
dne je imela francoska vlada 
sejo pod predsedstvom de 
Gaulla. Po seji je minister za 
informacije Terrenoire izjavil, 
da je predsednik republike 
poudaril, da je »temeljno 
vprašanje uničiti z vsemi sred
stvi in brez usmiljenja zatreti 
oboroženi upor , v dveh naj
večjih mestih v Alžiriji (Al- 
žir in Oran) ter vse zločine, 
ki se dnevno dogajajo*.

Dalje je Terrenoire sporočil, 
da je minister za Alžirske za
deve Joxe poročal ministrske
mu svetu o položaju v Alži
riji in o pogojih, v katerih 
se je izvedel sporazum o usta
vitvi sovražnosti. Na seji so 
odobrili ukrepe za zagotovitev 
javnega reda v Alžiru in O- 
fanu. . .

Terrenoire je na vprašanje 
časnikarjev kakšna posebna 
navodila je dala vlada vojski 
za borbo proti OAS, odgo
voril: »Navodila so bila dana

že zdavnaj, ni posebnih navo
dil glede tega. Obstajajo od 
vedno. Predsednik republike 
je vztrajal pri vladi, naj se 
stori vse, da upor ne bo tra
jal. General de Gaulle name
rava zastaviti vso svojo ob
last, da bo vlada sprejela vse 
ukrepe,'da se -zadeva naglo 
stre*.

V zvezi z izjavami, ki jih 
je podal na .seji vlade Joxe, 
je Terrenoire dejal: ((Izvaja
nje sporazuma o ustavitvi so
vražnosti se je povsod izvr
šilo v dobrih pogojih. Prišlo 
je sicer do incidenta s «Har- 
kisi» (kolaboracionistični vo
jak), op. ur.), toda to se je 
zgodilo, preden so bile ustav
ljene sovražnosti.«

dOAS je bila prva prese
nečena nad pogoji, v katerih 
se je sporazum o ustavitvi 
sovražnosti izvršil. Pričakova
la je velike manifestacije mu
slimanov, zlasti v velikih me
stih. Bati se je namreč bilo,

........................................... llllillilllil......................................................................... .....................mili...........................................

DANES
Bab el Ued se imenuje se

verni del glavnega mesta) izmu
čene Alžirije, kjer so fašistič
ni oasovci hoteli preizkusiti 
svojo moč in se spopadli s 
francoskim orožništvom in z 
redno vojsko ter so — kot vse 
kaže — doživeli poraz, čeprav 
so bili do zob oboroženi, kar
jim Je omogočila dosedanja po
pustljivost, saj so bili za bor
bo proti fašistom potrebni ce
lo tanki in reakcijska letala. 
Ni še znano število mrtvih in 
ranjenih, ki vsekakor ni nizko 
tudi med civilnim prebival
stvom. Toda dejstvo Je, da se 
Je končno tudi sam de Gaulle 
prepričal o nujnosti, da Je tre
ba «z vsemi sredstvi in brez 
usmiljenja zatreti oborožen 
upor ter počenjanje vseh zlo
činov, ki se še dogajajo v Al- 
ž!ru in Oranu«, kot je pouda
ril v svojem pismu, ki ga Je 
poslal do včerajšnji seji svoje 
vlade Defareju. Na vsem osta
lem ozemlju Alžirije je vladal 
mir in povsod se je sporazum 
o ustavitvi sovražnosti izvršil 
v dobrih pogojih, tako da so 
bili fašisti presenečeni, tudi 
zaradi tega, ker jim ni uspelo 
izzvali alžirskega prebivalstva, 
da bi izgubilo potrpežljivost in 
množično demonstriralo. Upati 
le torej da bo bitka v Bab el 
Uedu pomenila dokončni nauk 
z j fašiste, ki bi hoteli menjati 
logični tok zgodovine, saj jih 
vse osialo svetovno Javno mne- 
nle ne imenuje več drugače 
Lot «ubijalce*.

V Ženevi pa po včerajšnjih 
'z avah Gromlka, Homa in zla- 
s j Ruska, kaže, da smo tam, 
l.jcr »mo bili pred devetimi

dnevi. Rusk Je namreč včeraj 
govoril kar dvakrat, najprej na 
'konferenci ,nato pa še po že
nevskem radiu OZN. Obakrat 
je ponovil Kennedyjev ultimat, 
da bodo v ZDA začeli jedrske 
eksplozije, če sporazum za njih 
prekinitev ne bo podpisan do 
konca aprila z izrecnim pogo
jem, da mora vsebovati tudi 
klavzulo o inšpekcijah »na 
kraju samem.* Gromiko mu je 
takole odgovoril: »Ne SZ, tem
več ZDA so odgovorne za mr
tvo točko, ng, katero Je prišel 
tristranski odbor za prekinitev 
poskusov; SZ je pripravljena 
takoj podpisati sporazum o 
prekinitvi, toda s pogojem, da 
se ne povezuje z izvedbo siste
ma vohunstva.il Hoje je bil ne
koliko kompromisen in je re
kel, naj bi se nadzorstvo izva
jalo ob sodelovanju nevtralnih 
držav. Tako se zdi, da so padli 
v vodo vsi dosedanji upi o do
ločenem ameriškem popušča
nju zlasti spričo izvenblokov- 
skih realnih predlogov, in go
vori se. da Je Rusk dal neka
ka tajna navodila ameriškim 
novinarjem, naj o pogajanjih 
ne pišejo optimistično.

Seveda ne gre, da bi svetov
na Javnost obupala, kajti vseh 
sedemnajst delegacij Je včeraj 
sklenilo: da bodo nadaljevali 
delo ob upoštevanju vseh pred. 
logov; da bodo ustanovili od
bor sedemnajstih, ki bo proučil 
ukrepe za ublažitev mednarod
ne napetosti; da bodo na ožjih 
sestankih pripravljali rešitve 
za pospešitev dela konference; 
in končno, da bo moral tri
stranski pododbor nadaljevati 
razgovore za prekinitev posku. 
sov.

da bo mladina zgubila potr
pežljivih Naspjotpo, musli
manske množice so bile po
vsod mirne in disciplinirane.»

Ministrski" svet je imenoval 
tudi delegata visokega komi
sarja, in sicer Bernarda Tri- 
cota, Ta bo imel oblast, da 
podpiše vsak dokument s po
oblastilom visokega komisarja, 
ki ga bo nadomeščal v pri
meru njegove odsotnosti.

Izvršilna oblast bo imeno
vana šele potem, ko bo visoki 
komisar Fouchet prevzel svo
je mesto v Alžiru. To se bo 
zgodilo v kratkem.

Po seji vlade je de Gaulle 
še posebej poudaril svoja na
vodila vladi v pismu, ki ga 
je poslal Debreju. Pismo pra
vi: Vse je treba storiti, in
takoj, da se stre in kaznuje 
zločinska dejavnost teroristič
nih tolp v Alžiru in Oranu. 
Zato želim, naj se ve, da i- 
mam vse zaupanje v vlado, v 
visokega komisarja republike, 
v vrhovnega poveljnika oboro
ženih sil. Sporočite to priza
detim*.

Minister za alžirske zadeve 
Joxe je govoril nocoj po radiu 
in televiziji. Njegov govor je 
bil predvsem naslovljen al
žirskim Francozom. Med dru
gim je izjavil, da je vlada 
vsestransko poskrbela za za
ščito in koristi Francozov v 
Alžiriji. Večji del govora 
je posvetil obrazložitvi spora
zumov, o katerih je izjavil, 
da slonijo na trdni podlagi. 
Poudaril je, da je bil spora
zum »edina pametna in po
zitivna pot*. Na koncu je de
jal, da bodo sporazumi pred
loženi alžirskemu prebivalstvu 
v odobritev in bodo postali 
zakoni prihodnje alžirske dr
žave.

Iz Rabata poročajo, da je i- 
mela alžirska vlada danes no
vo sejo pod predsedstvom Ben 
Hede v veliki dvorani nove pa
lače, v katero so včeraj pre
mestili vse urade predstavni
štva alžirske vlade.

Pozno zvečer so javili, da je 
vlada praktično končala svoje 
delo. Ne ve se, ali bo objav
ljeno kako uradno poročiio.

Kakor se je zvedelo je al
žirska vlada na svoji današnji 
seji razpravljala predvsem o 
dogodkih v Alžiriji. Nekateri 
alžirski delegati so izjavili 
predstavnikom tiska, da se v 
sedanjem trenutku morda izi
grava prihodnost francosko- 
alžirskega sodelovanja.

Tiskovna agencija alžirske 
vlade je objavila danes poro
čilo, v katerem poudarja, da 
se «francoske čete, proti ka
terim so se Alžirci borili se
dem let, bratijo sedaj z Al
žirci in so postale sovražnice 
fašističnih kolonialistov. Kljub 
zločinskim izzivanjem se na
vodila alžirske vlade izpolnju
jejo. Na podeželju mladi fran
coski rekruti sodelujejo z al
žirskimi varnostnimi silami in 
se z njimi bratijo«.

ženi. Pozneje so fašisti izvr
šili napad na vojaški kamion, 
kakor že omenjeno.

Ob 14.15 pa so se vneli po 
ulicah Bab el Ueda prvi boji 
med oasovci ter vojaki in žan- 
darji. Ze zgodaj zjutraj so 
potrosili po ulicah žeblje ter 
jih polili z oljem, tako da so 
onemogočili promet. Na uli
cah, ki vodijo v ta del mesta, 

fašisti postavili bodečo ži
co. Ko so skušali vojaki od
straniti te ovire, so jih faši
sti napadli. Ob 15. uri so oa
sovci, oboroženi do zob, za
vzeli položaje na nekaterih 
križiščih in začeli streljati na 
vojake. Ob 16. uri se je stre
ljanje nadaljevalo. Po vseh 
ulicah so krožili oboroženi ci
vilisti, ki so metali bombe na 
vozila orožnikov. Ob 16.10 so 

začeli boji širiti. Dva o- 
klepna avtomobila orožnikov 
sta streljala s topovi na bal
kone poslopij s katerih so fa
šisti metali bombe na vojake. 
Ambulante so začele odvaža
ti ranjence. Ob 16.15 je stre
ljanje, ponehalo, nad mestom 
pa sta krožila dva helikop
terja. Ves predel mesta je bil 
obkoljen, toda v sredini me
sta so krožili oboroženi civili
sti. Qb 16.30 se je streljanje 
spet začelo. Med kratkim pre- 
morom so ambulante odpelja
le ranjence, gasilci pa so 
skušali pogasiti številne poža
re. Fašisti so streljali tudi na 
helikopterja, ki sta letela nad 
hišami. Od 16. ure dalje je po
segel v boje tudi odred mor
narice. Ob 16.45 se je stre
ljanje nadaljevalo. Povsod se 
vidijo znaki spopadov; razde
jana izložbena okna, prestre
ljeni avtomobili, vidni znaki 
na pročeljih poslopij itd. Ob 
16.50 so začeli orožniki na 
kamionih, oboroženih s stroj
nicami, počasi napredovati v 
središče Bab el Ueda. Težke 
strojnice ha oklepnih avtomo
bilih so streljale v okna hiš, 
od koder so uporniki streljali 
na žandarje.

Ob 17.25 je krožilo nad me
stom osem reakcijskih letal. 
Dve od teh sta se naglo zni
žali nad strehe, od koder so 
uporniki s teras streljali na 
vojake in žandarje s strojni- 

I cami in bazookami. V pre- 
! delu mesta, kjer so oasovci 

začeli upor, živi okoli petde
set tisoč ljudi. Ob 17.15 je 
streljanje spet za nekaj časa 
prenehalo, toda ob 17.30 se 
je znova začelo s še večjo si
lovitostjo. Ob 17.45 je borba 
divjala predvsem v središču 
Bab el Ueda. Ambulante sg 
še dalje odvažale ranjence. 
Ob 17.50 so številna reakcij
ska letala znova letela nizko

sredino mesta pod močnim og
njem, ki je prihajal s teras 
in z balkonov.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Frondizi sestavil 
novo vlado

BUENOS AIRES. 23. — Da
nes zvečer je Frondizi sporo
čil, da je sestavil novo vlado. 
Spričo okoliščine, da so vse 
opozicijske stranke odklonile 
sodelovanje v novi vladi, se 
je Frondizi moral odločiti za 
civilne in vojaške osebnosti, 
ki so sodelovale pri zrušitvi 
Peronovega režima. Ni znano, 
s katerimi političnimi skupi
nami računa Frondizi, ko se 
bo predstavil v parlamentu, 
kajti po nedavnih volitvah je 
njegova stranka izgubila ab

solutno večino.
Odnosi med Frondizijem in 

vojaškimi ministri še niso po
vsem razčiščeni, zlasti morna
rica baje še vedno vztraja pri 
tem, da Frondizi poda ostavko.

Danes od polnoči je v teku 
»splošna stavka*, ki so jo pro
glasile peronistične sindikalne 
organizacije. Splošna stavka 
pa je le delna, ker je neod
visni in »demokratični* sindi
kati niso podprli. Sindikat že
lezničarjev ni stavkal in vla
ki so vozili redno; več uspe
ha so peronisti imeli na pod
ročju metalurgije, tekstilne in
dustrije, dobave plina, vode 
in električne energije, kjer 
so delavci pretežno na njihovi 
strani.

LONDOli, 23. — Bivši vodi
telj angleške liberalne stran
ke Clement Davie je umrl 
nocoj v Londonu v starosti 
78 let.

Prvi socialni ukrepi nove vlade

Minimalne pokojnine povišali 
od 12 do 15 tisoč lir na mesec

Vlada bo ukinila cenzuro gledaliških del ■ Upravne volitve 
v Rimu, Neaplju, Bariju in Foggi bodo 10. junija - Kmetje 

pooblaščeni prodajati na drobno svoje pridelke
(Od našega dopisnika!

RIM, 23. — Na prvi seji no
ve vlade je Fanfani orisal 
vladni program in zadolžil 
ministre, da pravočasno pri
pravijo in predlože ministr
skemu svetu ustrezne ukrepe, 
da bi jih po proučitvi predlo
žili parlamentu v diskusijo in 
odobritev po točno določenih 
terminih.

Na predlog ministra za delo 
Bertinellija, je vlada odobrila 
30-odstotno povišanje vseh po
kojnin, ki jih izplačuje zavod 
za socialno zavarovanje, mini
malne Dokojnine pa je zviša
la od 6.500 na 12.000 za tiste 
upokojnece, k; še niso dosegli 
65. leta starosti, od sedanjih 
9.500 na 15.000 pa za one upo
kojence, ki so že dosegli to 
starost. Te minimalne pokoj

nine se zvišajo za eno ali več 
desetin v primeru, da mora 
upokojenec preživljati enega 
ali več sinov. Hkrati bodo u- 
pokojenci prejeli o božiču 
dvanajstino letnih prejemkov 
(trinajsto pokojnino). Poviša
nje stopi v veljavo s 1,-juli
jem letos.

Finančno breme za to zvi
šanje pokojnin znaša 296 mi
lijard; od tega bodo deloda
jalci prispevali 50 odst., dr
žava 25 odst., 25 odst. pa de
lavci. Od prvega julija letos 
se bodo prispevki delodajal
cev zvišali za 2.50 odst., pri
spevki delavcev pa za 1.25 od
stotka; od 1. julija 1963 pa 
bodo ti prispevki znašali 3.70 
odst. oziroma 1.85 odst. Povi
šanje pokojnin gre v korist 
4.330.000 upokojenih delavcev.
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Sporazum o postopku v odboru osemnajstih v Ženevi

Sovjetski načrt in vsi drugi predlogi 
bodo podlaga za pogajanja na konferenci

Na pritisk ostalih delegacij bodo tri «jedrske» delegacije 
nadaljevale pogajanja - Predlog za razširitev pododbora 

Poziv Franciji, naj se udeleži dela konference
ŽENEVA, 23. — Na današnji plenarni seji razorožit- 

vene konference je govorilo osem ministrov. Konferen
ci so sledile štiri tiskovne konference. Prvi je govoril 
danes ameriški državni tajnik Dean Rusk, za njim 
Gromiko in nato še lord Home.

Dean Rusk je v svojem 
govoru trdil, da samo so
vjetska nepopustljivost one
mogoča hiter podpis spora
zuma o prepovedi jedrskih 
poizkusov, in je dodal, da 
«v sedanjem trenutku ni 
mesta za optimizem«.

Dalje je Dean Rusk trdil, 
da nobena znanstvena metoda 
ne dopušča, da bi z gotovost
jo odkrilj jedrske eksplozije 
in jih razlikovali od potresov, 
ne da bi izvršili inšpekcije na 
kraju samem. Pozval je So
vjetsko zvezo, naj dokaže na
sprotno na znanstveni podla
gi.

Zatem je Rusk izjavil, da 
so ZD)A in Velika Britanija 
pripravljene pogajati se in 
sprejeti spremembe načrta po
godbe, ki so ga predložile 18. 
marca letos, toda z izrecnim 
pogojem, da se uvede sistem 
ugotavljanja. Nato je Dean 
Rusk zagrozil, da bodo ZDA 
obnovile jedrske poizkuse v

nad strehami, uporniki pa so 
streljali nanje z avtomatič
nim orožjem s streh. Ob 18. 
uri je streljanje še trajalo 
in letala so še vedno krožila 
nad mestom. Slišali so se 
streli minometov in težkih 
strojnic ter majhnih topov.
Streljanje je postajalo vedno 
močnejše. Oklepni avtomobili 
orožništva so napredovali v
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Kunc o ženevski konferenci

Vprašanje nadzorstva 
ni nerešljivo

Napori izven blokovskih držav bi s skupno dobro 
voljo omogočili rešitev mnogih vprašanj

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 23. — »Delo od

bora za razorožitev je šele 
v začetni fazi, tako da je tež
ko dati neko splošno oceno*, 
je .izjavil na današnji tiskovni 
konferenci o delu ženevske 
konference zastopnik državne
ga tajništva za zunanje zade
ve. Po mnenju Kunca pote
kajo pogajanja v resnem de
lovnem ozračju v znamenju 
naporov, posebno s strani za
stopnikov izvenblokovskih dr
žav, da se najdejo osnove za 
splošno in popolno razoroži
tev in ustvarijo pogoj vsaj 
za nekatere začetne dele spo
razuma, posebno sporazuma o 
prenehanju jedrskih poskusov. 
»Mnenja smo, je poudaril 
Kunc, da vprašanje nadzor
stva ni nerešljivo, če bi se 
pokazala obojestranska pri
pravljenost. Napori zastopni
kov izvenblokovskih držav In
dije, ZAR, Brazilije, Švedske 
in ostalih, kažejo, da se mno
ga vprašanja, ki so se zdela 
nerešljiva, lahko s skupno pri
pravljenostjo in dobro voljo 
začnejo reševati na način,_ ki 
bi omogočil njihovo uspešno 
rešitev*.

Na vprašanje, kako ocenju
je delo odbora za dekoloniza
cijo, je Kunc dejal, da upa, 
da bo odbor, katerega članica 
je tudi Jugoslavija, sprejel 
konkretne predloge, da se de
klaracija o dekolonizaciji, ki 
je bila sprejeta na zasedanju 
generalne skupščine, čimprej 
začne izvajati.

Na vprašanje, kako gleda 
na poslabšanje položaja ;ia 
Bližnjem vzhodu do katerega 
je prišlo zaradi spopada med 
Sirijo in Izraelom, je Kunc 
odgovoril, da mu podrobnosti 
o tem niso znane. Misli pa. 
da je škodljiva in nevarna

v pododboru ter nadaljevati I sestanek znanstvenikov, ki naj 
razgovore in iskati rešitev za‘poročajo razorožitvenemu od- 
prekinitev jedrskih poizkusov.

vsaka akcija, ki kali mir po
sebno na tem občutljivem pod
ročju. »Povsem nesprejemljiva 
je politika kakršnih koli ma
ščevanj, na katere se sklicu
je Izrael*, je zaključil Kunc.

B. B.
----- «»-----

Kulturno sodelovanje 
med FLRJ in Sudanom

BEOGRAD, 23. — V Zvez
nem izvršnem svetu so danes 
podpisali dvoletni program 
kulturnega sodelovanja *med 
Jugoslavijo in Sudanom, ki 
predvideva izmenjavo in sode
lovanje jugoslovanske radiote
levizije in radio službe Suda
na, izmenjavo prosvetnih de
lavcev in drugih oblik sodelo
vanja, šolanje sudanskih štu
dentov v Jugoslaviji, izmenja 
vo likovnih razstav, navezavo 
stikov med založbami in izme
njavo novinarskih delegacij.

-----«»------

Gospodarski razgovori 
med FLRJ in Italijo
RIM, 23. — V Rimu so se 

začeli italijansko-jugoslovanski 
gospodarski razgovori v okvi
ru mešanega odbora, ki prou
čuje trgovinsko izpnenjavo med 
obema državama. Jugoslovan- 
sko-italijanski zunanjetrgovin
ski strokovnjaki in člani komi
sije proučujejo splošen polo
žaj v gospodarskih odnosih, v 
trgovini med obema državama 
i,n analizirajo možnosti za raz
širitev medsebojne trgovinske 
izmenjave. Rezultate dela in 
predloge komisije bodo prouči, 
li kasneje

zraku konec aprila, «če ne bo 
do tedaj podpisana pogodba 
za nadzorovano .prepoved po
izkusov«. Pripomnil je, da je 
ameriška vlada pripravljena 
podpisati pogodbo, ki bi jo 
spremljala jamstva in dejan
sko mednarodno nadzorstvo, 
ter da v tem primeru ne bi 
upoštevala sovjetskih jedrskih 
eksplozij lanske jeseni, fo pa 
samo «z izrecnim pogojem, da 
bomo v prihodnje gotovi, da 
takih eksplozij ne bo več«. 
Pobijal je nato sovjetsko tr
ditev, da bi inšpekcije pome
nile vohunstvo.

Sovjetski zunanji minister 
Gromiko, ki je govoril takoj 
za Ruskom, je s svoje strani 
obtožil ZDA in dejal, da so 
ameriške obtožbe neutemelje
ne. «Ne Sovjetska zveza, je 
dejal Gromiko, temveč samo 
ZDA sedaj pripravljajo celo 
vrsto jedrskih eksplozij in so 
odgovorne za mrtvo točko, na 
katero je prišel tristranski 
pododbor. Sistem mednarod
nega nadzorstva, na katerega 
se sklicujejo zahodne države, 
je po mnenju Gromika glavni 
vzrok neuspeha pogajanj v 
pododboru. Zatem je Gromiko 
izjavil, da je SZ pripravljena 
takoj podpisati sporazum o u- 
stavitvi jedrskih poizkusov, 
toda s pogojem, da se ne po
vezuje s pogojem «o uvedbi 
sistema vohunstva«.

Britanski zunanji minister 
lord Home pa je podprl na
čelo mednarodnega nadzor
stva ob sodelovanju nevtral
nih držav. Govorili so še zu
nanji ministri ZAR, Brazilije, 
Kanade in Etiopije.

Po plenarni seji so sledile 
tiskovne konference, ki so jih 
priredili Dean Rusk, Anglež 
Godber ter predstavnika so
vjetske in brazilske delegacije.

Popoldne so se voditelji de
legacij sestali na ožji seji, pri
hodnja plenarna seja pa bo v 
ponedeljek.

Takoj po plenarni seji so 
se voditelji štirih zahodnih dr
žav sestali na posvetovanje. 
Italijanski zunanji minister 
Segni in angleški zunanji mi
nister lord Home sta popol
dne zapustila Ženevo.

Vseh sedemnajst delegacij je 
danes soglasno odobrilo pred
loge vobeh predsednifbv kon
ference. Prva Ujčkaj določjj, 
da bo odbor sedemnajstih na
daljeval delb, da doseže glav
ni smoter, ki je sporazum o 
splošni in popolni razorožit
vi. Naloga, da se to doseže, 
pritiče plenarni konferenci, ki 
bo morala upoštevati sovjet
ski načrt pogodbe, ameriške 
predloge in vse druge predlo
ge, ki bodo sledili. Plenarna 
konferenca bo morala upošte
vati tudi skupno sovjetsko- 
ameriško izjavo od 20. sep
tembra 1961.

Druga točka določa, da bo 
ustanovljen odbor sedemnaj
stih, ki bo moral delati vzpo
redno s plenarno konferenco. 
Naloga odbora bo proučiti 
predloge o ukrepih za oblaži- 
tev mednarodne napetosti, za 
spodbujanje splošne in popol
ne razorožitve in za okrepi 
tev razumevanja.

Tretja točka določa, da bo
do morali biti ožji sestanki, na 
katerih bodo obravnavali vpra
šanja, ki jih bo obravnaval 
odbor sedemnajstih, in bodo 
pripravljali rešitve, ki lahko 
pospešijo delo konference.

Razen tega. so na današnji 
plenarni seji sklenili, da se 
bodo morali predstavniki treh 
jedrskih držav znova sestati

Dalje sta oba predsednika 
konference sporočila, da sta 
izvršila predlog Krišne Meno 
na in sta poslala Franciji po
ziv, naj se pridruži delu kon
ference.

Popoldanska ožja seja je tra
jala tri ure. Delegati so go
vorili predvsem o prekinitvi 
jedrskih poizkusov in so sku
šali najti način, da bi delo 
pododbora napredovalo. Po
drobno so proučili možnosti 
in predloge, ki bi mogli spra
viti sedanja pogajanja iz sle
pe ulice. Zvedelo se je, da so 
predstavniki treh jedrskih dr
žav na vztrajanje ostalih de
legatov sklenili, da bodo te 
dni nadaljevali razgovore.

Proučiti bodo morali pripo
ročila konference in poročati 
na plenarni seji v začetku 
prihodnjega tedna in po mož
nosti v ponedeljek popoldne, 
kateri od raznih predlogov so 
najbolj konstruktivni.

Delegati so posvetili pozor
nost predvsem dvem-a predlo
goma: 1. »Jedrski* pododbor 
naj se razširi tudi na druge

boru, kakšne so dejanske 
možnosti sedaj znanih tehnič
nih sredstev za nadzorstvo.

Zvečer je ameriški državni 
tajnik Rusk govoril po radiu 
OZN v Ženevi. Med drugim 
je izjavil, da bi rad povedal, 
da so prve dni konference na
predovali, toda dejansko ni 
bilo napredovanja. Dodal je 
da so se pogajanja komaj za
čela in naloga ni lahka. Pou
daril je zatem, da je vpraša
nje ustavitve jedrskih poizku
sov nujno, in je ponovil, da 
bodo ZDA obnovile te poiz
kuse v zraku, če se do konca 
aprila ne doseže sporazum.

Pomočnik sovjetskega zuna
njega ministra Zorin je na 
tiskovni konferenci izjavil, da 
je zadovoljen zaradi današ
njih sporazumov. Ugotovil je, 
da ti sporazumi priznavajo 
kot glavno nalogo konference 
sklenitev sporazuma o splošni 
in popolni razorožitvi. Razen 
tega bodo najprej proučili so
vjetske predloge, »kar je va
žen element za delo konfe
rence*. Na zadevno vprašanje 
je Zorin zanikal, da se So-

države članice razorožitvene-, vjetska zveza pripravlja na 
ga odbora. 2. Skliče naj se I nove jedrske poizkuse.

Sto tisoč stavkajočih 
v industriji nogavic

T*krepe za kritje teh izdatkov 
bodo sprejeli na prihodnji se
ji vlade.

Ministrski svet je poobla
stil prosvetnega ministra, da 
more uporabiti preostale ne
porabljene sklade iz. treh pre
teklih let za brezplačno raz
delitev učnih knjig vsem u- 
čencem prvih petih letnikov 
osnovne šole v naslednjih treh 
letih.

Notranji minister Taviani j* 
sporočil, da se bodo upravne 
volitve v mestih, ki so pod 
komisarsko upravo, vršile pri- 
hodnjega 10. junjia; le v pri
meru, da bi to ne bilo mogo
če zaradi posebnih okoliščin 
(delo, podnebje, turizem), se 
bodo volitve vršile 27. maja 
ali 24. junija. Upravne volitve 
se ne bodo vršile v Ravenni, 
Massi in Carrari, ker te ko
misarske uprave zapadejo še
le v poznem poletju.

Ministrski svet je odobril 
tudi zakonski osnutek, na pod. 
lagi katerega so kmetje po
oblaščeni prodajati svoje pri
delke na stalnem mestu v svo
ji občini Ukrep gre naproti 
težnjam kmetovalcev in po
trošnikov.

Zunanji minister Segni je 
poročal o sestankih v Luksem
burgu, Bruslju in o delu že
nevske konference za razoro
žitev. Ministrski svet je odo
bril poročilo Segnija in skle
nil posvetiti eno prihodnjih 
sej razpravi o evropskih vpra. 
šanjih, medtem ko je glede raz
orožitve potrdil smernice, ki 
so jih dali italijanski delega
ciji v Ženevi, da bi prema
gali sedanje težkoče in da bi 
se približali sporazumu o 
splošni in kontrolirani razor«« 
žitvi kot prvemu jamstvu za 
utrditev miru.

Hkrati je ministrski svet 
odobril številne zakonske o- 
snutke iz rednega poslovanja, 
ki so jih predložili razni mi
nistri.

V senatu, kjer so bile ra 
dnevnem redu le interpelacije 
in vprašanja senatorjev, je 
minister za turizem in prire
ditve Foichi sporočil, da je . 
vlada odločena ukiniti cenzu
ro gledaliških del.

V poslanski zbornici so da
nes začeli z razpravo o vlad
nem načrtu za modernizacijo 
železniškega parka in omrež
ja. V prvih petih letih bodo 
za to izdali 500 milijard, v 
naslednjih petih letih pa 300 
milijard Monarhistični posla
nec Casalinuovo je kritiziral 
načrt, češ da iz osnutka r.i 
točno razvidno kdo bo uprav
ljal tolikšno vsoto denarja, v 
poročilu pa se celo postavlja 
domneva, da bodo sredstva iz
ročili upravnemu svetu želez
nic; poudaril je potrebo, da 
vlada predloži točno izdelan 
načrt in da na razpolago u- 
strezna sredstva šele takrat, 
ko bo parlament odobril ta 
načrt.

Predsednik vlade Fanfani j* 
bil danes pri Gronchiju, nato 
pa je imel razgovor s politič
nim tajnikom KD Morom.

A. P.

Danes stavkajo tudi nameščenci veleblagovnic, 
ENPAS, delavci v industriji cementnih izdelkov 

in 3000 delavcev v Geli
RIM, 23. — Danes stavka 

okrog 100.000 delavcev in de
lavk v industriji nogavic in 
majic. Stavko so proglasile 
vse tri sindikalne organizaci
je, ker so se razbila poga
janja za znižanje delovnega 
urnika od 48 na 44 ur na te
den. Podobna stavka v dr
žavnem merilu je predvidena 
tudi za 29., 30. in 31. t. m.

Jutri bodo stavkali name
ščenci v veleblagovnicah; last
niki pa sporočajo, da bodo 
veleblagovnice kljub temu od
prte jutri ves dan.

Danes se je začela vsedr- 
žaftfa stavka zdravstvenega in 
upravnega osebja ENPAS, ki 
so jo preglasile vse sindikal
ne organizacije. Stavka se bo 
zaključila jutri. Ponovno bodo 
stavkali 29., 30. in 31. t. m., 
nato pa tudi v aprilu, če ne 
bi prišlo do poravnave spora.

Danes se je začela 48-urna 
stavka delavcev v industriji 
cementnih izdelkov in se bo 
zaključila jutri. Stavko so 
proglasili, ker so se razbila 
pogajanja za obnovo kolektiv
ne pogodbe,

V tovarni «Michelin» v Tu
rinu so se danes vrnili na de
lo delavci, ki so vključeni v 
CISL in UIL, medtem ko so 
delavci CGIli skušali to pre
prečiti. Posegla je vmes poli
cija, hujših incidentov pa ni 
bilo. Spričo tega je CGIL 
preklicala nadaljevanje stav
ke, ki je bilo predvideno tudi 
za jutri.

V Geli (Caltanissetta) Je 
3000 delavcev v krajevni in
dustriji proglasilo stavko, da 
bi dosegli izboljšanje mezd; 
v stavki sodelujeta tudi CISL 
in UIL. Med delavci in poli
cijo je prišlo do spopada, pri 
čemer je bil neki policijski 
agent laže ranjen.

V Caltanissetti je 50 rudar
jev zasedlo rudnik Saponaro 
v znak protesta, ker jim upra
va rudnika še ni izplačala 
mezd za december, januar in 
februar. Incidentov ni bilo.

Severni svet
HELSINKI, 23. — Severni 

svet, ki se je sestal danes na 
plenarnem zasedanju, je odo
bril s 56 glasovi proti štirim, 
pogodbo o severnem sodelova
nju, ki uzakonjuje sedanje ob
like sodelovanja med petimi 
državami članicami tega sve
ta, ki so Finska, Danska. Nor
veška, Islandija in Švedska,

Uspešna izstrelitev 
rakete «Minutcnian»
CAPE CANAVERAL, 23. — 

Ameriško letalstvo je prete
klo noč izstrelilo raketo »Mi- 
nuteman*, in sicer iz podze
meljskega oporišča iz železo- 
betona. Raketa je preletela 
nad 4000 milj in je v 30 mi
nutah po izstrelitvi »teoret
sko* zadela cilj, ki je bil 
sredi Atlantskega oceana. Gre 
zi sedmo izstrelitev iz podze
meljskega oporišča ameriške
ga letalstva. V ameriških le
talskih krogih menijo, da je 
bila izstrelitev do sedaj naj
bolj uspešna.

MOSKVA. 2». — Moskovski 
radio je danes javil, da se 
bo 10. aprila sestal vrhovni 
sovjet ZSSR na plenarnem za
sedanju.

OAS grozi 
«Unita» v Genovi

GENOVA, 23. — Uredništvo 
lista »Umta* v Genovi je do
bilo grozilno pismo s podpt* 
som OAS, ki se glasi: »Ured
ništvo »Unita* Genova. Pre- 
Koračili ste vsako mejo! Ca» 
je, da končate, sicer bomo po
skrbeli mi! Pazite na to, kar 
pišete o OAS*.

Pismo so izročili politične
mu uradu policije v Genovi.

Humphrey 
o sodelovanju 

v vesolju
HONOLULU, 23. — Senator 

Humphrey je izjavil, da vidi 
v predlogu Hruščeva za skup
na sovjetsko-ameriška razisko
vanja v vesolju element za 
deblokiranje razgovorov o 
razorožitvi. Humphrey je izre
kel mnenje, da je Hružčev 
iskreno ponudil, naj bi veso
lje postalo »ogromen labora
torij ali univerza namesto bo
jišče*.

—-«»------

V sredo seja 
Varnostnega sveta 

zaradi Izraela
NEW YORK. 23. — Varnost

ni svet OZN se bo sestal v 
sredo ob 11. url, da prouči 
obtožbe Sirije in obtožbe Iz
raela v zvezi z nedavnim spo
padom med vojaštvom obeh 
držav na področju Galilejske
ga jezera.

Sirija je obtožila Izrael na
pada, Izraelci pa odgovorjajo, 
da je šlo samo za »obrambne« 
akcije.

LONDON, 23. — Zvedelo se 
je, da bo tajnik OZN U Tant 
verjetno maja obiskal Londoa.
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Preosnova političnega 
življenja v Egiptu

V Kairu bo prihodnji me
sec kongres ljudskih sil 
Združene arabske republi
ke, ki naj bi na podlagi že 
izvedenih reform oblikoval 
desetletne politične izkuš
nje revolucionarnega Egip
ta in ustvaril prvikrat jas
no in zaokroženo politično 
osnovo nadaljnjega notra
njega razvoja. Pravzaprav 
bo ta kongres pomemben 
korak za rešitev enega iz
med najvažnejših vprašanj 
Egipta — preosnove poli
tičnega življenja. Vpraša
nje je zapleteno in težav
no, saj so se začele revolu
cionarne spremembe v 
ZAR z vojaškim državnim 
udarom brez vzporedne, or-

so obremenjeni s prete
klostjo in predsodki, sile 
ki so zrasle v revolucionar
nem obdobju po državnem 
udaru julija 1952. Ob kon
cu je odbor, da bi še od- 
ločenje pretrgal s prete
klostjo, prvikrat jasno po
udaril vlogo žene v življe
nju države.

V skladu z opravljenimi 
gospodarskimi in socialni
mi reformami je priprav
ljalni odbor pojasnil, na 
kakšni osnovi bodo posa
mezni činitelji ločeni od 
političnega življenja. To so 
»sovražniki ljudske socia
listične revolucije*, oziro
ma tisti, »katerih koristi 
se v sedanjem obdobju so-
cialistične izgradnje križa- 

P'! 'n z ljudskimi koristmi*.
To pa so vsi tisti, ki jih je 
zadela agrarna reforma, za
koni o nacionalizaciji in 
zaplembi imetja, ki ima-

tedanje politične stranke 
in skupine čez noč ali po
stopoma izkazale kot po
polnoma neustrezne — ta
ko za utrditev neodvisno
sti, kakor tudi za položi
tev temeljev novi uredit
vi, ker je podedovani dr
žavni aparat pomenil veli
ko oviro za globje spre
membe, ker je podedova
na zaostalost izjemno ve
lika.

Prvi poskus, da bi to 
vprašanje rešili, so storili 
v Egiptu leta 1953, ko so 
ustanovili gibanje «\Zbira- 
nje osvoboditve*. Toda v 
tistem času so bili revo
lucionarni procesi še v za
četnem obdobju, diferen
ciacija sil in idej še nez
natna, tako, da je gibanje 
hitro izgubilo svoj pomen. 
Drugi poskus so storili le
ta 1957. ko so ustanovili 
Narodno zvezo, vendar je 
le-ta do danes ostala ne
učinkovita zaradi pomanj
kanja političnih kadrov in 
pa spričo tedaj vladajoče 
teorije o »razrednem sožit
ju*. Danes pa so ustvarje
ni poglavitni pogoji za pre- 
osnovo političnega življe
nja v državi Egipt ima po
polno politično in gospo
darsko neodvisnost, izve
del je velike reforme (zla
sti lani, ko je prišlo do 
nove agrarne reforme, do 
skoraj popolne odprave ve
likega domačega kapitala, 
zaplembe imetja več sto 
najbogatejših družin, teme
ljitega zmanjšanja zasebne 
pobude in do zagotovitve 
pravice delavcem do ude
ležbe pri dobičku in uprav
ljanju podjetij), zato pa je 
postala ustvaritev aktivne 
politične organizacije ne 
samo možna, marveč tudi 
nujna.

V sedanjih okoliščinah 
je cilj jasen — zgraditev 
socializma. V zvezi z omrt
vičeno Narodno zvezo in 
spričo pomanjkanja izku
šenj ter izdelanih obnk se 
je postavilo vprašanje: s 
kom in kako graditi to no
vo, socialistično družbo. 
Odgovor na to vprašanje 

' je bil dan konec pretekle
ga leta, ko je skušalo 250 
najuglednejših zastopnikov 
egiptovske misli in akcije 
označiti tiste družbene či- 
nitelje, ki so poglavitna 
opora v boju za socializem, 
in ugotoviti tudi, kakor 
bodo ti činitelji zastopani 
na splošnem kongresu 
ljudskih sil. Pripravljalni 
odbor je sklenil, da bo na 
bližnjem kongresu zastopa
nih 8 skupin, in sicer v 
temle sorazmerju: 375
kmetov, 300 delavcev, 150 
narodni kapital, 150 poklic
ne organizacije, 255 usluž
bencev, 105 univerzitetnih 
predavateljev, 105 študen
tov in 105 žena.

Taka delitev je odsev 
sprememb in reform, še 
zlasti pa nazorov. Predsed
nik Naser je v pripravljal
nem odboru poudaril, da 
so delavci in kmetje po
glavitni subjektivni čini- 
telj, ki mu je resnično za 
socializem. Stvari nam po
stajajo jasnejše, če vemo, 
da so te sile do zdaj ime
le najmanjšo udeležbo v 
političnem življenju drža
ve. Lahko bi rekli, da je 
ob tej priložnosti jasno 
prišla do veljave narašča
joča moč in vloga delav
skega razreda Egipta. Pri
pravljalni odbor je, upo
števajoč sedanje stanje, 
priporočil, naj bi obnovili 
sindikate, da bi leti posla
li «učinkovito orodje pri 
uporabi in obrambi socia
listične doktrine*. Odbor 
je priporočil hitrejše or
ganiziranje večmilijonske 
množice kmetijskih delav
cev in predlagal, da b' za
druge, kot poglavitno giba
lo za preobrazbo vasi, od
prli vsem malim posestni
kom. «Narodni kapital* so 
opredelili- kot tisti kapi
tal, ki ne sloni na izko
riščanju, to pa praktično 
izključuje srednjo buržo- 
azijo. Prav tako je zani
mivo, da bodo imeli štu
denti na kongresu ljud
skih sil toliko mest ko 
univerzitetni predavatelj, 
to pa priča o želji, da bi v 
preosnovo političnega in 
družbenega življenja uvedli 
nove in sveže kadre, ki ni-

Eichmannov prizivni proces

Servatius se trudi 
za zmanjšanje krivde

Učinkovit odgovor tožilca Hausnerja
JERUZALEM, 23. - Danes 

dopoldne je bila druga raz
prava prizivnega procesa A- 
dolfa Eichmanna. Odvetnik 
Servatius je nadaljeval na
vajanje motivov za priziv pro
ti razsodbi o krivdi ter smrt
ni obsodbi, ki sta bili izre
čeni v decembru proti biv
šemu polkovniku SS. Pri tem 
je Servatius ponovil včerajš
njo zahtevo, naj pokličejo na 
pričevanje bivšega nacistične
ga ministra za vzhodne za
deve Wetzela. Ta njegova za
hteva je sledila včerajšnjim 
pripombam tožilca glede na 
neke dokumente, ki se nana
šajo na uporabo strupenega 
plina za uničevanje. Servatius 
je povedal, da je imel pred 
nedavnim razgovor z Wetze- 
lom, in od tega je izvedel, da 
omenjeni dokument ni bil nic 
drugega kot samo nekak pro 
memoria za informiranje mi-

jo dohodke po 10.000 fun
tov, ki so bili obsojeni 
pred revolucionarnimi in 
ljudskimi sodišči, ki so 
podpirali poskuse za obno
vitev tujega vpliva v Egip
tu, ki širijo korupcijo, čla
ni kraljevske rodbine itd. 
V bistvu je odbor s tem 
tudi formalno zadal uda
rec teoriji «o razrednem 
sožitju*.

V teh okvirih naj kon
gres ljudskih sil določi 
praktične politične ukrepe 
za uresničitev sološno spre
jetega cilja. Na kongresu 
bodo obravnavali predlog 
»narodne ustanovne listi
ne*. le-ta pa na.i bi bila 
najširši, vendar dovolj ja
sen program politične ak
cije. Na podlagi ustanovne 
listine oziroma listin s 
kongresa bodo sprejeli tu
di ustavo. Najverjetneje je, 
da bo kongres ljudskih sil 
postavil tudi oblike za 
spremembo državnega apa
rata («vse dotlej, dokler 
bo državni aparat veljal za 
silo, ki je nad ljudstvom 
— ne more biti govora o 
resničnih reformah* — Na
ser v razpravi v priprav
ljalnem odboru).

Po kongresu ljudskih sil 
se bodo lotili preosnove 
Narodne zveze. Po Naser
jevih besedah so se v Na
rodno zvezo vtihotapili re
akcionarni elementi, in so 
tudi omrtvičili njeno delo
vanje. Preosnovana Narod
na zveza naj zajame pred
vsem delavce in kmete, na
predno inteligenco, nato 
pa tudi «lastnike, ki ne ži- 
Ve od izkoriščanja*. S tem 
bi dobila povsem drugačen 
značaj kot- ga ima zdaj.

Pričakujejo, da bodo po 
sprejetju nove ustave na 
splošnem kongresu zveze 
razpisali volitve v novi 
parlament, tretji po držav
nem udaru julija 1952. leta. 
Najverjetneje je, da se bo
do tako volitve kot par
lament razlikovali od do
sedanjih.

To bi bil shematični pri
kaz preosnove političnega, 
družbenega in državnega 
življenja v Egiptu. Seve
da pa so težave precej več
je kot je to mogoče videti 
iz sheme; večinoma izha
jajo iz velike zaostalosti in 
jih ni mogoče odpraviti 
vse dotlej, dokler država 
ne bo imela močne in so
dobne industrijsko-agrarne 
osnove.

Vojni zločinec - univerzitetni profesor

Leibbrand je obtožen umora 
26 italijanskih ujetnikov

Kot je že to navada, se tudi Leibbrand zagovarja 
z izpolnjevanjem ukazov nadrejenih - Nahaja se 

na svobodi proti kavciji 38 milijonov lir

Vojvoda Edimburški in soprog angleške kraljice gre rad včasih nekoliko po svetu. Sedaj 
se nahaja v Južni Ameriki. Na sliki ga vidimo med sprejemom, ki ga Je njemu na čast 

pripravil angleški veleposlanik v urugvajski prestolnici Montevideu
................................................. ............................................. .

Zagovarjajo 
krivca za pokol 
v Marzabottu
DUNAJ, 23. — Avstrijska 

periodična publikacija «Der 
Soldat«, ki je precej blizu 
krogom avstrijskega obramb
nega ministrstva, objavlja da
nes članek, s katerim skuša 
rehabilitirati bivšega majorja 
SS Walterja Rederja, avstrij
skega državljana, ki je bil 
obsojen na dosmrtno ječo in 
se sedaj nahaja v zaporu v 
Gaeti zaradi pokola v Marza
bottu.

Članek postavlja tezo, da je 
bil bivši major obsojen »sa
mo« na podlagi italijanskih 
pričevanj. List dostavlja, da 
Rederju «niso verjeli in mu 
niso dovolili govoriti«. Nada
lje se v članku trdi, da so 
bila pričevanja, na podlagi ka
terih je bil Reder obsojen,
»sumljivega značaja«, kot »iz
haja iz italijanskih publika
cij, ki so med seboj v proti
slovju«. List potem zahteva 
preiskavo po mednarodnem so. 
dišču.

RIM, 23. — Več socialistič
nih senatorjev je postavilo o- 
brambnemu ministru vpraša
nje, zakaj je prejel veliko 
vsoto kot pokojnino Carlo 
Scorza, bivši nacionalni taj 
nik fašistične stranke. Podob
no vprašanje so 5. marca vlo
žili v poslanski zbornici.

STUTTGART, 23. — Okrož
no sodišče iz Baden-Wiirtem- 
berga je obtožilo prof. Kurta 
Leibbranda. strokovnjaka za 
prometna vprašanja svetovne
ga slovesa, umora 26 italijan
skih ujetnikov ter poskusa u- 
mora drugih šestih ujetnikov. 
Gre za dogodek iz poletja 1. 
1944 na področju Avignona, 
ko so se nemške čete umikale 
iz južne Francije. Tedaj je 
bil Leibbrand poveljnik če
te, ki je skrbela za obnav
ljanje mostov. Četi so dodali 
številne italijanske ujetnike, 
ki so jih ujeli v Grčiji. Ker 
so ti ujetniki odklonili vklju
čitev v čete tako imenovane 
italijanske socialne republike, 
je Leibbrand ukazal, naj jih 
ustrelijo.

Med preiskavo je prof. Leib
brand priznal, da je zapleten 
v zadevo poboja italijanskih

V nekem angleškem rudniku blizu Burnleya Je eksplodiral 
plin grizu, kar Je povzročilo smrt 18 oseb, 20 pa Jih Je bilo 
ranjenih Na sliki močno opečen rudar, ki ga peljelo v 

bolni šnico

Notranji procesi v Egip
tu so sila viharni in sko
koviti, posebno pozornost 
pa zaslužijo tudi zato, ker 
kažejo specifičnost in bo
gastvo oblik in poti, po ka
teri korakajo posamezne 
neodvisne, toda premalo 
razvite države za dosego 
nove in boljše ureditve. V 
zvezi z Egiptom gre ne sa
mo za odločnost, marveč 
tudi za realizem, večino 
sklepov o oblikah pa so 
narekovale izkušnje prakse, 
brez predsodkov in prez
godnjih sodb.

Rak v grlu posledica kajenja
LONDON, 23. — Lord Hail-lda bodo vsaj toliko pošteni,Iv Italiji pa samo 4.500. Stvar 

sham, minister za znanost, ki | da spremenijo svoja reklam-1 se tudi ne menja, če se pre
ide k dnevnemu tisku. V An
gliji izide na dan 15 milijo
nov izvodov dnevnikov, v 
Nemčiji 10 milijonov, v Italiji 
niti 5 milijonov. Pella pripo
roča vladi, naj posveča več 
pažnje tisku, ki lahko služi 
izobraževanju množic. Država 
mora krepkeje poseči v znan
stveno - raziskovalno dejav
nost kakor tudi na področje 
širjenja kulture.

Zatem je sledilo splošno po
ročilo predsednika zveze inž. 
Pantalea.

Med drugim je Pantaleo de
jal, da si bo zveza periodične
ga tiska prizadevala za dvig 
kulture množic, ki danes sega 
kvečjemu do kulture 14-letne- 
ga otroka, se pravi mladolet
nika. ki ga je treba vzgajati 
in izobraževati še mnogo let

ujetnikov, «toda samo posred
no«, ker #se je preprosto ome
jil na to, da prenese svojim 
podrejenim ukaz o ustrelitvi, 
ki ga je prejel od višjih voja
ških oblasti«. Ta teza o »po
korščini prejetemu ukazu«, ki 
se znova pojavlja na vseh sod
nih postopkih proti nemškim 
vojnim zločincem zadnje sve
tovne vojne, ni bila sprejeta. 
Pridobljeni in sprejeti med 
akte so bili zelo obtožujoči do
kazi proti bivšemu poveljniku 
pionirske čete, ki je dala tudi 
može za eksekutivni vod. Ne
katere osebe, ki so preživele 
pr; poboju, pričajo, da je bil 
Leibbrand tisti, kj je ne samo 
vodu poveljeval, temveč je tu- 
oi ukaial, naj si obsojenci sa
mi izkopljejo skupni grob, v 
katerega bi morala priti njih 
tiupla.

Med izpraševanjem je obto
ženec zatrjeval, da ni mogel 
preceniti — tedaj pod profi
lom vojnega prava — krivde 
Italijanov, ker njegove infor
macije niso šle dlje od tega, 
kar so povedale višje vojaške 
oblasti.

«Po tem, kar mi je bilo spo
ročeno, so morali Italijani od
govarjati za oborožen upor. 
Potem ko so prisegli zvestobo 
rajhu, so prešli med franco
ske «maquije» s katerimi so 
se bojevali proti našim oddel
kom.«

Kurt Leibbrand, ki je iz 
Berlina m ima 47 let, je red
ni profesor na zueriški tehnič
ni fakulteti. Aretiran je bil 
23. julija preteklega leta na 
frankfurtskem letališču, ko se 
je tamkaj ustavilo letalo, 
katerim je hotel potovati iz 
Švice v Bremen. Potem so ga 
9. septembra izpustili na za
časno svobodo proti položitvi 
kavcije v znesku 38 milijonov 
lir (250.000 mark), vendar je 
moral obljubiti, da ne zapu
sti ozemlja Zahodne Nemčije.

Ni še znano, kdaj se bo pri
čel proces.
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ubiti neka ženska in njeni tri- 
je otroci.

Pri tem so navzoči mestni 
redarji in policisti, ki poma
gajo družinam pri selitvi. Ob
čina je dala na razpolago sta
novanjskim izgnancem 9 sta
novanj.

----- «»------

Kanadski izseljenci 
za pomoč Dalmaciji

BEOGRAD, 23. — Kanadsko, 
jugoslovansko kulturno dru
štvo »Bratstvo - Enotnost«, ki 
ima sedež v Torontu, v kate
rem se zbira večina jugoslo
vanskih izseljencev, je progla
silo mesec marec za mesec zbi. 
ranja pomoči po potresu pri
zadetim krajem v Jugoslaviji. 
Tudi jugoslovanski izseljenci, 
ki žive v Severni in Južni A- 
rneriki, Novi Zelandiji in v 
drugih državah so organizirali 
nabiralno akcijo. Po prvih in
formacijah so izseljenci že po
slali pomoč v vrednosti več 
milijonov dinarjev.

_«»----

Kabina s padalom 
v kabini medved

EDWARDS (Kalifornija), 23 
— Včeraj je ameriški bombnik 

višini 10.000 metrov izpu
stili kabino, v kateri je bil 
medved. Letalo je letelo v 
tem trenutku z brzino 1400 
kilometrov na uro. Gre za 
prvi primer, da so odvrgli

je včeraj zaključil v lordski 
zbornici razpravo o nedavnem 
poročilu medicinske akademi
je o učinkih tobaka, je izja
vil, da ni več mogoče dvomi
ti, da izvira rak v grlu od 
kajenja cigaret. To njegovo 
izjavo so londonski listi da
nes objavili na vidnem me
stu. Minister je nadalje dejal:
• Tobačna industrija je morala 
odkrito priznati, da so ciga
rete, ki jih v sedanji obliki 
prodaja, nevarne za zdravje, 
če se kadijo v pretirani ko
ličini*.

Lord Cohen, ki je tudi 
zdravnik, je dejal, da je v 
zadnjem času umrlo v An
gliji 63 oseb na dan za ra
kom v grlu. Lord Hailsham 
ni hotel govoriti o ukrepih 
proti tovarnarjem cigaret. Iz
razil pa je upanje in željo,

na gesla, zlasti če so name
njena mladini.

----- «»-----

Pella je navajal 
zanimive podatke

MILAN, 23. — Danes zju
traj se je pričel v prostorih 
trgovinske zbornice IV. vse
državni kongres periodičnega 
tiska. Na kongresu so prebrali 
tudi uvodni govor, ki ga je 
sestavil poslanec Pella, ki je 
častni predsednik zveze pe
riodičnega tiska. Med drugim 
poudarja Pella v svojem po
ročilu, da se slišijo glasovi, 
da je v Italiji preveč časopi
sov in revij. Pri tem pa po
zabljajo, da je v Franciji 9 
tisoč revij, v Nemčiji 1.000,

Grozilno pismo 
socialističnemu županu

DUNAJ, 23. — Zupan
Steinfelda v Dravski dolini 
na Koroškem Franc Pischels- 
berger, član socialistične stran
ke, je prejel anonimno pi- 
smo z žalitvami in grožnja
mi. Po atentatu z dinamitom 
na župana iz Lustenaua 
Vorarlbergu je ta novi pri
mer spravil policijo in orož- 
ništvo na noge. V grozilnem 
pismu, kateremu je priložen 
izrezek časopisa s slikami 
porušeni hiši župana iz Lu
stenaua, je zapisano: «Isto se 
lahko dogodi tudi tebi, če ne 
boš zapustil svojega mesta*

Prav v poslednjem času je 
župan Pischelsberger, ki 
zelo potrt zaradi smrti svoje 
žene in slabega zdravja, iz
rekel željo, da bi se umak
nil iz javnega življenja.

nistra za vzhodne zadeve.
Pri tem je Eichmann takoj 

na kos papirja nekaj napisal 
in poslal svojemu zagovorni
ku. Servatius je listek prebral, 
nato pa je dejal, da so v tej 
zadevi nekatere nejasne točke 
in zato se sodišče ne bi sme
lo upirati zahtevi, da zasliši 
tudi Wetzela o tem važnem 
dokumentu. Potem je še Ser
vatius dejal, da je sodišče po
grešilo, ko je naložilo Eich- 
mannu krivdo za uničevanje 
Madžarov. Dostavil je, da ne
kateri dokumenti dokazujejo, 
da je bil nacistični zunanji 
minister Joachim von Ribben
trop, ki je povzročil, da so 
šli po vodi vsi napori tujih 
diplomatov v Budimpešti, da 
bi rešili Žide. Odvetnik je 
tudi dejal, da je «smrtni po
hod« Madžarov v oktobru 1944 
organiziral major SS Winkel- 
mann, osebni Hitlerjev pred
stavnik na Madžarskem. De
jal je še, da se je Eichmann 
v času, ko se je organiziral 
omenjeni pohod, vrnil v Ber
lin, a ga je Winkelmann iz
recno poklical nazaj, ker je 
hotel, da bi Eichmann orga
niziral transport. To dokazu
je, je dejal Servatius, da bi 
bilo treba trditev sodišča, po 
kateri je bil Eichmann znan
organizator gsmrtnih poho
dov«, znova proučiti.

Servatiusovo navajanje mo
tivov za priziv je trajalo čez 
šest ur. Odvetnik je dejal, da 
se Eichmann nikoli ni odte
goval svoji odgovornosti v na
sprotju s tem, kar so delali 
generali, njegovi predstojniki, 
ki so skušali njega narediti 
za grešnega kozla.

Za odvetnikom je govoril 
tožilec Hausner, ki je Serva- 
tiusu odgovoril s tem, da mu 
je citiral Eichmannovo izja
vo: «Priznam, tla sem odgovo
ren za smrt milijonov Zidov. 
Ne prosim naklonjenosti so
dišča, ker je nisem vreden.« 
Potem je dejal, da je ne
vzdržno mnenje obrambe, po 
katerem sodišče, ki je sodilo 
Eichmanna za zločine proti 
človeštvu, ne bi bilo pristoj
no, ker so ga ustanovili Žid
je. Odgovarjajoč po točkah 
na Servatiusove argumentaci
je, je tožilec podčrtal, da so 
bili nacistični kriminalci, ki 
so napravili zločine proti Po
ljakom, Francozom, Holand
cem, Belgijcem in drugim, po 
vojni sojeni pred sodišči, ki 
so jih sestavljali sodniki, pri
padniki teh držav.

Umetnostni kritik
Je postal doktor znanosti
MARIBOR, 23. — Maribor

ski umetnostni zgodovinar 
in umetnostni kritik Sergej 
Vrišer je pred dnevi postal 
na ljubljanski univerzi dok
tor znanosti. Zagovarjal je 
disertacijo o kiparstvu na 
Štajerskem v 18. stoletju. 
Sergej Vrišer je sicer ku
stos Pokrajinskega muzeja 
v Mariboru.

V Sanremu mednarodni 
festival Jazza

SANREMO, 23. — Začet 
se je VII. mednarodni festi
val jazza, ki se ga udele
žuje tez 60 solistov iz 9 dr
žav. Prireditev je otvoril 
neki tradicionalni jazz iz 
Milana, nakar so sledili 
Francozi, nato črnci, za za
ključek pa je nastopil vo
kalni sekstet *Double Sil*. 
Jutri zvečer se bo festival 
nadaljeval.

Četrti Leonardov dan 
letos v Vlnciju

VINCI, 23. — Za 510. ob
letnico rojstva Leonarda bo 
v Vinciju četrti Leonardov 
dan. Tedaj se bodo tu zbra
li znanstveniki in strokov
njaki iz mnogih evropskih 
držav. Prof. Ludwig Heiden- 
reich iz Miinchena bo imel 
uradno predavanje o Leo
nardu arhitektu. Iz Munche- 
na bo nadalje prišel prof.

Erich Steingraber. Med slav
nostmi bo nekaj reakcijskih 
letal letelo nizko nad Vin- 
cijem ter tako počastilo Le- 
narda ki je ie razmišljal o 
poletih v zraku.

Ko se Je razvedelo, da bo Gra- 
ce Kelly spet nastopila v filmu, 
so mnog j domnevali, da bo kne
ginja šla igrat zato, da zasluži. 
Baje finance kneževine niso 
preveč rožnate. Sedaj pa Je 
kneginja in igralka sporočila, 
da bo ves njen zaslužek po

rabljen za dobre namene
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Poskus po vzorcu Nagasakija in Hirošime
WASHINGTON, 23. — Ame

riška komisija za atomsko e- 
nergijo je sporočila, da je na
pravila v sredo zvečer v Ne
vadi poskus z jedrskim seva
njem, da bi proučila možno
sti zaščite proti njemu.

Žarke je oddajal brez vsa
ke eksplozije reaktor, ki so 
ga postavili na najvišji stolp 
na svetu, to je na jekleni 
stolp, visok 555 metrov, ki ga 
imajo na poskusnem izstreli- 
šču v Nevadi.

S poskusom so hoteli raz
pršiti znatne dvome, ki so se 
tikali količine sevanja, katere
mu so bili podvrženi preživeli 
prebivalci Nagasakija in Hiro
šime. Reaktor za zdravstvena 
raziskovanja brez običajnega 
zaščitnega oklepa je oddajal 
s stolpa žarke proti hišam ja
ponske vlkte, ki so jih nalašč

zgradili 675 metrov od vznož
ja stolpa Poskus bo trajal 
14 tednov in komisija bo me
rila sevanje reaktorja na raz
nih točkah ki bodo odgovar
jale oddaljenosti, v kateri so 
bile po njihovem pripovedo
vanju, osebe od središča eks
plozije pri napadih na Naga
saki in Hirošimo.

VATIKAN, 23. — Papež je 
imenoval za novega prefekta 
vatikanske knjižnice belgij* 
skega jezuita Alfonsa Raesa, 
ki je bil sedaj ravnatelj pa* 
peškega vzhodnega inštituta. 
S tem je pater Raes nado
mestil v tej važni službi špan
skega benediktinca Anselma 
Albaredo, ki ga je papež Ja
nez XXIII pred kratkim ime
noval za kardinala.

Drugi dan zasliševanja starega p. Carmela

Sprejemal je vsote denarja 
in jih izročal p. Agrippinu

Nikoli ni ničesar prijavil in niti ni prosil 
predstojnikov za premestitev

MESSINA, 23. - Danes se 
je pričela razprava v procesu

iz letala, ki je letelo z nad- Mazzarino ob 9.40. Nadalje-
zvočpo brzino, žival. Padalo 
s kabino je rabilo sedem mi
nut preden se je dotaknilo 
tal. Pred nekaj tedni »o na
pravili podoben poizkus. Neki 
moški je skočil z letala, ko je 
letelo v višini 6000 metrov 
z brzino, manjšo od zvoka.

vali so z zasliševanjem patra 
Carmela. Se prej so zagovor
niki, zastopniki civilne stran
ke predlagali sodišču, naj 
prouči nekaj pisem, naslovlje
nih na patre in laike in ki so 
se nanašala na čas, ko je pri
šlo v Mazzarinu do izsilje

vanj. Patra namreč zaslišuje
jo glede izsiljevanj v škodo 
lekarnarja Colajannija, katerih 
se je tudi on udeležil.

Predsednik ga je vprašal, 
kako se je obnašal takrat in 
zakaj je vzel milijon lir, ki 
jih je nato izročil drugim pa
trom, da bi jih dali Lo Bar
tolu. Na točno vprašanje pred
sednika je pater odgovoril, da
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Srditi hoji v Alžiru
(Nadaljevanje s 1. strani)

Do 18. ure je bilo med var
nostnimi silami petnajst mr
tvih in štirideset ranjenih. Od 
18. ure dalje so oddelki žan- 
darmerije zasedli poslopja na
sproti cesti, ki vodi v pred
mestje Bal el Ued. Ob 18.30 
so orožniki zavzeli položaje 
na oknih in na terasah v bli
žini velikih parkov, od koder 
so začeli streljati na posamez
ne oborožene upornike na stre
hah. Štirje oklepni avtomobili 
so blokirali obe cesti. Ob 
18.40 je oklepni avtomobil o- 
rožništva začel streljati na 
strehe, od koder so uporniki 
metali bombe. Ob 18.50 je za
čelo streljanje pojemati, po 
ulicah pa so krožite številne 
ambulante in vozila gasilcev.

Okoli 19. ure je streljanje 
še bolj pojenjalo in ponekod 
popolnoma prenehalo. Ob 18.30 
so bili uradno sporočili, da 
so varnostne sile očistile glav
ne ulice v Bal el Uedu, m 
kmalu zatem so začele siste
matično preiskovati vse hiše. 
V drugih delih mesta pa so 
oboroženi oasovci še vedno 
streljali.

Po skoraj dveh urah rela
tivnega miru so se znova 
vneli srditi spopadi v sredi 
šču Alžira, in sicer nekaj jfted 
12. uro. Slišali so se streli 

okrog 100 oseb. Pred kratkim | avtomatičnega orožja, 
je namreč med nevihto podrl Ob 23.15 se je streljanje 
vihar steber starega vodovo- z avtomatičnim orožjem nada- 
da, ki se je zrušil na neko ljevalo. Nad mestom je kro- 
barako, pri čemer so bili žilo izvidniško letalo. Po dre-

Za 40 družin 
samo 9 stanovanj

RIM, 23. — Na ukaz občine 
so začeli danes zjutraj ob 9. 
uri izpraznjevati 40 barak, ki 
so jih ljudje brez dovoljenja 
zgradili okrog stebrov vodo
voda *Felice». Hkrati so začeli 
podirati tudi barake. Ukrep 
se tjče 40 družin, ki štejejo

voredih ob morju se je za
čela premikati skupina sed
mih tankov oboroženih s to
povi kalibra 75. V predmest
jih je zvečer zmanjkal elek
trični tok.

Uradni podatki o zgubah 
francoskih varnostnih sil go
vorijo nocoj o 12 mrtvih in 
74 ranjenih. Zvedelo se je, da 
je bilo med današnjimi boji 
hudo ranjenih 50 civilistov, 
laže pa sto. Ranjenci so pove
čini ie na ulicah, ker fašisti 
streljajo na ambulante.

Streljanje, ki se je bilo za
čelo že sinoči, se je nadalje
valo še čez polnoči. Tudi po
noči pa so se slišale močne 
eksplozije in močno strelja
nje v alžirskih in židovskih 
delih mesta. Novo streljanje 
se je zaslišalo ob štirih zju
traj, ki je trajalo štirideset 
minut. Ob 4.30 se je slišala 
močna eksplozija, ob 4.45 pa 
še močnejša v Bal el Uedu. 
Sledilo je dolgo streljanje 
avtomatičnim orožjem. 2e ob
5.30 zjutraj so fašisti polili 
ulice z oljem in nato raztro
sili žeblje.

Ko se je zdelo, da se Je v 
mesto povrnil mir, so okoti 10. 
ure oasovci začeli nove napade 
na alžirske trgovine in na po
sameznike. 2e ob 10. uri so v 
nek) kavarni ubili tri Alžirce, 
šest pa jih ranili. Ob 11.30 so 
ubili druga dva Alžirca, štiri 
pa ranili. Kakor rečeno, je ob
14.30 prišlo do prvih močnih 
spopadov med oasovci in voj
sko, in opaziti je bilo, da v

predmestju Bab el Ued gorijo 
majhne hiše, kjer stanujejo Al 
žirci.'

Včeraj je bilo ves dan v Al
žiriji ubitih 17 ljudi, od kate
rih 14 alžircev, ranjenih pa 47, 
o-l katerih 41 Alžircev.

Pozno zvečer Je prefektura 
v Alžiru javila, da zaradi se
danjih vojaških operacij velja 
v vsem mestu od 20. ure do 
5. zjutraj policijska ura. V 
predmestju Bab el Ued pa bo 
policijska ura veljala nepretr
goma do novih odredb. Prebi
valci se pozivajo, naj ne bodo 
blizu oken in naj ne gredo na 
trrase.

V Bono je prišlo danes več 
vojnih ladij. Neko letalo »Ca- 
revelle«. ki je odpotovalo da
nes iz Pariza in je bilo name
njeno v Oran, ni moglo prista
ti. ker ni dobilo dovoljenja in 
se je vrnilo v Marseille.

OAS je danes nadaljevala v 
še večjem obsegu ropanje. V 
Oranu je skupina OAS vdrla 
v-podružnico Alžirske banke 
in odnesla večjo vsoto frankov 
v vrednosti dve milijard in pol 
lir. V zadnjih 24 urah so sku
pine OAS izvršile v Oranu in 
okolici tri rope za skupno tri 
sto tisoč novih frankov. Davi 
so ukradli v neki veliki trgo
vini v sredini mesta 120.000 no
vih frankov, drugih 50.000 pa 
na železniški postaji. Sinoči sj 
ukradli v podružnici neke ve 
like banke v predmestju Ora
na 130.000 novih frankov.

se ni za časa izvršitve zlo
činskih dejanj nikoli bal za
se, medtem ko je bil v stra
hu zaradi drugih patrov in 
zaradi družin, ki so jih vzeli 
banditi na piko.

P. Carmelo je pripovedoval 
o dogodku iz marca 1957, ko 
ga je poklical lekarnar Cola* 
janni. Povedal mu je, da J® 
dobil izsiljevalna pisma in d® 
sta bila prej pri njem pati'8 
Agrippino in Venanzio, ki s,a 
mu povedala, da zahtevajo -iz* 
siljevalci dva milijona. Stari 
kapucin je dejal, da se ho 0 
stvari informiral, Ko se I® 
vrnil v samostan, je govoitl 
s p. Agrippinom, ki tnu )® 
ves v skrbeh ter proseč Ka- 
naj ne izda imena, povedal, 
da je vrtnar Lo Rartolo tisti' 
ki posreduje izsiljevanja, To
da v začetku ie verjel, da .1® 
Lo Bartolo le žrtev drug:’1' 
ki mora izpolmevnti njih uka‘ 
ze, pozneje pa se je preP1'1' 
čal, da je bil tudi Lo Barto 0 
eden od skupine. P, Carine-0 
je pri Colaianniju dobil denar 
in ga izročil p. Agrippinu. 
ga je pa dal naprej Lo Bar' 
tolu.

Predsednik sodišča je vpr®' 
šal obtoženca, zakaj ni 
Bartn'a prijavil oblastem 0 
toženec je odgovoril, da s® 
je bal za življenje sobrate''’ 
za samostan in zh svojo >a^ 
no osebo. Prav tako ni h0,ff 
prositi za premestitev, čepra 
bi ga predstojniki premesti 
kamor koli, tudi v in<vena' 
stvo. Dejal je, da m hotel z* 
pustiti sobratov, samostan3' 
družin Colajanm in Canna 
na milost in nemilost ‘J 
Bartolu Obtoženec je ' priP0* 
vedoval še dolgo zgodbo 0 
drugem primeru izsiljevanj 
1. 1959 Tedaj je Colajanni ‘z* 
ročil pol milijona in Prl 
priložnosti je p. Carmelo za ' 
njič videl Lo Bartola m 
njim govoril.

Razprava se je končala 
13.30 in se bo nadaljevala 
ponedeljek; ko bo najbrž 
slišan lekarnar iz Maz**r 
dr. Colajanni.
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VPRAŠANJE FINANČNIH SREDSTEV, KI RI NE SMELO ORSTAJATI

Neizpolnjene obveznosti 
slabe učinkovitost OZN

Primanjkljaj OZN za 1.1961 93 milijonov dolarjev - Kronični dolžnik Čangkajšek 
Med tistimi, ki ne plačujejo, so tudi dežele kot Francija, Italija, SZ in druge

Nedvomno je, da vse teža
ve, ki je U Tant nanje nale
te!, brž ko se je znašel na 
položaju generalnega tajnika 
OZN, niso vse bile izključno 
političnega značaja. Pa tudi 
ne samo administrativnega. 
Zakaj že dalj časa je znano, 
da tudi finančno stanje te 
svetovne organizacije ni kdo 
ve kako rožnato, oziroma, da 
je, nasprotno, dokaj težavno. 
To je posebno prišlo do iz
raza konec preteklega ter v 
pivih mesecih tekočega leta, 
ko je OZN v tem pogledu za
bredla v resno krizo, katere 
vzroki še do danes niso bili 
odpravljeni. Zaradi tega ob
staja bojazen, da bodo v 
bližnji in daljni bodočnosti 
znova nastopili podobni poja
vi, in to ne samo v doslejš- 
nji, temveč celo v še bolj 
zaskrbljujoči obliki in ob
segu.

Prišlo je do neverjetnega 
primera. Svetovna javnost, ki 
je bila doslej vajena gledati 
n a OZN in nadaljnje možno
sti njenega razvoja izključno 
skozi prizmo političnih ele
mentov, t. j. situacije in pro
porcev v mednarodnih odno
sih ali pa, postavimo, spora
dičnih poizkusov njenega mi
niranja, se je naenkrat znašla 
pred dejstvom, da pa sta red
no poslovanje te nadvse važ
ne mednarodne institucije, 
pa morda celo njen obstoj, 
pravzaprav odvisna tudi od 
tako ((banalnega činitelja«, 
kakršnega v resnici predstav
lja pomanjkanje denarnih 
sredstev za izvedbo postav
ljenih načrtov in operacij.

In vendar se je zgodilo, da 
je v 1. 1961 imela OZN v svo
jem proračunu okrog 93 mi
lijonov dolarjev deficita. Pri
spevek vsake dežele k redne
mu ali izrednim proračunom 
je s pomočjo določenega klju
ča, oziroma postavljenega od
stotka, relativno lahko izra
čunati. Tako se vsako leto 
pri obravnavanju izdatkov 
že v naprej natančno ve, ko
liko bo k temu morala pri
spevati vsaka dežela. Napačno 
ali pomanjkljivo planiranje 
aparata OZN, namreč v smi
slu, da bi morda od tega iz
hajale omenjene težave, lah
ko potem'akem z vso goto
vostjo izključimo kot docela 
nesprejemljivo.

Ob tem se lahko samo še 
vprašamo, kakšni so ti viri 
dohodkov v pogledu njihove 
gotovosti. Članice OZN so dr
žave in bi jih spričo tega — 
v kolikor menimo, da so za
interesirane na ohranitvi te 
svetovne organizacije — mo
gli smatrati za redne plačni
ke. Pa tudi je praviloma ta
ko, kar zadeva prispevke za 
redni proračun. Trdi se, da 
je za leto 1961 že zbranih 
nad 86 odstotkov ter sredstev. 
Od ostalega pa dolguje ban
krotirani Čangkajšek nad po

lovico, drugo polovico pa ne
katere manjše južnoameriške 
države. Presenečenje zbuja 
dolg SZ v višini 1,5 milijona 
dolarjev, ker je Moskva do
slej redno izpolnjevala svoje 
obveznosti.

Na vsak način vprašanje 
rednega proračuna ne povzro
ča takšnih težav, da bi zbu
jalo preplah. Mogli bi sicer 
tudi tu naleteti na posamez
ne primere, ko se obveznosti 
ne izpolnjujejo najbolj točno, 
vendar je dejstvo, da od ome
njenih 93 milijonov deficita 
za 1 1961, jih samo 13 gre na 
račun rednega proračuna. Ta 
pa je bil v 1. 1961 predviden 
v višini 72,9 milijona dolar
jev, pri čemer so lastni do
hodki institucije znašali 12 
milijonov dolarjev, ostalo pa 
se je imelo kriti s prispev
ki dežel-članic. Dejstvo, da 
so bili prispevki v obdobju 
1956.—1959. leta zbrani doma
la stoodstotno, v letu 1960 
pa (kljub prilivu novih čla
nov) v višini 95 odstotkov 
predvidenega proračuna, do
kazuje možnost, da bi se tudi 
za 1. 1961, ob določenem pri
tisku, če bi drugače ne šlo, 
lahko izpolnile od strani dr- 
žav-članic sprejete obvezno
sti.

Ostal bj še deficit 80 mili
jonov dolarjev, za katerega se 
nikakor ne more vedeti, ali 
ga bo sploh mogoče kdaj po
ravnati, oziroma kriti. V tem 
primeru gre predvsem za 
vprašanje stroškov za tako 
imenovane specialne operaci
je OZN za ohranitev miru 
na Sinajskem polotoku (iz- 
raelsko-arabski spor) in v 
Kongu. V resnici se mnoge 
dežele že v času, ko so se te 
operacije začele, niso hotele 
pridružiti, oziroma so naspro
tovale takšnim akcijam (Si
naj 1956. Kongo 1960. leta), 
pa so se zaradi tega tudi ogi
bale sleherni svoji dolžnosti, 
da kot članice OZN denarno 
prispevajo k izvajanju spre
jetih sklepov.

Kot razvidno imamo tu o- 
pravka z določenimi finanč
nimi težavami, ki izhajajo iz 
političnih momentov, oziroma 
stališč ene ali skupine dežel. 
Sovjetska zveza, pa še vse 
dežele tako imenovanega 
Vzhodnega bloka, kakor tudi 
številne afriške dežele, odre
kajo svojo pomoč, se pravi 
svoje prispevke za kritje stro
škov OZN na Srednjem vzho-

sproti OZN, začasno odvzela 
glasovalna pravica v general
ni skupščini. Toda postavlja 
se pri tem vprašanje, ali se 
te obveznosti ne nanašajo sa
mo na redni proračun, ne pa 
obenem tudi na one izredne
ga značaja. Toda, bržkone bi 
postavitev podobnega vpraša
nja na dnevni red izzvala v 
svetovni organizaciji novo 
globoko krizo, ker bi znova 
razplamtela že stari spor o- 
krog legalnosti in nelegalno
sti akcij na polotoku Sinaju 
in v Kongu. Potemtakem o- 
stane tudi možnost uporabe 
sankcij v tem pogledu docela 
negotova. Gotovo pa je vse
kakor, da bi takle obnovlje
ni spor bil samo voda na mlin

(Nadaljevanje na 6. strani)

ni in dva izredna proračuna 
sledečo sliko obveznosti ter 
njihove izpolnitve od strani' 
glavnih dolžnikov: Sovjetska 
zveza — obvezni prispevek:
25,4 milijona, dolg: 17,6 mili
jona; Francija — obvezni pri
spevek: 11,9 milijona, dolg:
6,3 milijona; Čangkajšek -- 
prispevek: 9,3 milijona, dolg: 

milijonov; Ukrajina — pri
spevek: 3,3 milijona, dolg 3,2 
milijona; Italija — prisDevek:
4,2 milijona, dolg: 2,2 mili
jona.

V členu 19 listine Združe
nih narodov so proti nered
nim plačnikom predvidene 
sankcije. Bilo je med drugim 
sprejeto tudi stališče, naj bi 
se deželi-članici, ki bi zapo
redoma dve letj ne opravila 
svoje finančne dolžnosti na-............... ..... ........ ................. .... .... n.................. ..... .......... ..... ............ ......................

Prizor iz Fojevih »Arhangelov in avtomatov«, ki jih bo Slovensko gledališče nocoj uprizo
rilo v Avditoriju

1 PRID NOCOJŠNJO PREMIERO V AVDITORIJU

Bežen pomenek 
z režiserjem 
Antonom Martijem

^Zahvalite se v mojem ime
nu igralcem za sodelovanje*

KO SO LJUDJE ŠE VERJELI V SANJE IN SANJSKE KNJIGE

Loterijske številke so sicer izšle 
le da Tone ni izbral pravega mesta

Sanje o lepih konjih in zlatem košu in klobuku ■ Kaj so pove
dale sanjske knjige - Načrti z milijoni, ki jih loterija ni prinesla

• Vana muaja zlata, ti nan- 
ka ne znaš, de bomo ratale 
ta tjed’n miljoniste«.

• Ma muce, muče Tone dej, 
kej me sanjaš uod meljonov«.

• Ben videš Vana, glih sanje 
n’s bojo nrdile miljoniste, zatu 
ke jest s’n sanjo uod samga 
zlata..

• Ma buh te je dau, pej nej
te jema. Kej ne znaš, de če 
čješ jet po sanjah, muoreš 
sanjat uod gnuaja, če čješ 
uobogatet jeno če sanjaš pej' 
uod zlata, b’š uasto revež, 
dukr b’š kuančo u Kunčeve 
njive«. >• :

• Ma ni taku, ni taku, Va
na, ke jest s’n jemo take sa-; 
nje, de se be Franc Juožef 
oblizo prste, če be mogo je- 
met take lepe sanje. Zdej po-

„ ■■ u , šlušme jeno b’š vidla, kaku
ali bojo padale miljone druge 

tjed’n, ke bomo jegrale na 
luot«.

ga, Italija, Portugalska, Špa
nija, Južna Afrika in druge 
ne priznavajo legalnosti akci
je v Kongu, s tem v zvezi pa 
tudi nočejo ničesar čuti o 
kakšnem njihovem prispevku 
za ta namen. Bilanca: izdatki 
okrog 140 milijonov dolarjev 
v 1. 1961, deficit 26 milijonov 
za Sinaj, 54 milijonov za Kon
go — skupaj 80 milijonov.

Globalno vzeto, nudijo red-

• Ljube muoj lole, zdej vi
den, de ne sanjaš samo po- 
nuače, ma tude čez dan jeno 
z uodp’rteme uočmi«.

• Ma Vana! Ne stuj zmiran 
jest kopriv na kislo namesto 
fežula! Orko tron! Dene an- 
kr’t tuoj ježek za zobje jeno 
posluše lepu dještro tuajga

muoža, ke te čje naret miljo- 
nistko. Ben, videš, taku s’n 
jest sanjo: De s’n biu uobu- 
čen u črno jeno de s’n sedo 
la anmo zlatmo uze. U ta uz 
so b>e uoprježene dva kua- 
nje. Ad’n je biu beu ku sneh, 
ad’n pej je biu črn kukr naša 
uok’jena kuhnja. De smo šle 
sez uz’n nazdou jeno ku s’n 
teu zarajs’t, je rato žlajf zlat, 
jeno puale s’n primo za kuaš, 
jeno tude ta je rato zlat. S’n 
se teu popravet klebuk, jeno 
tude ta je rato zlat. Z ano 
besedo, za use, k’r s’n primo, 
je ratalo zlato. Jeno pej znšš 
ti Vana', kej s’n pelo u kua- 
še?»

• Eh kej se pelo? 'Če praveš, 
de bomo ratale miljoniste, ni 
blo u kuaše druzga kukr 
gnuoj«.

• Ma kaš’n gnuoj, kaš'n 
gnuoj. So ble zlate cekine, ku 
so ble, jeno ne gnuoj«.

• Se vidla ti, Vana k’š’n buat 
srdele u uade? Ben glih taku 
so stale tje zlate cekine ad’n 
vrhe družga. Ku s’n jeh pre- 
jamo u ruake, so se spuz’nle, 
kukr de be ble zabeljene. Je
no k’d'r so padale ad’n vrhe 
druzga, je taku žvenketalo, 
kuk’r de be zgonile zlate

zgunčke. Jeno puale s’n rje- 
ko sam sebe: ,ma tu niso sa
nje, tu je resnica, tu so zla
te cekine, tu so meljone, tu 
je bogastvo, Vane je miljo- 
nist' jeno buh zna kej s'n še 
rjeko, ke se ne spunen več«.

• Ma Tone, če je res taku, 
puale pej bo treba jet do Ro
že uod Nance, ke uana jema 
sanjske bukve jeno te bo po
vedala, katere lumare muoreš 
jegrat. Ma b’n šla s tabo tude 
jest, zatu ke zdej s’n tude 
jest prepričana, de bojo pa
dale meljone. Jeno Tone, kej 
bomo nardile puale?«

• Eh, kej. bomo nardile? Ta 
prvo bomo pobelile kuhnjo, 
ke ni bla pobelena vre dvaj- 
ste let. Puale te b’n kupo an 
nou pluah za pranje jeno pua
le bomo šle u Tomaj jeno bo
mo kuple an hekto terana. Ce 
bo uostalo še kej dnarja, pej 
te b’n kupo an lep firtoh, ke 
bo črn jeno bo jemo plave 
pike. Jest mislen, de bomo 
l’hko kuple tude an nou glo- 
nik, ke ta stare je v’s poluom- 
njen«.

V takem lepem razpolože
nju sta šla Vana in Tone do 
Rože od Nance, ki je dajala 
ženskam številke za igranje 
na loteriji. Navadno niso bi-
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ŽIVIN OZD RAVNIK SVETUJE IN POJASNJUJE

Kako ravnamo s teličkom v prvih dneh
Vloga mlezlva - Umetno hranjenje teleta - Kako tele lc temu privadimo 
Kako ga odstavllamo ln kdaj - kako tele Izbiramo za rejo - Močna krmila

Pred kratkim sem bil kli
can v neki hlev, kjer je bila 
krava že ure na porodu, a 
ni mogla sama storiti. Ure
dil sem vse potrebno, da je 
porod pote-.el normalno. Ta
ko je bna moja naloga kon
čana. Pred odhodom me je 
kmetovalčeva žena povabila 
v kuhinjo, kjer mi je po; 
stregla z dobrimi štruklji, ki 
«o bili nadevani s skuto. Na 
moje vprašanje, kje je dobila 
skuto, mi je povedala, da so 
kravo molzli že štiri dni pred 
porodom, ker je krava imela 
vime zelo napeto in ji je mle
ko uhajalo samo. Ko sem to 
zvedel, sem žensko obvestil, 
da njihovo tele zaradi pre
zgodnje molže ne bo moglo 
živeti, če se ne bodo ravna
li po mojih nasvetih. Nekoli
ko prestrašena je poklicala 
še moža, da bi tudi sam sli
šal to, kar sem nameraval: 

Tele mora vedno použiti 
prvo materino mleko — ime
novano mlezivo dvakrat v 
prvih 24 urah življenja in, če je 
mogoče, še nekolikokrat v na
slednjih 48 urah. Mlezivo vse- 
buje namreč odvajalne snovi, 
ki očistijo črevesje vseh plo- 
dovnih sluzastih snovi. Poleg 
tega mlezivo vsebuje tudi 
protitelesca, ki obvarujejo te
lička pred kužnimi obolenji 
in zlasti še pred grižo. Ta 
protitelesca lahko prekorači- 
jo stene črevesja in pridejo 
nedotaknjena v kri samo v 
prvih 24—36 urah teličkovega 
življenja. Zato je naravnost 
nujno, da teliček použije mle
zivo takoj po rojstvu.

Mlezivo se spremeni v mle
ko 4 dni po porodu. V pri
meru, da so bile krave mol- 
žene 3—4 dni pred porodom, 
ne bodo telički več zaužili 
mleziva, ampak mleko, ki ne 
bo vsebovalo čistilnih snovi
in za teličkovo zdravje pre
potrebnih protitelesc. Taka 
bodo za gotovo postala plen 
raznih kužnih bolezni in za
radi teh tudi poginila. V ta-

V prvih treh dneh dajmo te- t mleka ali mlečnih nadomest- 
letu največ 3,5 litra mleka | kov. 
na dan in ne več. Malenkost
več dajmo samo močnejšim 
teletom.

Pametno bi bilo, da bi vsaj 
v začetku dali teletu mleko 
v treh obrokih, kar se pa 
navadno ne dogaja, ker živi
norejci dajejo piti mleko te
letu samo dvakrat na dan.

V primeru, da kupimo ko
maj rojeno ali samo nekaj 
dni staro tele, ga spravimo 
v poseben prostor, kjer bo 
popolnoma ločeno od ostalih 
telet za nekaj dni. To pa za
to, da ne bi zaneslo v hlev 
nalezljivih bolezni. Kupljeno 
tele je zaradi vožnje zelo 
žejno. Ce bi mu dali poljub
no količino mleka, bi ga po
žrlo čez mero, kar bi po
vzročilo prebavne motnje. 
Zato naj takšno tele najprej 
popije 1 ali 1 liter in pol 
tople vode. Sele v drugem 
obroku mu dajmo mleko ali 
pa mlečni nadomestek.

Teletom v prvih mesecih 
ne smemo dajati preveč mle
ka ali mlečnih nadomestkov. 
Dajmo jim toliko, kolikor 
jim je potrebno za redno 
rast, kajti tele ne bo moglo 
izkoristiti prevelikih količin

Ce pa odgajamo tele za me-
kem primeru moramo dati 
teličku, kjer je to le mogoče, 
mlezivo drugih krav. Kjer 
se pojavi primer, da molzejo 
kravo nekaj dni pred poro
dom, naj mlezivo spravijo v 
hladilnik za takrat, ko ga bo 
tele potrebovalo. Ce pa nismo 
tega storili, bo le živinozdrav- 
nik preprečil obolenje telič
ka s tem, da mu bo vbrizgnil 
v telo v prvih petih dneh 
življenja po 250 mg clorote- 
tracichina prvič in po 125 
mg vsakokrat v naslednjih 
16 dneh. Poleg tega naj dajo 
kmetovalci teličku tudi žlič
ko ricinovega olja, da se čre
vesje očisti škodljivih fetal
nih sluzastih snovi.

Naši kmetovalci so večkrat 
tudi v dvomu, koliko časa 
naj telička dojijo. V tem pri. 
nr.eru naj se ravnajo po potre
bi. Ce želijo mleko prodajati 
in zato hraniti tele z umet
nim mlekom, naj ne dopusti
jo, da bi tele mater sesalo 
niti enkrat! Na ta način se 
bo krava kmalu odvadila od 
telička. Pozneje, četudi bi se
sanje trajalo le kratek čas, 
bi se krava mnogo teže pri- 
vadila na odstavitev. Tele sa
mo se bo pa zelo hitro nauči
lo piti mleko iz posode. Tele 
bodo naši živinorejci naučili 
piti mleko tako, da mu bodo 
vtaknili v gobec dva prsta 
in mu hkrati porinili gobec 
v posodo z mlekom. Ko bo 
tele sesalo prste, bo istočasno 
pilo tudi mleko. To naj sto
rijo vsaj dvakrat, nakar bo
do polagoma povlekli roko iz 
posode, in tele bo bilo samo.
Nekatera teleta pričnejo piti 
mleko še kar hitro, pri dru
gih pa je potrebno veliko po
trpljenja. V poseben kot, kjer 
bo teliček pil mleko iz po
sode, naj ga živinorejec pori
ne ritenski.

Pri dojanju telet, vsaj v pr
vih treh dneh moramo pazi. 
ti, da ne bo tele popilo pre

čilo "hude prebavne motnje. b0',le morali tudl V1 Poiru-1 ti. j neogiben, V ljubezni pa bo to-l STRELEC (oa 23.11. do 22.12.)

so, ga pričnimo krmiti z raz
nimi koncentrati šele po tret
jem mesecu starosti. Tako 
krmljeno tele bo z lahkoto 
pridobivalo na teži tudi po 
700 in več gramov na dan. 
Tak način krmljenja se bo 
vsakemu kmetovalcu brez 
dvoma izplačal, kar bo lahko 
ugotovil s preprostim raču
nom, če bo primerjal težo 
tako krmljenega teleta s te
žo enako starega, a po starem 
načinu krmljenega. Ce čas od- 
gajanja teleta sovpada z zi
mo, ko so razna koncentrira
na krmila sorazmerno draga, 
počakajmo na pomlad, da bo
do cenejša. Tele bo namreč 
lahko nadoknadilo tudi pozne
je to, kar bi pridobilo takrat, 
ko so bila krmila zelo draga.

Ne glede na to, kako bo
mo tele krmili pozneje, mu 
moramo vsaj v prvih 3—5 
tednih življenja nuditi mle
ko ali njegove nadomestke. 
V prvih treh tednih mu ne 
smemo dati mleka več kakor 
8 odst. njegi— —«-«— *-*- 
Se pravi: če 
Stvu težko 40 kg, mu bomo 
dali dnevno v dveh ali bolje 
treh enako razdeljenih obro

kih 3,2 kg celega mleka ali 
Pa 0,5 kg mleka v prahu.

Mleko ali mlečni nadome
stek, ki ga bomo dali teletu, 
mora imeti isto toploto ali ne
koliko manjšo, kot je toplo
ta teletovega telesa, torej pri
bližno 38 stopinj. Rajši kot 
prevročega, dajmo teletu 
mrzlega mleka. Če pa hrani
mo tele z mlekom v prahu, 
moramo tako mleko primer
no pripraviti. Mleko v prahu 
pomešajmo z mlečno vodo, 
in sicer v razmerju 1 del 
mleka v prahu na 8 delov 
vode.

Marsikateri živinorejec da
je teletu piti mleko s poseb
nim gumastim seskom, s po
močjo katerega tele pije mle
ko zelo počasi. Ne pozabimo, 
da je dojenje z umetnimi se
ski precej nehigiensko zara
di ustroja gumastih seskov 
samih in pa ker jih kmetje 
vse premalo čistijo. Teleta 
se kaj rada okužijo z razni
mi boleznimi. Mnogo večja 
čistoča je možna tam. kjer 
teleta pijejo mleko iz posod, 
katere vedno temeljito ope
remo.

Vse predmete, ki pridejo

le številke izžrebane, a so bi
le tako blizu izžrebanih, da 
je uživala Roža s svojo sanj
sko knjigo pri vseh boved- 
skih pericah velik ugled.

Ko je Tone povedal Roži 
svoje lepe sanje, ki ga bodo 
obogatile, je začela brskati 
po sanjski knjigi in naposled 
rekla:

• Ja lepe, lepe so tje luma
re, jeno buh v’n dej, ku buh 
v’n dej, de be uobogatle. Ma 
mene se zdi, de b’ste, ke ta- 
keh lepeh lumar še nis’n 
vidla. Zdej pej pošlušte. Beu 
kuanj je trideset' jeno pjet, 
jeno če drži rep pokuanefe, 
kuk’r petelen, je tridesetšjest. 
Ce pej je uprježen, je tride- 
setsjed’n. Taku bomo jegrale 
ku ta prvo lumaro trideset 
jeno sjed'n. Cm kuanj je 
štjerdesjet jeno pjet jeno sanj
ske bukve ne povejo neČ druz
ga. Taku jemaiho du zdej tri- 
desjet jeno sjed’n jen štjer
desjet jeno pjet. Muož, ke 
pjele kuanje, je uosendesjet 
jeno tri, de jemamo taku ter
no sez lurnarame tridesjet je
no sjed’rr, štjerdesjet jeno 
pjet jeno uos’ndesjet jeno tri. 
Ce čjeste pej jegr’t še čenkvi- 
no, dente še zlat uz, ke je 
ad’n,' jeno črn gv’nt pej je 
devjedesjet. Temo jegrajte na 
Ddnej, jeno čenkvino na Grac 
jeno na Trst- Buh v’n dej, 
de be šlo vše po sreče, ku 
buh v’n dej«.

Pošlušej Roža,« je rekel 
Tone. «Ce bo šlo vse po sre
če, bo uostalo tude zate za 
an firtoh«.

Ko sta se Tone in Vana 
vračala proti domu, je Vana 
rekla: «Ben Tone, kan b’š šou 
jegrat?«

• Eh, ma se tude ti, Vana! 
Sej je vse an zlude, kan ke 
b’n šou jegrat«.

• Ma ni neč res. Znaš Tone, 
ke če grješ jegrat na pl’c uod 
drvi, t’n je ana guobasta, ke 
piše lumare, jeno guobaste 
prnesejo srečo«.

• Ja, ma če je taku, pej b’n 
šou rajše na pl’c uod sena, 
ke pravejo, de t’n guar so 
dva guobaste, muož jeno že
na, ke pišejo lumare«.

Manjkalo je še tri dni do 
izžrebanja in v teh treh dneh 
ni bilo v Tonetovi hiši dru
gega pogovora kot o boga
stvu.

Prišla je nedelja in Tone 
je šel do Mičeta, ki je kupo
val »Edinost«.

• Pošlušej, Miče,» je rekel 
Tone, «kej so u Jedlnoste ti
ste lumare, ke so jeh zvlekle 
snuče, Pogljede, pogljede, Mi- 
če, če je uoneh lumara tri
desjet jeno sjed’n».

• Pej prou je,» je rekel Mi- 
če.

• Pej Stjerdesjetjenopjet, je 
uoneh?«

«Tude ta je uoneh,«
• Miče muoj, zdej be man- 

kala še , lumara uos’ndesjetje- 
notri«.

• Ma znaš Tone, de je tud«i 
ta lumara uoneh. Samo tu je 
nesreča, de je ana zvlejčena 
na Dunaje, ana u Grace jeno 
ana u Trste. Zatu neč tečna«.

• Ah, ma če be znou jest, 
de je taku, pej ne be jegro. 
Ma kej je tu za an luot. Kej 
ni vse ano, če pride ana lu
mara uon na Dunaje al pej 
u Grace. Kej ni Austreja na 
Dunaje, kuk’r ke je u Grace? 
Tu ni druzga ku ana velika 
sleparija jeno bo čako luot 
de b’n jest jegro še ano fliko 
na luot. Ma kej bo rekla pej 
Vana?«

• Znaš Vana, de luot je ana 
velika sleparija. Vse lumare 
so pršle uon, samo tu je ne
sreča, da ana je pršla na Du
naje, ana u Grace jeno ana u 
Trste. Ma me jema mavra po- 
br't, če b’n špendo še an 
krajcar za ta prekljete luot«.

• Eh, ni taku, ni taku, Tone. 
P’r luote je tako, da se ne 
srneš ustavet p’r prven jegra- 
nje. Znaš de treba jegrat tri
krat ano za drugen? Ma, To
ne, neč ne bomo več jegrale, 
če ne b’š sanjo uod gnuaja. 
Sej s’n te rekla, de zlatu 
prnese samo slabo, če sanj’š 
uod njega al pej če ga jemaš 
Muče, muče, Tone, jest b’n 
prala naprej sez ta staren fir- 
tahan jeno na ta starmo plua.

• he, ti pej namesto terana, ke 
je za gaspuado, se b’š mogo 
kuanlenat sez našen domačen 
vin’n, ke je tude duabro.

H. P.

Vteraj smo bili na krat
kem pomenku z Zlato Ro- 
doikovo, ki igra v Fojenih 
»Arhangelih« Angelo, in pri 
Kobalu, ki igra o istem delu 
Dolgina. Kako bi mogli pred 
občinstvo, preden bi ne spre
govorili nekaj besed *e z re
žiserjem, ki Fojevo delo po
stavlja na oder.

Nujno je, da režiserja naj
prej predstavimo: Je to An
ton Marti, ki je v Trstu že 
delal, saj je režiral tu, pri 
Slovenskem gledališču, že tri 
dela, seveda, če sem prište
jemo tudi sedanje »Arhange- 
le». Pred leti je režiral «Po- 
čem je resnica« in pa »Gla
sove vesti*. Potemtakem smo 

Martijem že nekakšni 
znanci. Vendar pa ne to
likšni, da bi ga ne morali 
predstaviti tudi širšemu ob
činstvu, mislimo tistim ljubi
teljem odrske umetnosti, ki 
ne zamudijo nobenega dela, 
ki ga tržaško Slovensko gle
dališče postavi na oder.

Marti je mlad človek, po 
rodu istrski Italijan, umetni
ško življenje pa je njegov 
življenjski smoter. Področje 
njegove dejavnosti je zelo 
obsežno, saj ga vidimo kot 
režiserja pri ljubljanski, za
grebški in beograjski tele
viziji, pa tudi pri filmu in 
gledališčih. Ne samo pri tr
žaškem Slovenskem gledali
šču, pač pa tudi pri zagreb
ški «Komediji» in drugod.

Potemtakem je Anton Mar
ti delal že med mnogimi i- 
gralskimi skupinami in ko 
lektivi. Zato je tako rekoč 
nujno vprašanje, posebno ko 
je v Trstu že tretjič, kaj 
meni o igralcih tržaškega 
Slovenskega gledališča, s ka
terimi dela sedaj.

Na to vprašanje režiser, ki 
je kljub svoji dostopnosti 
in temperamentnosti, tokrat 
bolj redkobeseden, (upamo 
zato, ker ima veliko dela), 
se kar navdušeno izraža. Po 
njegovem gre za «skupino 
dobrih in inteligentnih igral
cev», ki so povrh tega še 
((simpatični in hkrati pri de
lu resni«.

Ko so pred časom tudi v 
Jugoslaviji dajali Fojeve 
«Arhangele*, je jugoslovan
sko praizvedbo tega dela v 
zagrebški «Komediji» režiral 
Marti. Zato smo ga vprašali, 
s kakšnimi občutki se je lo
til ponovne režije istega de
la, saj je znano, da nekateri 
režiserji neradi ponavljajo i- 
sta dela, da neradi preizku
šajo drugo izvedbo.

Režiser Marti je na to 
vprašanje našel dokaj pre
pričljiv odgovor. Zaradi ze
lo napornega dela se je mo
ral za nekaj časa umakniti 
iz »javnega življenja«, da bi 
se spet «spravil na mesto*, 
zato se je režije tržaških 
«Arhangelov» lotil tako re
koč znova, kot bi jih še ne 
bil nikoli delal.

Rekli smo že, da je Marti 
kljub svojemu temperamen-

redkobeseden. Zato nam ni 
hotel povedati ničesar, kakš
ne načrte ima za bližnjo ali 
daljšo prihodnost. Sicer pa 
so bili tudi vsi dosedanji nje
govi odgovori bolj telegraf
skega značaja, kar je tudi 
razumljivo, kajti kdo bi i- 
mel veliko časa za intervju
je, ko pa so štete že ure in 
ne več dnevi. Ze itak je pri
prava «Arhangelov» imela
nekaj zastoja zaradi »višjih 
sil«, sedaj pa se vse mudi in 
vsaka minuta je dragocena. 
Kljub tej stiski in kljub, ti
pamo, prisiljeni redkobesed
nosti pa nas je prosil, naj

r^iju-u ouujciiiu itiFifioi uiitvi«- . otup uot

I tu in kljub svoji dostopnosti | izraziti.

Režiser ANTON MARTI
se v njegovem imenu zahva
limo članom Slovenskega 
gledališča za njihovo sode
lovanje in vnemo s katero 
so pripomogli, da bo delo 
šlo na oder tako, kot si ga 
je bil zamislil, ko je režijo 
prevzel.

Sicer pa prepustimo zadnjo 
oceno o tem samemu občin
stvu, ki bo po nocojšnji pre
mieri moglo reči, ali mu de
lo ugaja ali ne in kako )e 
bilo pripravljeno, oziroma 
podano.

— n — a

Zelo «občuteno» 
sožalje

Na tržišču gramfonskih 
plošč v Nemčiji so se poja
vile plošče, ki nosijo naziv 
• Iskreno sožalje». Ce jih za
vrtiš, boš lahko poslušal ža
losten glasbeni motiv. Na
menjene so tistim kupcem, 
ki ne vedo, ko imajo komu 
izraziti sožalje, kako naj to 
store. Ob pomanjkanju u- 
streznih izrazov za pisme
no ali ustno sožalje, jim lah
ko pomaga takale plošča, ki 
jo kupijo in pošljejo na na
slov osebe, ki ji sožalje žele

(Nadaljevanje na 6. strani)
.......... ............................................................ ..................... ........................................................................................... .

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Ra. 
čunajte s pomočjo sodelavcev, 
kajti sami vsega ne boste zrno. 
gli. Tudi v ljubezni računajte 
z razumevanjem drage osebe.

BIK (Od 21.4. do 20.5.) j>obi. 
II boste dokaze, da vaši sode
lavci niso orotl vam. Zato ra
čunajte z njihovo pomočjo. Tu
di v družini boste imeli srečo.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Zelo razgibano življenje v do. 
poldanskih urah. Popoldne bo 
bolj mirno. Posvetite ga sebi 
In svojim najbilžjlm,

RAK (od 23.6. do 22 7.) Vse. 
kakor so vam zvezde nav pnie, 
ne, k'jr oa ne pomeril da se ne

Gh@
Več razumevanja do želja naj- 
bllžjlh.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Vaši 
načrti so sicer lepi, vendar ne 
bo šlo vse tako. kot si želite. 
Tudi v čustvenih odnosih boste 
imeli tokrat srečo.

DEVICA (Od 23.8. do 22.9.) 
Kakšen spor v poslovnem živ
ljenju ali pri delu je takorekoč

krat vse drugače.
TEHTNICA (od 23.9. do 23 10.) 

Skušajte Se poslovno uveljaviti, 
kajti razmere vam to omogoča, 
jo. To vam bo koristilo tudi v 
šustvenih zadevah.

ŠKORPIJON (Od 24.10. do 22. 
11.) Koordinirajte svoje poslov, 
ne odnose, da bi vam kaj ne 
spodletelo. Ljubosumni boste.

S pomočjo sodelavcev boste u. 
resničill vaš stari sen. V lju
bezni boste doživeli prijetno za
doščenje.

KOZOROG (od 23.12. do 20.1.) 
Dobili boste vabljivo ponudbo 
poslovnega značaja od osebe, ki 
živi daleč od vas. Ne bi bilo 
slabo Jo sprejeti.

VODNAR (Od 21.1 do 19 2.) 
Svojo vnemo boste moral, ne
koliko kontrolirati, kajti tokrat 
ne bo na mestu. V čustvenih 
zadevah več .r.iciative,

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Zelo 
vabljive ponudbe, ki Pa niso 
preveč sprejemljive. Na pot bo. 
ste morali. Bo prijetno potova. 
nje čustvenega značaja.

Radio Trst A

Mobota, 24. marca I0t!2

Glasbeni album; 13.30: Plošče; 13.15: Obvestila in zabavna
15.15: Ital. folklorna glasba; glasba; 13.30: Instrument in

7.00: Koledar; 7.30: Jutranja 15.30: Tečaj nemščine; 15.55: glas; 14.00: Dvorak: Osma,
glasba; 11.30: Skupek slovenskih Vreme na Ital. morjih; 16.00; simfonija; 14.35: Naši poslušal, 
pesmi; 11.45: Vrtiljak; 12.30: Oddaja za bolnike; 16.45: Ju. cl čestitajo; 15.20; Napotki za
Za vsakogar nekaj; 13.30: Pio. trišnje športne prireditve; turiste; 15.25: Scene iz Masse- 
šče prvič v oddaji; 14.40: Ju«. 17.20: Simfonični koncert za netovega Wertherja; 16.00:
ritmične popevke; 15.00: Mali mladino; 18.55: Izžrebanje lo. Vsak dan za vas; 17.05: Gremo 
koncert; 15.30: «Cudež dolgo- terije; 19.30: Enotni razred; v kino...; 17.30: Orkester Mar
časja«, igra Renata Malnardija; 19.45: Knjige tedna- 20.00: Al. tin Gold; 18.00: Aktualnosti
16.10: Znane melodije; 17.20: bum pesmi; 21.20: Radijska pri- doma in v svetu; 18.10: Pev
Sem ln tja Po lahki glasbi; redba «Zadnja leta Clelle Trot- ka Gaby Novak; 18.25; Chopin

ti«; 22.45: Kraške jame, re- 12 preludijev; 18.45: Popotni,
portaža. ki na tujem; 19.00: Obvestila;

19.05: Mendelssohn v Izvedbi
I/. program Yetvudija Menuhlna; 20.00.

9.00: Jutranje vesti; 10.00:

17.45: Alighieri: Božanska ko- 
medija-Nebesa: 19. spev; 18.15: 
Umetnost, književnost ln Pri
reditve; 18.30: Jazz panorama; 
19.00: Pomenek s poslušalkami; 
19.30: Novi glasovi; 20.00:

Polke in valčki; 20.20: Perret. 
jem Forest: Korporala se drži

Šport; 20.40; Zbor Slovenske Jutn b° J?edrtel/a,; .n,a0LG1Jfb.a smola; 21.00: Za prijeten ko.
filharmonije; 21.00: Skladbe tr. 
žaški avtorjev; 21.55: V rit
mu in melodiji.

12.25: Tretja stran; 14.20:
Simfonični koncert p. v. Fran
ca Ferrarisa; 14.55: Zanimi
vosti in anekdote; 15.10: U-
spell motivi; 15.25: Pevski
zbor iz Torviscose.

Koper
6.15: Jutranja glasba; 7.00: 

Prenos RL; 7.J5: Glasba za do. 
bro jutro; 12.00: Glasba po že. 
ljah; 12.40: Lahka glasba;
12.45: Glasba po željah II, del; 
13.40: Popevke In ritmi; 14.30: 
Koncert zabavne glasbe; 15.30: 
Dalmatinske pesmi; 16.00: Iz
brali ste...; 16.30: Dogodki in 
odmevi; 16.45: Na programu
Čajkovski; 17.00: Srečanje med

za vas, ki delate; 14.00: Naši 
pevci; 14.40: Glasbeni kotiček;
15.00: Odmevi na prireditve v 
svetu; 15.15: Glasbeni album;
16.00; Program ob štirih; 17.00:
Plošče; 17.30: #Metuljček»;
18.50: Plešite z nami; 20.30:
Massenetova opera «Manon»;

lil. program
17.00: Sonate za violino ln 

klavir: Mozart. Schumann ln 
Lalo; 18.00: »Jean Maulin«;
18.30; Na programu Holst In 
Reger; 19.15: Turizem v itali
janskem gospodarstvu; 19.30: «2.50: Športne poškodbe; 23.30:
Kuantzove skladbe; 20 00: Vsa- Dnevnik, 
kovečerni koncert; 21.30: Na
programu Beethoven Hindemith 
in Brahms; 23.15: Glasbeni
pregled.

nec tedna; 22.15: Oddaja za
izseljence; 23.05: V plesnem
ritmu.

Ital. televizija
8.30. 12.00. 14.00 in 15.00: TV 

šola; 17.30: Program za naj-
mlajše; 18.30: Dnevnik; 18.50:
Nikoli ni prepozno; 19 20: Od
daja za delavce; 19 50; Znan
stveni- beležke; 20.00: S :derr. 
dni v parlamentu; 29.20: Šport; 
20.30: Dnevnik; 21.05: Glas
benl program; 22.13; Popoto
vanja: »Srečna dežela Humza«;

Slovenija

II. kanal
21.10: Film »Sonce v očeh«; 

22 45: TV dnevnik.

Jug. televizija
5.00: Dobro jutro!; 6.30: Na. Beograd 18 00: Koncert

notami; 17.40: Jazzovski kok- potki za turiste; 8.05: Poštar- muzeju. Zagreb 19.00- TV po. 
tali; 18.00: Prenos RL; 19.00: " '
Little Tony; 19.30; Prenos RL;
22.15: Plesna giasba; 23.00:
Prenos RL.

Nacionalni program
6.30: Vreme na ital. morjih;

8.30: Omnibus; 10.30: Radijska 
šola; nato nadaljevanje Omni. 
busa; 12.00: Najnovejše; 12.20:

ček v mladinski redakciji; 
8.35: Češka zabavna glasba;
8.55: Radijska Sola; 9.25: Ivo 
Robič; 9.40- Koncertne drobti
ne; 10 15: Od tod in od on
dod; 11.00: Operetne melodije; 
11.15: Angleščina za mladino; 
11.30: Drugo dejanje Foerster- 
jevega Gorenjskega slavčka; 
12.05: Komorni zbor RTV Ljub
ljana; 12 15: Kmetijski nasveti;

Sta; 19.15: Panorama — odda
ja o umetnosti. JRT 20.00: TV 
dnevnik. Beograd 20.20: Pro
pagandna oddaja; 20.35: Na
tajnem kanalu — humoristič
na oddaja Italija 21.05: Glas 
bena oddaja. Ljubljana 22.15: 
Poštna kočija — film. Beo
grad 22.15: Vremeplov — re. 
portaža. JRT 22 45: TV dnev
nik — II.



PRIMORSKI DNEVNIK
24. marca 1962— 4

Vreme včeraj; najvišja tempera, 
tura 7, najnižja 4.5, ob 19. uri 
6.5; zračni tlak 1007.1 raste. ve. 
ter 12 km vzhodnik. vlage 58 
odst., neDo pooblačeno, morje 
mirno, temperatura morja 6.6 
stopinje. Tržaški dnevnik Danes, SOBOTA, 24. marca

Simon
Sonce vzide ob 6.03 tn zatone ob 
18.21. Dolžina dneva 12.18. Luna 
vzide ob 21.30 in zatone ob 7.44 

Jutri, NEDELJA, 25. marca 
Oznan. M. D.

Zanimiva debata o avtonomni deželi na sedežu PSDI

Pravice londonskega sporazuma morajo veljati 
za vse področje, oa katerem živijo Slovenci
Prof. Schiffrer je poudaril, da mora Italija dati Slovencem vse demokratične pravice 
in podpirati njihov vsestranski razvoj. Za župana naj bi bila dovolj že določila ustave

Krožek za sor.ialna proučevanja je sinoči na sedežu 
PSDI priredil zanimivo javno debato o deželi Furlani- 
ja-Julijska krajina, katero je otvoril z obsežnim in do
kumentiranim poročilom prof. Schiffrer. Uvodoma je 
ugotovil, da bi ustanovitev dežele »pokopala truplo 
provizoričnosti*, kar bi bilo samo koristno, saj gre za 
delo »usmiljenja*'. Nato je orisal zgodovinski razvoj 
ideje dežel v Italiji ter ugotovil, da gre za nadaljeva
nje demokratičnih teženj »preporoda*, ki so se zlasti 
uveljavile v okviru odporniškega gibanja. Ostro je tu
di polemiziral s trditvami, češ da bo deželna avtono
mija slabila državo, saj zgodovina in primeri drugih 
držav kažejo ravno obratno.

Prav tako oster je bil govor
nik tudi v polemiki z onimi, 
ki v zvezi z ustanovitjo deže
le groze «s slovansko nevar
nostjo*. Ironično je vprašal, če 
res obstaja nevarnost, da bodo 
Slovenci poitalijančili veliko 
večino v novi deželi. Nato je 
podčrtal, da mora Italija dati 
Slovencem demokratične pra
vice in podpirati njih kulturni 
ln vsestranski razvoj. Ugotovil 
je, da' je to tudi interes Ita
lije in da slovenska manjšina 
ne predstavlja nevarnosti, tem
več zgodovinsko korist, saj je 
lahko most z obsežnim slovan
skim svetom, ki je vedno po
membnejši Stalno nezaupanje 
in sovražnost sta nesmiselna, 
treba je iti po poti razumeva
nja, tako da bodo Slovenci na 
Tržaškem, Goriškem in Slo
venski Benečiji predstavljali 
pozitiven faktor v demokratič
ni Italiji.

širše in javne debate in da 
bi bilo treba tržaški pokrajini 
vrniti področje Tržiča.

Svetovalec Tonel (KPI) je 
podčrtal pomen izjave pred
sednika vlade, vendar pa je iz
razil zaskrbljenost, ker ni do
ločen rok niti način ustano
vitve dežele in ker se pomem
ben del KD bori proti deželi 
s podporo liberalcev in faši
stov. Zato bi bilo napačno mi
sliti, da je dežela že nareje
na in je nujna odločna iter 
enotnejša akcija, ter je dolž
nost KD, da se izjasni, zlasti 
ker je ona predložila dva na
sprotujoča si zakonska osnut
ka o statutu dežele. Podčrtal 
je osnovna načela, ki vodijo 
komuniste pri celotnem vpra
šanju; avtonomija za Trst, 
prosta cona in zaščita pravic 
Slovencev na celotnem pod
ročju dežele.

Colonl (PRI) je polemiziral 
s Schiffrerjem glede pravic 
Slovencev, češ da naj bi za
dostovale določbe ustave in

da se ni treba «delati lepe* z 
govoricami o sporazumu. Gle
de tega osrednjega vprašanja 
je bilo njegovo stališče iden
tično s stališčem Rinaldija 
(KD), ki je prav tako trdil, 
da o pravicah Slovencev ni 
treba govoriti.

Podobno, čeprav nekoliko za
vito, je bilo tudi stališče zad
njega diskutanta župana Fran- 
zila, ki je namreč naredil lek
cijo politične taktike, zaradi 
katere naj bi odpadlo iz pred
logov o deželi in iz statuta 
vse ono bistveno, zaradi če-

Ostall del tržaške kro
nike objavljamo zaradi 
pomanjkanja prostora na 
zadnji (6.) strani).

sar naj se dežela sploh usta
novi. Tako je ugotovil, da z 
ustanovitvijo dežele ne bo v 
ničemer spremenjen status 
Trsta in da bo ostala v ve
ljavi «začasnost», ki je 'tako 
draga fašistom in ne samo 
njim.

Glede londonskega sporazu
ma je dejal, da je to med
narodna pogodba, ki velja za 
šest občin in ki se z deželo v 
ničemer ne spreminja. Po nje
govem mnenju bi bilo razšir
janje memoranduma »napač
no in škodljivo* pri naporih 
za ustanovitev dežele in da 
je treba vprašanje Slovencev 
urejevati izključno v okviru

.................................................................................. .

S seje tržaškega pokrajinskega sveta

Sestanek predstavnikov treh pokrajin 
za gospodarsko-socialni načrt dežele
Komunistični svetovalec Colli je v razpravi o proračunu zahteval, da mora pokrajinska uprava 
podpirati upravičene zahteve slovenske manjšine - Ostra kritika delovanja pokrajinskega odbora

Vsekakor pa tega vprašanja 
ni mogoče reševati z metanjem 
kamenja v knjigarne, ali pre
tepanjem otrok, ki hodijo iz 
šoie. Zato je prof. Schriffrer 
ta del izvajanj zaključil z ugo
tovitvijo, da je treba raztegni
ti pravice londonskega spora
zuma na celotno področje, kjer 
živi slovenska nnmjšina.

V zaključjcu je govornik o- 
pnzoril na nekatere nevarnosti, 
ki jih lahko za Trst predstav
lja dežela, saj bodo Tržačani 
prispevali od dveh petin do po
lovice celotnih finančnih do
hodkov, medtem ko je število 
prebivalstva v videmski pokra, 
jjni znatno večje. Vsa ta vpra
šanja bo treba vskladati med 
seboj in omogočiti harmonični 
razvoj ter sožitje obeh pod
ročij, za kar je potrebna tudi 
dosledna deželna avtonomija.

Živahno diskusijo je otvoril 
Paschi (radikalec), ki je ovr
gel trditve, češ da bi ustano
vitev dežele prejudicirala med
narodni položaj, saj so bili v 
tej smer; že narejeni odločnej
ši koraki kot na primer uve
ljavitev vojaške službe. Tudi 
on je zagovarjal maksimalno 
avtonomijo za Trst, ker so pro
blemi Vidma in Trsta bistveno 
drugačni. Dr. Teiner je v ime
nu PSI podčrtal, da je javno 
mnenje že orientirano za de
želo, da pa je odprto vpraša
nje, kakšno deželo hočemo.
PSI je pripravila statut, kate
rega bodo prihodnji teden na 
javni konfereci podrobno ob
razložili in katerega namera
vajo do kraja zagovarjati. Sta
tut med drugim predvideva 
absolutno zakonodajno, finanč
no in upravno avtonomijo za 

' Trst in ustanovitev integralne 
proste oone. Ulessi pa je go
voril o nujnosti, da pride do
•iiiiiiiiiuMiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiniHiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiniiiiiiiiiimiiiiiniiiiitniiiiiitiiiiiiuiiiiiiiiiniiiiiMiiiiiiiin

Predavanje prof. Alatrija v Ljudskem domu

Jasna razčlenitev vzrokov 
prihoda fašizma na oblast

šestega člena ustave. Glede 
proste cone pa je mnenja, da 
bi ta zahteva predstavljala ta
ko breme za zahtevo po de
želi, da bi vse skupaj poko
pala.

----- «»-----

V ponedeljek skupščina 
prodajalcev bencina

Prodajalci bencina se bodo 
sestali na skupščini v ponede
ljek 26. t.m. ob 21.15 in bodo 
razpravljali o sklepu- avtomo
bilskega kluba, ki namerava 
upravljati novo črpalko na 
Drevoredu D’Annunzio. V tej 
zvezi se tudi govori o mož
nosti odločnejše protestne ak
cije in o novi zapori, ki jo 
lahko proglase že na skup
ščini in zato pozivajo avtomo
biliste, da naj napolnijo tan
ke že v ponedeljek.

----- «»-----

Notranje komisije 
v občinskih menzah
Včeraj so izvolili v občinskih 

menzah notranjo komisijo. Sin
dikalna organizacija CGIL, ki 
se je prvič udeležila volitev, 
je dobila 19 glasov proti 33 
glasovom stare Delavske zbor
nice. Tako si je pridobila v 
komisiji dva zastopnika proti 
trem zastopnikom stare Delav
ske zbornice.

Ob začetku sinočnje seje pokrajinskega sveta je pred
sednik dr. Delise sporočil, da se je pravkar vrnil iz 
Vidma, kjer se je udeležil sestanka predsednikov trža
ške, goriške in videmske pokrajine v zvezi z ustanovit
vijo avtonomne dežele Furlanija-Julijska krajina. Dr. 
Delise je prečital svetovalcem resolucijo, ki so jo spre
jeli na tem sestanku, v kateri je rečeno, da je bil se
stanek namenjen pripravi pogojev za bodočo dejav
nost na gospodarskem in socialnem področju v okviru 
dežele.

V ta namen je bila dana
pobuda za sestavo deželne
ga gospodarsko-socialnega 
načrta, ki bo sestavljen na 
osnovi predlogov posamez
nih pokrajin v smislu skup
nega napredka dežele. Tri 
pokrajinske uprave bodo 
navezale stike z vsedržavni
mi organi, ki se ukvarjajo 
z ekonomsko-socialnimi pro
grami. Hkrati pa bodo o 
tem načrtu obvestile vse ti
ste ustanove, organe in 
predstavništva v deželi, ki

lahko pomagajo pri uspešni 
sestavi omenjenega načrta.

Nato Je odbornik za javna 
dela odv. Sferco odgovoril ko
munističnemu svetovalcu To- 
minzu na njegovo vprašanje 
glede premestitve avtobusnih 
postaj v nekaterih krajih do
linske občine, ki po mnenju 
Tominza ne zadovoljujejo pre
bivalstva. Odbornik Sferco je 
dejal, da se je pokrajinska 
uprava prepričala, da so bile 
te premestitve izvedene v 
skladu z zakonom o cestnem 
prometu. Po daljšem dvogo-

Nacionalizem in verna služba velikemu kapitalu - bistvo fašističnega gi
banja in ideologije • Zgodovina potrjuje, da je enotnost antifašistov nujna

Sinoči je bilo v Ljudskem domu v Ul. Madonnlna 
predavanje prof. Paola Alatrija o temi: »Fašizem od 
škvadrizma do režima ter razvoj protifašistične bor
be*. Prof. Alatri, ki je znan zgodovinar, je temeljito, 
hkrati pa poljudno orisal počelo in izvor fašizma ter 
zgodovinske silnice, ki so ga privedle na oblast.

Predvsem je poudaril nacionalistično in reakcionarno 
plat te rakave rane v itali
janski zgodovini in orisal 
stične točke med zamirajo
čim liberalizmom, ki ni bil 
sposoben rešiti nasprotij, ki 
so se rodila iz novih zgodo
vinskih pogojev po imperia
listični svetovni vojni, ker 
je pač že bil stvar preteklo
sti ter fašizmom. Ta se je 
zato rodil iz splošne evrop
ske krize in posebnega zgo
dovinskega položaja Italije, 
ki so jo pretresala velika 
notranja nasprotja.

Po eni stran; je nastala za
radi vojne velika koncentraci
ja kapitala, po drugi strani pa 
inflacija, ki je spravila sred
nje sloje v bedo in jih zato 
vrgla v naročje fašističnim de
magogom, ki so leta 1919 imeli 
celo socialistično pobarvani 
program. Pot fašizmu pa je 
utrl predvsem veliki kapital, 
politično pa je to izvedel Gio- 
litti z »nacionalnim blokom*, 
v katerem so nastopili liberal
ci skupno z nacionalisti in fa
šisti na državnozborskih volit
vah 1921 .leta. Meščanstvo je 
pač hotelo obdržati svoje polo
žaje za vsako ceno ob podpo
ri fašistov, mala in srednja 
buržoazija ter razočarani biv
ši bojevniki pa so služili kot 
množica za manevriranje.

Predavatelj je poudaril fa
šistično naravo D Annunziove 
ga pohoda na Reko, ki je slu
žil kot splošna vaja za pohod 
na Rim. Do tega pa je prišlo, 
ker se je Italija s tajnim 
Londonskim paktom izneve. 
rila narodnostnemu načelu, 
na katerega podlag) je na

stala. Raoikalec Nitti je si
cer skušal rešiti položaj z 
demokratično politiko, toda 
postal je žrtev zarote, ki so 
jo pripravile velike banke, to 
je finančni kapital. Sledil mu 
je Giolitti, ki je bil leta 1915 
proti vojni, ki pa je po vojni 
zbral okoli sebe najbolj vnete 
bivše interventiste. Ravno Gio- 
littijevo sodelovanje s skrajno 
desnico, to je s fašisti, je 
bistvene važnosti za razlago 
prevzema oblasti po fašistih.

Seveda se fašisti niso mogli 
ustaviti, ker so imeli v rokah 
vlado, v parlamentu pa le 30 
poslancev. Zato so ponovno 
prešli k nasilju. Medtem ko je 
bila desnica združena, pa je 
bila levica šibka bodisi zaradi 
maksimalizma in reformizma 
v Italijanski socialistični stran, 
ki bodisi zaradi ekstremizma, 
te otroške bolezni KPI ob nje
nem nastanku. Počasi se je na
to fašizem iznebi) tudi svojih 
sopotnikov, predvsem pa kato
liške Ljudske stranke, ki jo je 
Vatikan na fašistični pritisk 
zapustil. Sledili so umor Mat- 
teottija, umik poslancev na 
Aventin ter popolna fašistična 
diktatura.

Prof. Alatri je nato na krat
ko orisal antifašistično borbo 
in poudaril njeno začetno šib
kost predvsem zaradi razcep
ljenosti antifašističnih sil, pa 
tudi zaradi utopičnega ekstre
mizma, ki ni imel korenin v 
tedanj) stvarnosti in perspek
tiv za bodočnost. Vsekakor pa 
je treba antifašiste razdeliti v 
dve skupini; v pasivne in ak
tivne. Le-il pa pridejo v po
štev pri obravnavanju zgodo
vin«.

Predavatelj je nadalje pou
daril, da je bila v začetku šib
ka točka antifašizma v pomanj. 
kanju enotnosti ter da je KPI 
po letu 1930 injela najmočnej
šo podtalno mrežo v državi.
Stalno pa so padale žrtve v 
fašistično policijsko mrežo.
Končno je poudaril veliki do
prinos KPI v vsej antifašistič
ni borbi, saj je bilo od 4671 
obsojencev posebnega fašistič
nega sodišča 4030 komunistov.
Ta veliki delež KPI priznava 
tudi zgodovinar Valiani. S tem 
pa so tudi omogočili veliki 
razmah odporniškega gibanja 
po letu 1943. Vse to potrjuje, 
da morajo biti antifašisti ved
no enotni, kar je glavni nauk, ___J____  _ ..........
ki izhaja iz polpretekle dobe. vprašanji ter naj gospodarstvo

V ponedeljek v tržiški ladjedelnici

Postavitev gredlja
za 35.000-tonsko ladjo

Gre za tretjo ladjo iz serije štirih družbe 
Italcarbo, ki bodo prevažale rudo za Finsider

voru med odbornikom in sve
tovalcem, so se dogovorili, da 
se bodo predstavniki pokraji
ne sestali z dolinskim župa
nom in ponovno proučili za
devo.

Nato se Je nadaljevala raz
prava o letošnjem proračunu. 
Vodja skupine svetovalcev K 
Pl Colli je najprej polemizi
ral z demokristjani glede nji
hove trditve, da je sedanja 
pokrajinska uprava storila vse 
kar je bilo v njeni moči za 
najbolj uspešno delovanje po
krajine. Nato je ugotovil, ua 
malo ali nič ni rečeno v glav
nem poročilu o proračunu o 
vlogi, ki jo mora imeti po
krajina v demokratični druž
bi, ki se naslanja na republi
ško ustavo. O tem je nekaj 
omenil samo predsednik ki 
je izrazil željo, da bi se cim- 
prej kaj storilo v zvezi z de
mokratično reformo zakona o 
krajevnih ustanovah. Tej že
lji se pridružujemo tudi mi, 
je dejal svetovalec Colli. 
Hkrati pa menimo, da mora 
pokrajinski svet kaj več po
vedati v tej zvezi. Predvsem 
je ugotovil, da sedanji vlad
ni občinski in pokrajinski za
konski osnutek niti ne ome
nja avtonomne dežele, ampak 
postavlja vso upravo v roke 
prefektov oziroma pokrajin
skih upravnih odborov, ki so 
navadni vladni nadzorni or
gani. Zakonski osnutek te or
gane še bolj utrjuje. O tem 
je naša skupina, je poudaril 
Colli, že večkrat zahtevala, 
da bi morali imeti večino v 
pokrajinskem odboru izvoljeni 
in ne imenovani predstavniki, 
kot se to sedaj dogaja.

Svetovalec Colli ie vprašal 
pokrajinskega predsednika, kaj 
je pokrajinska uprava doslej 
storila v tem pogledu. Obe
nem je predlagal, naj pokra
jinski odbor zahteva od vla
de, naj se ta pri sestavljanju 
dokončnega zakonskega osnut
ka o krajevnih ustanovah po
svetuje s predstavniki občin 
in pokrajin.

Potem ko je pozval odbor 
naj se bolj konkretno zanima 
za vsa gospodarska vprašanja 
področja in naj se ne podreju- 
je okrožnici bivšega ministra 
Scelbe, ki je svetoval pokra
jinskim upravam, naj se ukvar
jajo izključno z upravnimi

Krvavi dogodki iz 1. 1960 v Reggio Emilii pred sodiščem

Sodišče je prof. Šemo oprostilo 
ker ni sramotil oboroženih sil

Obtožencev zagovornik je poudaril, da daje ustava pravico kri
tiziranja določene usmeritve vladne politike in njenih organov

torej za zgodovinsko kritiko 
nekega dogodka in ne za splo
šen napad na sile, katerim 
je poverjeno varstvo javnega 
reda. »Nisem hotel razvnemati
— je dbjal prof. Šema — so
vraštva proti policijskim si
lam, temveč sem samo prote
stiral proti temu kar se je 
zgodilo v Emiliji*. »Nisem 
posplošil — je še pripomnil
— teh dogodkov, temveč sem 
se samo nanašal na dogodke, 
ki so se v resnici odigrali in 
ki so zgodovinsko utemelje
ni*.

Da bi bolje dokazal svoj za
koniti odnos do policijskih sil, 
je prof. Šema navedel nasled
nji odstavek iz svojega go
vora: »Med policijo in držav
ljani ne sme vladati sovraš
tvo; odnosi med njimi morajo 
sloneti na medsebojnem spo
štovanju in zaupanju*.

Med zaslišanjem obtoženca 
je večkrat prišlo do ostrega 
prepira med tožilcem, dr, Bal- 
larinijem in zagovornikom od
vetnikom Pogassijem. Na ju
tranjem zasedanju so porot
niki poslušali celoten govor 
prof. Seme v Skednju, ki ga 
je posnela policija, kakor tu
di časopisno in magnetofon
sko dokumentacijo dogodkov 
v Reggio Emilii.

Na popoldanskem zasedanju 
jp spregovoril javni tožilec dr. 
Ballarini, ki je izjavil, da se 
noče spuščati v politično po
lemiko, ker gre v konkret
nem primeru samo za vpraša
nje: ali je obtoženec prekršil 
ustrezajoči člen zakona, ali ga 
ni prekršil.

V svojem govoru pa je jav
ni tožilec zelo slabo uteme
ljil svojo tezo. Med drugim 
jp namreč trdil, da je moral 
policist, ki ga je omenila ob- 
toženčeva obramba, dobro ci
ljati na nekega manifestanta, 
ker je pač moral dobro upo
rabljati svoje orožje. Kaj bi 
se zgodilo, je dejal tožilec, če 
bi. policist izpustil rafal iz br
zostrelke, ne da bi ciljal, V 
tem primeru bi bile žrtve še 
številnejše. Zelo verjetno je, 
da je tožilčeva izjava napoti
la porotnike, da so obtoženca 
oprostili. Zahteval pa je, naj 
porotniki obsodijo prof. Šemo 
na 8 mesecev zapora. Takoj 
nato je spregovoril obtožen- 
čev zagovornik, odv. Poga.-isi, 
ki je prikazal dogodke v juli
ju in avgustu leta 1960 v o- 
kviru zgodovinskega upora i- 
talijanskega naroda proti po
skusu fašizma, da še enkrat 
pride na oblast ob podpori 
propadle Tambronijeve vlade. 
V tistem vzdušju, ko so mili
joni italijanskih državljanov 
protestirali proti fašističnemu 
poskusu, je prišlo do krvavih 
dogodkov v Reggio Emilii, v 
Rimu in drugod. In prav pod 
vtisom teh dogodkov je prof. 
Šema govoril v Skednju in 
drugod. Republiška ustava mu 
je dajala pravico, da kritizira 
določeno usmeritev vladne po
litike in njenih organov. Za
to prof. Šema ni zagrešil de
janja, ki ga dolžijo.

V veliki dvorani porotnega 
sodišča so včeraj na magneto
fonskem traku še enkrat od
jeknili streli pušk in drdra
nje brezostrelk, ki so v ju
liju 1960 pokosile pet mladih 
življenj protifašističnih delav
cev v Reggio Emilii.

Omenjeni magnetofonski po
snetek je porotno sodišče po
slušalo v zvezi z obravnavo, 
ki jo je javno tožilstvo spro
žilo proti prof. Paolu Šemi,

V Tržiču bodo v ponedeljek 
2. aprila postavili gredelj 
35.000-tonske ladje za prevoz 
suhega tovora. To bo tretja 
ladja iz vrste štirih enakih, 
ki jih grade za različne naroč
nike. To ladjo bodo gradili 
na družbo Italcarbo iz Paler
ma in bo prevažala rude za 
Finsider. Ladja bo dolga 205 
metrov, široka 28 metrov in 
visoka do glavnega mostu 
15,70 metra. Razvijala bo br- 
zino 17,5 milje ter bo imela 
49 mož posadke. Zgrajena bo 
za najvišji razred italijanske
ga, angleškega in ameriškega 
registra.

Prvo izmed omenjenih štirih
enakih ladij — »Uraa Major*

— sedaj opremljajo, drugo 
»Sagittarius* grade na spia- 
višču za družbo Sidemar iz 
Genove in jo bodo v krat
kem splavili. Zadnjo, ki bo 
imela konstrukcijsko številko 
1869, pa bodo pričeli graditi 
čez nekaj mesecev za družbo 
Italmineral.

V isti ladjedelnici sedaj do
končujejo 1410-tonsko fregato 
vrste »Bergamini*, ki pripada 
skupini štirih fregat enake 
vrste. Fregata je dolga 99 me
trov, široka 11 metrov in je 
sedaj v doku v Miljah. Cez 
nekaj tednov jo bodo preme
stili v Taranto in od tam po
novno v Tržič, kjer jo bodo 
Uročili vojni mornarici.

Prof. Šema z zagovornikom odv. Pogassijem

Porotno sodišče, ki je sodilo včeraj prof. Paolu Šemi 
sekretarju tržaške federacije KPI, zaradi obtožbe sra
motenja oboroženih sil, je oprostilo obtoženca, ker de
janje ni kaznivo.
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tajniku tržaške federacije KPI 
zaradi nekega govora v Sked
nju.

Obtožnica je trdila, da je 
takrat, t.j, 2. avgusta omenje
nega leta prof. Šema sramo
til italijanske oborožene sile. 
V resnici ni šlo za oborožene 
sile na splošno, temveč samo 
za oddelke policije, ki so stre
ljali na manifestante v Reg
gio Emilii. »V Italiji — je 
dejal prof. Šema — policija 
strelja in še kako! In strelja 
ter zadeva v višini prsi, ne 
po tleh in v zrak ...

Bil sem v Reggio Emiliji 
z delegacijo naše partije ter 
sem videl grozote, ki so se 
tam dogodile. Samo slučaju 
se je zahvaliti, da ni bilo šte
vilo smrtnih žrtev še večje. 
Rafali brzostrelk, ki so pre
rešetali vse zidove okrog trga 
v višini enega metra ... neka 
fotografija prikazuje policista, 
ki mirno jemlje na muho ne
koga, kot da bi bil na lovu. 
Mladenič, ki je bil ubit, je 
nekaj minut pred svojo smrt
jo dejal svojim svojcem: .Vi
del sem v obraz policista, Ki 
je streljal name. Videl sem 
kako me je vzel na muho, 
kakor da bi bil na lovu*.

. .. Kolikokrat smo videli v 
očesu policista, vojaka Celere 
in karabinjerja, ki nas prega
njajo ob naših manifestacijah, 
povorkah in zborovanjih, blesk 
sovraštva, ki ni opravičen . .. 
Samo šola, ki spremeni mla
deniča v poživinjenega člove
ka, lahko napoti nekega čast
nika na Trgu S. Paolo v Ri
mu, da reče: ,Mi branimo fa
šiste; ustavodajna skupščina 
smo mi in o vseh teh zade
vah ne vemo nič; ne briga 
nas če ste vi poslanec’*.

Zaradi teh obtožb je prof. 
Šema sedel včeraj zjutraj na 
zatožno klop. Na zaslišanju 
je izjavil, da s svojim govo
rom v Skednju ni nameraval 
napasti na splošno policijskih 
oblasti temveč samo kritizi
rati ravnanje nekaterih poli
cijskih sil ob krvavih dogod
kih v Reggio Emilii. Slo je

prepuščajo trgovinskim zborni
cam, je komunistični svetova
lec prešel na nekatera kon
kretna vprašanja, ki so živ
ljenjske važnosti za gospodar
ski razvoi Trsta. Zahteval je 
od odbora, naj se resno zavza
me za čimprejšnjo ustanovitev 
avtonomne dežele. Nato je na
čel vprašanje avtostrade Trst- 
Benetke. Gradnja te avtostra
de se je tako zavlekla, da pr
vi del, ki je bil do sedaj zgra
jen do Stivana, ne ustreza več 
novim predpisom o gradnji so
dobnih avtomobilskih cest. To
da tudi pri tej gradnji nosijo 
največje breme javne uprave. 
Vlada doslej ni še nič dala. 
2 milijardi, ki jih je določila 
ža to cesto, je vzela iz skla
da, ki je bil namenjen za grad
njo pomola Vii.

Se slabše pa je stanje v zve
zi z gradnjo mednarodnega le
tališča v Ronkah. Zdi se celo, 
da tega letališča sploh ne bo
do več gradili. 780 milijonov 
lir, ki jih je vlada obljubila 
za to gradnjo, jih n) nikoli 
dala in jih baje tudi ne na
merava dati. Zdi se, da grad
nji tega letališča nasprotuje 
vojaška oblast. Isto se dogaja 
z obljubljeno gradnjo drugega 
tira na železniški progi Trst- 
Benetke, kot tudi z avtostrado 
Trst-Trblž.

Pred zaključkom je sveto
valec Colli dejal, da pokrajin
ski odbor v poročilu o prora
čunu popolnoma ignorira važ
no in osnovno vprašanje za 
vsakega demokrata: Vprašanje 
pravic slovenskega prebival
stva v naši pokrajini. V poro
čilu o proračunu se pokrajin
ski odbor ne samo izogiba 
priznanju demokratičnih pra
vic manjšini, ki jih določajo 
ustava in mednarodne obvez
nosti, ki jih je vlada podpi
sala, ampak se italijanski dr
žavljani slovenske narodnosti 
niti ne omenjajo. To je velika 
pomanjkljivost, ki jo mi ostro 
obsojamo. Mi bomo še nadalje 
vztrajali, da mora pokrajin
ska uprava, v mejah svojih 
pristojnosti, upoštevati potre
be Slovencev, pravico, ki jo 
imajo, da povsod in tudi na 
pokrajini uporabljajo svoj je
zik ter da mora pokrajinska 
uprava konkretno podpirati 
zahtevo Slovencev po enako
pravnosti z Italijani. Mj po
zdravljamo začetek gradnje 
stavbe za slovensko gimnazi
jo. Toda obstajajo še druga 
vprašanja, ki jih je treba re
šiti, da se manjšini zagoto
vijo vse pravice, vprašanja, 
ki smo jih načeli že na prvi 
seji in ki jih bomo še na
dalje podpirali.

----- *»------

V Miljah preložitev 
predavanj o odporništvu

Predvčerajšnjim se je se
stala posebna komisija, ki jo 
je imenoval miljski občinski 
svet za organizacijo tečajev 
o odporniškem gibanju.

Komisija je upoštevala, da 
so prav sedaj v Trstu podob
ni tečaji in je zaradi tega 
sklenila odložiti začetek te
čaja v Miljah, ki se bo začel 
septembra ali oktobra letos.

Pod predsedstvom župana 
Pacca pa se je prvič sestal ob
činski davčni svet, katerega 
naloga je, da pomaga občin
skemu odboru ter tehničnim 
organom pri reviziji davčnih 
imenikov, predvsem v zvezi z 
družinskim davkom.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

priredi danes 24. t.m. ob 
21. uri ln Jutri 25. t.m. ob 
17. url

PREMIERO
Dario F6

ARHANGELI IN AVTOMATI
Komedija v treh dejanjih 

Prevedla: , Lelja Rehar-Sancin 
Scenograf; Jože Cesar 
Kostumograf: Ružiča Fanelli 
Glasba: Fiorenzo Carpl 
Režiser: Anton Marti, k. gost 
OSEBE: Julij (natakar, na
rednik Itd.) — Stanislav Sta
rešinič, Anton (doktor, urad
nik, psoderec, vlakovodja) — 
Edvard Martinuzzi, Peter (u- 
radnik, ravnatelj, župan) — 
Adrljan Rustja, Dolgin — Sil
vij Kobal, Marko (uradnik, 
karabinjer, veljak) — Alojz 
Milič, Lucijan (uradnik, kara
binjer, veljak) — Livio Boga
teč, Mihael (slaščičar, pop. go
spod z brki, komisar, mini
ster) — Jožko Lukeš, Angela 
— Zlata Rodošek, 1. Angelina 
prijateljica — Mira Sardoč, II. 
Angelina prijateljica — Ml- 
landa Caharija, III. Angelina 
prijateljica — Nora Jankovič 
(igr. S.), IV. Angelina prija
teljica — Ina Plščanc.
Prodaja vstopnic v Tržaški 
knjigarni ter eno uro pred 
pričetkom predstave v baru 
Moscolln (nasproti Avditori
ja).

V torek 27. marca ob 20.30 
v kino dvorani v Skednju 

Dario F6
ARHANGELI ln AVTOMATI

KINO

* Na trgovinski zbornici so
se sestali tržaški predstavniki, 
ki se bodo udeležili razgovorov 
z avstrijsko delegacijo 28. in 
29. t. m. Proučili so glavne ar
gumente, ki so na dnevnem 
redu omenjenih razgovorov.
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Pobuda Delavtkih zadrug za zbijanje cen

Sestanek občinske komisije 
o prodaji sadja in zelenjave

Komisija je potrdila sedanji sistem nadzorstva

Včeraj se je pod predsed
stvom odbornika Fantasije se
stala občinska komisija za 
prodajo sadja in zelenjave na 
debelo, na kateri je poročal 
ravnatelj tržnice s sadjem in 
zelenjavo na debelo Marassi. 
Ugotovil je, da so v zadnjem 
času opazili številnejše prime
re tare, ki presega po zakonu 
določenih 20 odstotkov teže. 
Znano je namreč, da pred
stavlja prav tara eno izmed 
stalnih pritožb trgovcev na 
drobno, saj se prepogosto do
gaja, da zabojčke nalašč na
močijo in morajo trgovci ne
koristno težo plačevati kot 
blago. Do teh primerov je 
prišlo zlasti pri cikoriji in so
lati.

Ravnatelj je nato poročal o 
gibanju cen v zadnjih dveh 
mesecih in ugotovil, da gre 
predvsem za posledice slabega 
vremena v južni Italiji. Pri
sotni so bili soglasni, da je 
sedanji sistem nadzorstva nad 
tržnico in nad cenami na de
belo in drobno ustrezen.

Kot smo že poročali, je iz
vršni odbor Delavskih zadrug 
na zadnji seji razpravljal o 
nekaterih ukrepih, da bi u- 
blažili posledice izrednega na
raščanja cen sadja in zelenja
ve. Tako so govorili o stikih, 
ki so jih že imeli z velikimi 
zadružnimi organizacijami Mi
lana, Turina in Genove, tako 
da bi skupno sprejeli ukrepe, 
da se v bodoče prepreči ne
nadno povišanje cen.

Sklenili so da bodo zadru
ge prosile občino, da jim do
voli nadzorovano prodajo 
sadja in zelenjave na avtomo
bilih, kar nameravajo izvesti 
zlasti v revnejših okrajih. Ta
koj bodo tudi dali za tako 
prodajo na razpolago posebno 
nalašč urejeno prodajalno v 
tovornem avtomobilu. Končno 
so tudi sklenili, da bodo takoj 
prodali po normalnih cenah 
vse zaloge.

Delavske zadruge se bodo 
čimprej povezale z zadrugami 
ii Vidma in z drugih podro

čij Furlanije, da pride do u- 
stanovitve deželnega konzor
cija ter s tem do skupnih do
bav sadja in zelenjave.

---------K»---------

Povožena ženska 
odklonila šoferjevo pomoč

V prvih jutranjih urah je 
včeraj Stanislav Jercog iz Do
line št. 202 povozil v Ul. Fla
vta 24-letno Stello Marche- 
zich od Spodnje Magdalene 
št. 1717, ko je prečkala cesto. 
Jercog je ustavil svoje vozi
lo ter pokazal dokumente, na
to pa se je odpeljal, ker je 
ženska izjavila, da ne potre
buje pomoči. Sele čez nekaj 
ur je prišla v bolnišnico, kjer 
so jo sprejeli na opazovalni 
oddelek zaradi ran in pod
plutb po čelu in prask po no
gah. Zdraviti se bo morala 2 
tedna.

Jercoga je zaradi tega poli
cija poiskala in ga zaslišala, 
vendar so ga spustili, ker je 
lahko dokazal, da je ženska 
odklonila njegovo pomoč. Spo
četka so namreč mislili, da je 
po nesreči zbežal, ne da bi 
ponesrečenki ponudil pomoč.

Z motorjem se je včeraj do
poldne peljal 19-letni Cesare 
Berze iz Ul. Biasoletto 6 s 
Senenega trga proti predoru, 
pa je trčil ob motorni tricikel. 
Zaradi tega je zletel na ce
sto in se pobil ter ranil po 
levi roki ter kolenih.

----- «»-----
Poskus samomora

Ko je bil včeraj okrog pol
dne 30-letni Fulvio Carli iz 
Ul. Machlig 16 sam v kuhinji 
in je razmišljal o svojih za
devah, so mu odpovedali živ
ci in si je hotel vzeti živ
ljenje, ker je zvedel, da ga 
bodo premestili iz sanatorija 
v Rovigu nekam drugam. Z 
britvico si je hotel prerezati 
žile na levi roki, pa so pra
vočasno zapazili in ga z re
šilnim avtom odpeljali v bol
nišnico. Okreval bo v nekaj 
dneh.

VERDI
Danes prva predstava Doniz- 

zettijeve vpere »Don Pasquale» 
za red A v parterju in na bal
konih ter za red B na galerijah 
in stojiščih. Opero bo dirigiral 
Francesco Molinarl Pradelli, v 
glavnih vlogah pa bodo nastopi
li: Italo Tajo (protagonist), Ma- 
riella Adani, Lulgi Pontiggia, 
Renato Cesari. Zborovodja Gior- 
gio Kirschner, težija Piccinato.

Jutri ob 16. uri za dnevni red 
zadnja predstava Puccinijeve o- 
pere «Madame Butterfly»,

Pri gledališki blagajni Se na
daljuje prodaja vstopnic.

TEATRO NUOVO
Danes ob 20.45 in Jutri ob 17. 

uri zadnji dve predstavi Squar. 
zinove komedije »Tri četrtine 
meseca*.

Nadaljuje se prodaja vstopni« 
za obe predstavi.

Prgišče zemlje» 
na Sterijinem pozorju
Zopet razveseljiva vest za 

naše gledališče in posebej za 
Jožka Lukeša kot avtorja i- 
gre «Prgišče zemlje.. Iz No
vega Sada sa namreč sporo
čili, da je umetniško vodstvo 
• Sterijinega pozorja» vključilo 
v svoj letošnji spored poleg 
sedmih jugoslovanskih gleda
lišč tudi naše tržaško Sloven
sko gledališče prav z Lukeše- 
vim delom.

Kot znano je bila pred štiri
najstimi dnevi v Trstu poseb
na umetniška komisija Steri
jinega pozorja, ki je prisostvo
vala predstavi in sporočilo iz 
Novega Sada dokazuje, da je
njena ocena dela in izvedbe
morala biti v vsakem pogle
du povoljna.

Slovensko gledališče iz Tr
sta bo tako letos že četrtič
zastopano na tej jugoslovan
ski reviji izvirnih domačih 
dramskih del. Prvič se je 
predstavilo s Tavčarjevim .Pe
klom .. .», nato zopet s Tav
čarjevim delom «Nicky, zlati 
deček., lani pa z Javorško- 
vimi .Manevri.,

----- «»-----

Avtomobilske miši
Nereo Pasquali iz Ul. Rug- 

gero Manna 11 je prijavil po
liciji, da so ponoči neznanci 
s ponarejenimi ključi odprli 
njegov avto, ki ga je parki
ral blizu svojega doma. U- 
kradli so električni brivski a- 
parat in brisačo v skupni 
vrednosti 18.000 lir.

Alfredo Scialpi iz Drevoreda 
20. septembra št. 32 se je pri
tožil, da so mu neznanci u- 
kradli radijsko anteno iz av
ta, ki ga je pariciral na cesti 
blizu svojega doma.

Luigi Castamagna iz Drevo
reda Sanzio 5 pa se je prito
žil, da so mu neznanci ukrad
li ponoči iz avtomobila dežni 
plašč ter radiotranzistor.

----- «»-----

Avto povozil pešca
Včeraj ob 22.25 so pripe

ljali v bolnišnico z rešilnim 
avtomobilom Rdečega križa 61 
let starega šoferja Giorgia 
Laurentija iz Ul. Verga 10. 
Ugotovili so mu morebitni 
zlom leve stegnenice, krvave
nje iz sečne cevi, zlom nos
ne kosti ter druge poškodbe 
po telesu, zaradi česar se bo 
moral zdraviti od 10 do 60 
dni. Povedal je, da ga je pri 
prehodu čez Ul. Giulia povo
zil avtomobil, ki ga je vozil 
Enzo Derosa, star 35 let iz 
Ulice Rossetti 80.

----- «»------

Nezgodi na delu
Na delu na ladji »Pacinot- 

ti» v novem pristanišču se je 
včeraj dopoldne ponesrečil 32- 
letni Claudio Bresigar iz Ul. 
Reni 6. Skočil je, da ga ne bi 
zadel kavelj žerjava, pa si je 
pri tem zlomil stopalo desne 
noge. Odpeljali so ga v bol
nišnico, kjer so mu nudili pr
vo zdravniško pomoč. Zdravi
ti se bo moral dva tedna.

V Tržaškem arzenalu pa se 
J’ na delu ponesrečil včeraj 
popoldne 37-letni Rino Taglia- 
pietra iz Ul. Galatti 14, ki si 
je poškodoval pri stroju, pri 
katerem je delal, prst na levi 
roki, Sam je odšel v bolnišni
co, kjer so ga sprejeli na or 
topedski oddelek. Zdraviti se 
bo moral 1Q dni.

Nazlonale 15.00 «Senllnost» (Se- 
nilitži). Claudia Cardinale. — 
Prepovedano mladini.

Fenice 15.00 «Trije proti vsem* 
(Tre contro tutti). Technicolor. 
Frank Sinatra, Dean Martin, 
Sammy Davis rol.

Excelsior 15.30 «Vrni se, ljube
zen* (Amore ritorna) Techni
color. Rock Hudson, Doris Day.

Grattaclelo 16.00 «Angeli s samo
kresom* (Angeli con la pišto
la). Technicolor. Glen Ford, 
Befcte Davis, Hope Lange.

Arcobaleno 16.00 »Strastna želja* 
(La voglia matta). Ugo Tognaz- 
zi, Cabherine Spaak. Giannl 
Garko.

Supercinema 16.00 «Tom ln Jer- 
ry smrtna sovražnika* (Tom e 
Jerry nemici per la pelle). — 
Slikanice v technlcolorju.

Alabarda 16.00 »Tropske noči* 
(Tropico di notte). Technico
lor. Prepovedano mladini.

Aurora 16.30 »Triumf Mihaela 
Strogova* (II trionfo dl Miohe. 
le Strogoff).

Cristallo 15.30 »Zmagovalci ln 
premaganci* (Vincitori e vinti) 
Burt Lancaster, Montgomery 
Clift.

Garibaldi 16.30 «Morilec» (L’as- 
sassino). Marcello Mastroian- 
>n 1, Micheline Prešle. Prepove
dano mladini.

Capltol 16.30 «Baraba». Techni
color. Anthony Qunnn, Silvana 
Mangano. Vittorlo Gassman.

Impero 16.30 »Njegova ekscelen
ca se Je ustavila jesti* (Sua 
eccelenza si t fermata a man- 
giare) Prepovedano mladini.

Italia 16.00 »Neizprosno mesto* 
(La cttti spietata). Kirk Dou
glas. Prepovedano mladini.

Masslmo 16.00 »Bakanalije* (Le 
baocantl). Technicolor. Taina 
Elg, Pierre Priče.

Moderno 16.00 «11 lederale*. Ugo 
Tognazzi. Luciano Salce.

Astoria 16.00 «Cimarron». Tech. 
nicolor. — Glen Ford, Maria 
Schell.

Astra 16.00 »Steza ljubimcev* — 
(I) sentiero degli amantt).

Vittorlo Veneto 15.45 «SijaJ v 
travi* (Splendore nelTerba). 
Natalie Wood. Prepovedano 
mladini.

Ideale 16.00 «Bahač» (Lo spacco- 
ne). Paul Newmann.

Marconi 15.30 ((Nomadi*. Techni
color. Deborah Kerr, Peter U- 
stlnov.

Abbazia 16.00 «Pepe». Cantin. 
flas. Klm Novak, Frank Sina
tra. Tony Gurtis. Technicolor.

Odeon 16.00 «Larry, tajni agent* 
(Larry agente segreto).

Skedenj 16.00 «V ljubezni in 
med vojno* (ln amore e in 
glerra). Technicolor. Robert 
VVagner, Dana VVinter.

KINO PROSEK-KONTOVEL
predvaja danes 24. t. m. 
ob 19.30 Metro barvni

film;

Pesem
slavčka

(II canto delTusignolo) 
Igra: JOSELITO 

in CARMEN ALONSO

B®5®<šSs^asi
Krožek »G. Salvemim* organi

zira v t edeljo 25. t.m. ob 18. 
uri v veliki dvorani ALUT v 
Univerzitetni ulici 5 (Palača Ar. 
telil) predavanje na temo: »Pre
gled sodobne literarne kritike*. 
Predaval bo prof. Giuseppe Pe. 
tronio, redni Profesor za litera
turo na univerzi v Cagliariju in 
avtor številnih važnih del s pod
ročja literarne kritike.

Osnovne šole Iz Gropade, Pa- 
drič, s Peska In iz Bazovice pri
redijo v nedeljo 25. marca ob 17. 
uri šolsko prireditev v dvorani 
v Bazovici. Na sporedu so reci
tacije, petje in tri enodejanke. 

Vljudno vabljenil 
Planlnsko-orientacljskl pohod 
SPDT priredi v nedeljo dne I. 

aprila v dopoldanskih urah pla- 
ninsko-orientacijskl pohod v eki
pah. Vabljena društva ln skupi
ne.

OaDMB
Slovenski akademski klub Ja

dran priredi 14. In 15. aprila 
izlet za študente v Maribor, na 
Pohorje in v Ptuj. Vpisovanje Je 
do 30. marca vsako sredo, četr
tek in petek od 19. do 20. ure v 
Ulici Geppa 9-1. nad.

ik»!aiS3
ROJSTVA, SMRTI 1N POHOKK
Dne 23. marca 1962 se Je v Tr. 

stu rodilo 10 otrok, umrlo pa Je 
22 oseb,

UMRLI SO: 40-ietrfa Domenica 
Grotta, 63-letol Glovanni Lisla- 
ni, 68-letnj Angelo Zoratto, 84- 
letna Margherita Genzo vd. Pa- 
dovan, 65-letni Giuseppe Snider- 
slch, 74-letna Giulia Pltteri por. 
Cokelj, 41-letna Maria Clama 
por. Favretto, 54-letnl Marcello 
Maranl, 57-letnl Luigi Martella- 
ni, 72-letna Adalgisa Del Pln 
por. Petronlo, 81-!etna Vincenza 
Roze, 50-letna Crlstlna Slavec, 
79-lebna Maria Sturm por. Se- 
nlzza, 81-letna Giovanna Mislei 
por. Vouk. 80.1etni Ermenegildo 
Zuliani, 54-letna Libera Tomasi, 
55-Ietna Pierina Tremul por. Ža
go, 1 mesec stari Vincenzo Al- 
legretti, 45-letna Ida Bernardini 
por. Guglielmlnetti, 76.1etna Pao
la Stanci por. PontreMl, 77-letna 
Olga Mo,-purgo por. Nordlo, 80. 
letni Bonaventura Ruzzier.

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Clpolla, Ul. Belpogglo 4; Godi

na Enea, Ul. Ginnastica 6; Alla 
Maddalena, Istrska ulica 43- Plz- 
zul-Cignola, Korzo Italia 14;’ Cro
ce Azzurra, Ul. Commerclale 26.

CiSffl (SSiSgpfl
SLOVENSKA DRUŽINA išče hi
no pomočnico od 8. do 15. uri 
Nedelje proste. Tel. 44-371.
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Danes podpis darilnega pisma
o predaji zemljišča za hotel ENALC

jjllB

Maketa hotela in hotelske Sole ENALC na nabrežinski obali

ljala približno 500 milijonov 
lir.

Pred sestankom na pokra
jinski upravi se bo poslanec 
Rapelli sestal z županom dr. 
Franzilom ter predstavnikom 
vladnega generalnega komisa
riata. Na tem sestanku bodo 
proučili vprašanje delovanja 
nove gostinske šole ter trgov
skega centra, ki ga bo usta
nova ENALC ustanovila v Tr
stu.

Na sliki vidimo maketo no
vega hotela na nabrežinski o- 
bali.

Ko
so

Danes dopoldne ob 10. uri 
bo predsednik ustanove ENA 
LC poslanec Rapelli prisostvo
val podpisu darilnega pisma, 
s katerim bosta tržaška po
krajina in devinsko-nabrežin- 
ska občina podarili omenjeni 
ustanovi zemljišče za gradnjo 
novega hotela .in gostinske 
šole ustanove ENALC. Cere
moniji bosta prisostvovala 
Predsednik pokrajinske upra
ve dr. Delise in žunan devin- 
sko-oabrežinske občine Albin 
Škrk.

Novi gostinski objekt se bo 
razprostiral na površini 10.300 
kv. metrov. Od tega je daro
vala tržaška pokrajina 8800 
kv. metrov, devinsko-nabrežin- 
ska občina pa 1500 kv. metrov.
Gradbena komisija devinsko- 
nabrežinske občine je že pre
gledala in odobrila načrte za 
gradnjo novega hotela in go
stinske šole. v kateri se bo 
vsako leto šolalo kakih 200 
gojencev. Načrte za oba ob
jekta je izdelal inž. Tambu
rini. Gradnja novega hotela 
na nabrežinski obali bo ve-
iMiiiiiiminHUiMiimiHHiiiiiifiiimiiMiiiiiiiiiittmiiiiiimiiimimMiiiiimiiiiiimiiiiniiiiHiiiimiiiittmiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiitiilmiiiimiiiimiiii

S seje repentaborskega občinskega sveta

Obširen program javnih del
predložen v odobritev oblastem
Občinski odbor je pripravil predloge za javna dela v letu 1962- 63, 
ki bo veljala 48,6 milijona Ur - Razprava o občinskem proračunu

Devinska
obala-turislieno

področje
Z ukrepom 

turizem so bili priznani Ses- 
IJan, Devin Vižovlje in Stivan 
ter nabrežinska obala za turi
stično in leteviščarsko pod
ročje.

Včeraj ob 9. uri je veččlan
ska delegacija predstavnikov 
goriške občine iz zdravstvenih 
uradov odpotovala v Novo Go
rico na uradni razgovor s tam
kajšnjimi zdravstvenimi ob
lastmi. Italijansko delegacijo 
je vodil občinski odbornik za 
javna dela geometer Lupieri, 
sestavljali pa so jo še pokra
jinski zdravnik dr. Montagna, 
občinski zdravnik dr. Grego- 
rig ter načelnik občinskega 
tehničnega urada inž, Višen- 
tin. V novogoriški delegaciji, 
ki jo je vodil dr. Marušič, šef 
okrajnega higienskega urada, 
sta bila še dva inženirja. Raz
govori so bili na sedežu hi
gienskega urada na Pristavi, 
glavna tema razgovorov pa je 
bila regulacija potoka Korna. 
Jugoslovanski strokovnjaki so 
med raznimi možnostmi, da 
bi se preprečil dotok umazane 
vode na italijansko ozemlje, 
omenili možnost periodičnega 
splakovanja dna, povezave ka
nalizacijske mreže v Novi Go
rici z glavno odtočno cevjo v 
Gorici in končno možnost se
dimentacije iz odtočnih kana
lov v Novi Gorici, preden se 
izlije odpadna voda v Korn. 
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Stik med oblastmi iz Gorice in Nove Gorite

Zdravstveni funkcionarji 
proučili vprašanje Korna

V kratkem ponoven sestanek v Gorici za 
proučitev včerajšnjih ocen in predlogov

Komisiji se bosta ponovno 
srečali v kratkem v Gorici, da 
proučita položaj v luči vče
rajšnjih ocen in predlogov.

V nedeljo, 25. marca bo 
ob 16. uri v Prosvetni dvo
rani v Gorici

proslava 8. marca
mednarodnega
praznika
žena

Na sporedu je govor o 
pomenu tega dneva, nastop 
instrumentalnega trla iz Do
line ter moškega zbora pro
svetnega društva »Danica* 
z Vrha.
Zbirali se bodo prostovoljni 
prispevki.
Deloval bo bife. Vabljeni!

Občni zbor posojilnice v Doberdobu

Lanski blagajniški promet 
je znaša! 58,5 mNijojia hr^
Hranilne vloge so se povečale za .40 odstotkov - Denarni zavod šteje 186 članov
V nedeljo dopoldne je imela da je 16 novih članov. Uprav- nom ne bodo posojali stro-

Kmečko-delavska posojilnica v j ni svet je, :mel l^sej, na h' 
Doberdobu svoj redni letni

Izpred okrožnega sodišča

so delavci stavkali 
zmanjkale 4 črpalke

Osumljenega delavca pa so oprostili, ker ni bilo dokazov o njegovi krivdi
Pri včerajšnjem zasedanju 

okrožnega sodišča v Gorici je 
bila cela vrsta malo pomemb
nih razprav o igralnih kartah 
brez predpisanega kolka in 
podobnih prekrških finančnih 
predpisov, ki so jih zagrešili 
povečini lastniki javnih loka
lov. Odloženih je bilo tudi 
nekaj zadev za eno prihodnjih 

ministrstva za'Nasedanj,
Omenimo naj zato samo za

devo 32-letnega zidarja Daria 
Christina iz S. Pier dTsonzo, 
o katerem pravi obtožnica, da

Na predvčerajšnji redni se- prav za centralno kurjavo ob-
ji repentaborskega občinskega 
sveta so svetovalci po uvod
nem pozdravu župana najprej 
imenovali preglednike občin
skega obračuna za preteklo le
to. Pregledniki občinskih ra
čunov so Jože Škamperle, A- 
lojz .Milič in Alfonz Guštin. 
Sledilo je poročilo o raznih 
javnih delih, pri čemer je žu
pan sporočil, da je vladni ge
neralni komisariat odobril v 
okviru gospodarskega načrta 
1961-62 9 milijonov lir (od 34,5 
zaprošenih) za naslednja jav
na dela: 1 milijon lir za raz
širitev javne razsvetljave ozi
roma za zamenjavo navadnih 
žarnic z neonskimi, 4 milijo
ne lir kot prvi obrok za asfal
tiranje poti, ki vodi iz Veli
kega Repna v Zagrajec, 3 mi
lijone lir za postavitev majh
ne telefonske centrale, ki bo 
omogočila vaščanom, da si z 
nepvevelikimi stroški napelje
jo telefon v svoja stanovanja 
ter' 1 milijon lir za prispevek 
konzorciju kraškega vodovoda, 
ki mora izvesti določena izbolj- 
ševalna dela na napravah.

Občinski upravni odbor je 
tudi sestavil predloge za jav
na dela, ki naj bi jih izvedli v 
finančnem letu 1962-63. Na pr
vem mestu je nadaljnje asfal
tiranje ceste Veliki Repen-Za- 
grajec, za kar naj bi porabili 
4 milijone lir; postavitev na-

činskih uradov ter otroškega 
vrtca bi veljala 4,7 milijona 
lir, nabava in postavitev peči 
v občinskem kopališču ter dru. 
god bi veljala 800.000 lir, za 
vzdrževanje občinskih poslopij 
je predvidenih pol milijona 
lir, za prekritje strehe otroške
ga vrtca s strešniki naj bi po
rabili 1,6 milijona lir, za iz
boljšanje javne razsvetljave 1 
milijon lir, za športno igrišče 
v Velikem Repnu 5 milijonov 
lir ter za gradnjo novega šol
skega poslopja, ki bi imelo šti
ri razrede in telovadnico pa 
naj bi porabili 30 milijonov 
lir. Skupno je odbor predlagal 
za 48.600.000 lir javnih del.

V naslednji točki dnevnega 
reda so svetovalci razpravljali 
o letošnjem občinskem prora
čunu, ki ga bomo objavili v 
naši jutrišnji številki. Omeni
mo naj le, da so svetovalci za
htevali prt nekaterih točkah 
razna pojasnila, vendar je pro. 
račun ostai v bistvu tak, kot 
ga je predložila občinska upra. 
va. Kljub temu, da nihče od 
svetovalcev ni imel tehtnih 

v zvezi s proračunom 
so nekateri svetovalci 

v razpravi molčali, pa sta sve
tovalca Velimir Guštin in Bra
nislav Lupine izjavila, da se 
bosta glasovanja vzdržala. Za
nimivo je, da nista svetovalca 
navedla nobenega tehtnega raz.

pripomb 
in da so

predvaja danes 24. t. m. z začetkom ob 18. url 
barvni film — risane slike:

VESELA DRUŽBA
(ALLEGRA COMPAGNIA)

KINO «IRIS» PROSEK
predvaja danes 24. t. m. z začetkom ob 19.30 film:

LEPOTICA NA PLAŽI
(Bellezza sulla spiaggia)

loga, ki bi opravičeval njuno 
vzdržanje, kar je bilo še zla
sti čudno za svetovalca Veli- 
mira Guština, kj je bil izvo
ljen na večinski listi, a že ne
kaj časa nastopa proti občinske
mu odboru ter v tej zvezi pro- 
ti interesom volivcev, ki so ga 
skupno z drugimi kandidati iz
volili na enotni občinski listi. 
Očitno je bilo, da namerava 
Velimir Guštin doseči nezaup
nico odboru, kar pa se mu ni 
posrečilo. Tajno glasovanje je 
namreč dalo naslednji rezultat: 
od skupno 14 prisotnih sveto
valcev (eden je manjkal) je 
osem svetovalcev glasovalo za 
proračun, dva sta glasovala 
proti, štirje pa so se glasova
nja vzdržali. Tako je bil pro
račun z večino glasov sprejet.

Za kroniko naj omenimo, da 
so svetovalci v razpravi o pro
računu priporočili podjetju 
SVEM, naj poskrbi, da luč 
ne bo tolikokrat ugasnila, za
radi česar bi bilo treba poskr
beti, da so vse električne na
peljave v redu in dobro vzdr
ževane. Nadalje je bilo pripo
ročeno, nat se pazi na porabo 
vode javnih pip ter da naj se 
posveti večja pozornost popra
vilu stranskih oziroma polj
skih poti.

V nadaljevanju je občinski 
svet imenoval Alfonza Guština 
za predstavnika občine v šol
skem patronatu, potem pa se 
je razvila obširna razprava v 
zvezi z zahtevo zgoniške obči
ne, da naj se spremeni pravil
nik trošarinskega konzorcija. 
Zgoniška občina je namreč 
predlagala da naj bi prispev
ke za vzdrževanje trošarinske
ga konzorcija plačevali po do
hodku oziroma po pobranj tro
šarini in ne na osnovi števila 
prebivalstva, kot to predpisu
je pravilnik. Svetovalci so so
glasno sklenili, da naj ostane 
pri starem, kar pomeni, da so 
predlog zgoniške občine zavr- 
nili.

Zaradi pozne ure je nato žu
pan sejo prekinil.

Glennova kabina 
včeraj v Gorici

Včeraj dopoldne so v dvo
rani Petrarca poleg Ljudske
ga vrta predvajali ameriški 
propagandni film o Shepardo- 
vem in Glennovem vesoljskem 
poletu. Ogledalo si ga je pre
cej meščanov, predvsem pa 
srednješolske mladine, ki 
bila nalašč za to prosta šol
skega pouka.

V Ljudskem vrtu pa so raz
kazovali Glennovo vesoljsko 
kabino izdelano v miniaturi.

je odnesel z delovišča podjet
ja SILMA v Ločniku meseca 
julija 1959 štiri električne čr
palke v vrednosti okrog 200 
tisoč lir; to naj bi napravil 
za časa stavke delavcev, ko 
material ni bil pod nadzor
stvom.

Omenjene električne črpal
ke za vodo so pogrešali že ta
koj meseca julija, vendar vse 
poizvedovanje o tem, kam so 
izginile, ni imelo uspeha. Dne 
29. novembra pa je neki dela
vec podjetja SILMA po ime
nu Armando Kristan odšel v 
skladišče tržaškega podjetja 
za staro železo, Orestej-a Mor- 
sellija, ki ga imajo v Ločniku, 
v Ul. Salata 3, in tam opazil 
štiri črpalke, ki so bile na 
las podobne tistim, ki so 
zmanjkale podjetju, kjer je 
bil on zaposlen. Povedal je o 
svojim odkritju poslovodji, ki 
je kmalu dokazal, da so črpal
ke last podjetja SILMA in 
jih tudi dobil nazaj.

Morselli je povedal, da jih 
je kupil od Daria Christina 
z zagotovilom, da so poštene
ga izvora. Ko so našli Christi-

Ker so za časa stavke na 
gradbišču podjetja SILMU, ki 
je delalo pri gradnji občin
skega doma onemoglih v Loč
niku tudi neki tržaški delav
ci pripeljali s tovornikom ma
terial, ter bi ob isti priliki 
la'.ko odpeljali omenjene štiri 
črpalke, ne rip bi kdo opazil 
tatvino, odišče ni ;melo do
volj dokazov za obsodbo Chri
stina. Zato ga je oprostilo za
radi pomanjkanja dokazov.

Drž. tožilec: Wuerich, pred
sednik sodišča dr, Storto, zap, 
Omeri.

Na vrhovskem 
pokopališču 

primanjkuje dreves
Ljudje od nekdaj skrbijo, 

da so pokopališča čimbolj ure- 
jena. S tem izkazujejo spošlo- 
vanje do pokojnikov. Tudi po
kopališče na Vrhu je lepo ure. 
jeno. Opozorjeni pa smo bili 
na neko pomanjkljivost, ki

Interpelacija 
o Prevalskem konzorciju

Ker je na čelu uprave Pre- 
valskega konzorcija še vedno 
prefekturni komisar, čeprav 
je bilo rečeno, da obstajajo 
vsi pogoji, da se preide na 
normalno upravo tega konzor- 
cija, sta komunistična pokra
jinska svetovalca Bergomas in 
Papais poslala predsedniku po. 
krajine dr. Chientaroliju pi
smo, v katerem predlagata, 
naj bi pokrajinski svet na 
svoji prihodnji seji ponovno 
razpravljali o tem problemu. 

-----«»------

Muzejski teden v Gorici
Ob priliki muzejskega ted

na, ki se bo vršil po vsej 
Italiji od 25. marca do vključ
no 1. aprila, je pokrajinska 
uprava v Gorici predlagala 
naj bi pospeševali obisk mu
zejev' od strani šolarjev pod 
vodstvom svojih profesorjev

Kar se tiče pokrajinskih mu
zejev v Gorici (vojaški muzej 
na Komu in zgodovinski mu
zej na Gradu) je dovoljen 
brezplačen obisk obeh za vse 
šolarje pod pogojem, da so v 
spremstvu ali pod vodstvom 
učiteljev.

občni zbor, ki se ga je udele
žilo lepo število članov iz vseh 
vasi. Sestanek je otvoril pred
sednik Jožef Gergolet, ki je 
uvodoma govoril o 2 milijo
nih lir, ki jih je posojilnica 
prejela za kraške kmetovalce, 
ki bodo izboljšali travnike in 
živino. Posojilo bodo vračali 
po en odstotek in ga bodo 
morali vrniti v 4 letih. Pripo
ročal je članom, naj skrbneje 
pazijo na stroje, ki si jih iz
posojajo, in naj jih po upo
rabi tudi vrnejo.

Tajniško poročilo je podal 
Slavko Ferletič, ki se je naj
prej spomnil pokojnega Mi- 
haela Ferletiča, soustanovitelja 
doberdobskega denarnega za
voda. Nadalje je dejal, da 
predstavlja leto 1962 za kmeč
ke posojilnice na splošno ne
ke vrste prelomnico. S tem 
letom so jim dovolili, da iz
dajajo srednjeročna posojila 
kmetovalcem, ki se bodo po
služevali ugodnosti Zelenega 
načrta.

Ob začetku leta 1961 je šte
la posojilnica 170 članov, ko
nec leta pa se je število po-

terih je odobril 49 posojil za 
12.6 milijona, kar je za 2.9 
milijona več kot prejšnje ie- 
to. Ce dodamo še nekaj poso
jil, ki jih je izdal predsednik, 
znaša izposojena vsota nekaj 
nad 3 milijone lir. Tako se 
je izposojeni znesek leta 1960, 
ki je znašal 14.2 milijona, v 
lanskem letu zvišal na 19.2 
milijonu, to je za 4.9 milijo
na več kot leta 1960.

Hranilne vloge so se v lan
skem letu zvišale od 20 i a 
28.2 milijona, kar pomeni, da 
je bilo za 40 odstotkov več 
naloženega denarja. Blagajni
ški promet pa je znašal 58.5 
milijona.

O predsedniškem in tajni
škem poročilu se je razvila 
živahna diskusija, v katero so 
posegli številni člani. Pohva
lili so delovanje upravnega 
odbora, ki je predložil zares 
razveseljiv obračun. Povečanje 
vlog namreč dokazuje, kolikš
no zaupanje gojijo člani v 
svoj denarni zavod. Zelo ve
liko se je govorilo o strojih, 
ki jih zavod izposoja kmeto
valcem. Inventar sestavljata 
dve sejalki, dve stiskalnici in 
dva stroja za luščenje koru-

večalo na 186, kar pomeni, ze. Sporazumeli so se, da čla-
................................................ ...............................................n......

Izdajala že je za ženo madžartkega profesorja

Pod izmišljenim imenom 
je hotelo spoti v hotelu

Gre za staro znanko kvestur iz Trsta - Poslali so jo 
v Rim, kjer mora prestati več zapornih kazni

skega profesorja,Giulia Brodnich, por. Go- 
deas, stara 32 let, je doma iz 
Trsta. Nima stalnega bivali
šča in je j kvesturo že stara 
znanka. Včeraj se je povsem 
nepričakovano pojavila v Go
rici. Najprej je bila na sede
žu KPI, pozneje pa se je zgla
sila na domu 26-letnega Ma- 
ria Chiariona v Ul. Rossini. 
Doma ga ni našla, a naključ
je je naneslo, da ga je sreča
la nekje na Korzu. Predstavi
la se mu je za madžarsko 
državljanko Maro Hildebrand, 
rojeno v Debrecinu. Izdajala 
se je za ženo nekega madžar-
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Na Jožefovo v Standrežu

Navijači Juventnsa in Intcrja 
so se pomerili v živahni tekmi

in ga zaslišali, je ta izja- sm0 1° tu.di mi °Pazili- Na tem
vil, da mu jih je dal v proda
jo neki neznanec, kateremu je 
izročil izkupiček in tudi sam 
dobil primerne odstotke. Po 
izvršeni kupčiji tistega člove
ka ni več videl niti ne ve za 
njegovo ime. Dostavil je tudi, 
da je prvo od štirih črpalk 
prodal za 26.000 lir, druge tri, 
ki so bile manjše, pa so bile 
nekaj cenejše.

pokopališču namreč ne raste 
nobeno drevo. Zaradi tega bi 
bilo priporočljivo, če bi ob
činska uprava poskrbela, da bi 
zasadili vsaj kakšno cipreso. 
Takšno drevje je najbolj pri
merno za pokopališča. Ne ver- 
jamemo, da je za saditev še 
čas. Vsekakor pa naj se po
skrbi, da bi se drevje zasa
dilo prihodnjo jesen.

Premagana ekipa je morala nositi še stroške 
skupne večerje v četrtek

Na Jožefov praznik pretekli 
ponedeljek je bil ves športni 
Standrež, zlasti pa mladina, 
že od ranega jutra pokonci. 
Vse se je pripravljalo na tek
mo, ki se je potem v dopol
danskih urah res odigrala na 
igrišču Juventine. Čeprav ni 
šlo za kakšno tekmo v sklo
pu prvenstva diletantov, pa 
je bilo zanimanje še mnogo 
večje, saj sta ob lej priliki 

j nastopili kar dve domači eki-

Štandrešci v Škocjanskih jamah

Izletniki pred svojim avtobusom v Divači
Standreška mladina je prejš

njo nedeljo priredila izlet v 
Škocjanske jame in v sloven
sko Istro. Izlet je organizirala 
brez velikega hrupa in brez 
sleherne časopisne reklame. 
To pa jim je bilo mogoče iz
vršiti zaradi resnosti, s kate
ro se lotijo vsakega dela,- ter 
njene številčnosti: v vasi je 
namreč kar lepo število mla
dine, ki jo povezujejo s tesni 
prijateljski stiki. Svoje prija
telje ima *udi v Sovodnjah 
in drugih vaseh. Zaradi tega 
ni bilo nič čudnega, če so se

izleta udeležili še Sovodenj- 
oi, Vrhovci in Gabrci.

Okoli 7. ure so se odpeljali 
iz Standreža in spotoma po
brali še ostale potnike. Cez 
mednarodni blok pri Ferneti
čih so se odpeljali v Skocian- 
ske jame. V njih so bili od 
10.30 do 12.30. Marsikdo je bil 
že večkrat v njih, vendar jih 
vedno znova rad obiskuje, ker 
so tako čudovite. Posebno mi
kavne so postale, odkar so 
vanje napeljali električno raz
svetljavo, Izletniki so imeli s 
seboj dva vodiča; prvi je luči 
prižigal, drugi pa ugašal.

Kosili so v Divači, popoldne 
pa so se odpeljali še na so- 
cerbski grad, odkoder so se 
lahko razgledovali po Trstu 
in njegovi okolici. Prevozili 
so domala vso slovensko oba
lo: bili so v Piranu, Portoro
žu in v Kopru. Cez škofijski 
prehod so se odpeljali v zgor
njo tržaško okolico, kjer so 
se ustavili v neki gostilni pri 
Opčinah. V njej so se pošteno 
naplesali ob zvokih magneto
fona in gramofona, ki so ju 
imeli s seboj, da so si kraj
šali čas.

pi in obe improvizirani.
Zbrali so se namreč domači 

navijači stare nogometne go
spe turinske Juventus in na
vijači milanske Inter. Vsaka 
skupina je sestavila svojo eki
po in se resno spoprijela s 
svojimi nasprotniki. Posebno 
borbenost so pokazali, vsaj 
pred tekmo, navijači za Inter, 
ki pa so kljub temu tekmo 
izgubili proti bolj skromnim 
pristašem Juventusa. Tekma 
se je namreč zaključila z re
zultatom 6:4 v prid navijačev 
Juventusa.

Glede poteka tekme naj po
vemo, da je bila zelo borbe
na, čeprav je s tehničnega 
vidika marsikaj manjkalo in 
so se številni gledalci, ki so 
zelo živahno navijali za eno 
ali drugo stran, večkrat prav 
od srca nasmejali nezgodi te
ga ali onega vnetega žogobr
ca. Ni manjkalo tudi nezgode 
pri igri, saj je že v prvem pol
času »očotal* pristaš Interja 
Petejan, morda zaradi preveli, 
kega tekanja za žogo. To ne
zgodo so potem interisti med 
drugim navedli kot olajševal
no okolnost za svoj poraz.

Kot rečeno so zmagali ju- 
ventusovci, ki so seveda po 
zmagi bili manj skromni in 
so dvignili glave bolj visoko, 
ko so se vračali v oblačil- 
nico. Morda pa so bili pred 
igro skromni tudi iz taktič
nih razlogov, da bi tudi tako 
preslepili svoje bojevite na
sprotnike.

Ker je bilo že pred tekmo 
določeno, da bodo poraženci 
plačali večerjo zmagovalcem, 
so imeli v četrtek zvečer v 
neki domači gostilni tudi ta 
del programa, ki se je raz
vijal ob splošnem dobrem raz
položenju, Seveda pravijo ne
kateri hudomušni jeziki, da bi 
interjevci še mnogo rajši pla-v 
čali večerjo, če bi dobili tek
mo. Vendar pa je po toči zvo
niti prepozno.

-----«»------

Pri delu se je pretegnil
Včeraj ob 12. uri so pripe

ljali v civilno bolnišnico v 
Ul. Vitt. Veneto 52-letnega 
Jordana Persella iz Gorice, Ul. 
Balilla 52. Zdravniki so mu 
ugotovili preteg mišic na hrb
tu, ki ga je dobil, ko je dvi
gal neki tovor. V bolnišnici 
so ga pridržali za 15 dni na 
zdravljenju.

ki poučuje 
montanistiko na rimski uni
verzi. Prosila ga je, naj gre 
z njo n jamči njeno istovet
nost, da bi lahko dobila sobo 
v hotelu »Al Corso*, kjer je 
niso hoteli sprejeti, ker ni 
predložila nobenega dokumen
ta. Izgovarjala se je, da ima 
dovoljenje za bivanje, ki ga 
je izdala rimska kvestura, da 
pa ga je pozabila doma. Na 
podlagi Chiarionovega podpi
sa na prijavnici so ji dali pre
nočišče. Naslednji dan so jo 
poklicali na kvesturo, kjer je 
spet potrdila, da je žena ma
džarskega- profesorja. S kve
sture so telefonirali v Rim, 
da bi se prepričali, če jo tam 
poznajo. Odgovorili so jim, 
da nimajo v seznamih nobene 
ženske s takim imenom. Ko 
so sklenili, da jo pošljejo v 
Rim, je ženska priznala svojo 
laž in povedala tudi pravo i- 
me, ki se glasi Giulia Brod
nich. Pod takšnim imenom so 
jo takoj našli v spisku krimi
nalne policije. V Rim pa je 
prišla zaradi številnih kraj, 
goljufij, potvarjanja istovet
nosti itd. Poslali so jo v žen
sko jetniinico v Rim, kjer bo 
morala prestati več zapornih 
kazni.

----- «»-----

Kljub prepovedi 
se je vrnil v Gorico

Sedmega januarja letos je 
goriška kvestura prepovedala 
64-letnemu Silviju Molinaru 
iz Vidma, da bi se še kdaj 
pojavil v Gorici. Sklep je 
sprejela zaradi številnih kraj 
koles, ki jih je zagrešil Moli- 
naro.

Opozorilo kvesture pa ni za
leglo. Včeraj ga je patrulja 
našla v našem mestu in ga 
odpeljala v zajior, ker je od
redbo prekršil. Zagovarjati se

jev, če jih po uporabi ne do- 
rio takoj vrnili in plačali tudi 
okvare, če .o pri tem nastale.

Prisotni so soglasno odobri
li poročilo. Prihodnje leto bo
do na občnem zboru izvolili 
nov odbor.

Jutri pokrajinski 
kongres CISL

Jutri dopoldne se bo v dvo- 
rani Petrarca v Gorici začel 
IV. pokrajinski kongres sin
dikalne organizacije CISL.' 
Kongresu bo prisostvoval do
datni generalni tajnik CISL 
dr. Dionigi Coppo.
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Kolo je ukradel
29-letm Edvard Budal iz U- 

lice sv. Mihaela 117 je 5. mar
ca ukradel kolo na dvorišču, 
kjer je vhod v kinematograf 
»Centrale*.‘Kolo je bilo last 
Rajka Devetaka iz Sovodenj, 
Ul. Impero 77. Budal se je s 
kolesom odpeljal pred bar 
»Principe* na Verdijevem kor
zu, kjer ga je pustil prišlo, 
njenega k zidu. Naslednji dan 
ga je pobral in se z njim od
peljal k nekemu mehaniku, 
da bi ga popravil in odkupil. 
Patrulja kriminalne policije 
je to kolo našla in obenem 
izvedela tudi za tatu. Budala 
je prijavila sodišlu.

——«»-------

Snežne razmere 
na goriških smučiščih
Po uradnem poročilu gori

ške turistične zveze iz Nove 
Gorice, je bilo včeraj zjutraj 
stanje snega na raznih smu
čiščih tega okraja naslednje: 

Lažne pri Lokvah 10 cm 
pršiča in tri stopinje pod nič
lo; Črni vrh nad Idrijo 10 
cm snega in —2; Vojsko 60 
cm snega in —6; Matajur 25 
cm snega in —4. Na Lokvah 
in v Črnem vrhu_ je včeraj 
dopoldne snežilo in bo po vsej 
verjetnosti za nedeljo še več 
snega smučarjem na razpo
lago. Ce bodo snežne razmere 
dovolj ugodne, bo delovala 
tudi vlečnica na Lokvah.
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CORSO. 17.15: «Komanči», J. 

Wayne, Balin in B. Cabot. 
Ameriški barvni film v ci- 
nemascopu.

VERDI. 16.30: »Prijetna je noč* 
(Tenera č la notte), J. Jones 
in J. Fontaine. Ameriški 
barvni film v cinemascopu. 

V1TTORIA. 17.15: «Zgodba o
ljubezni in vojni* (Avventu- 
ra d’amore e di guerra), T. 
Tryon in D. Hedison. Ame
riški barvni film v cinema
scopu.

CENTRALE. 17.15: »Morski ro
parji iz Tortuge* (I pirati di 
Tortuga), K. Scott. Ameriški 
barvni film v cinemascopu. 

-----«»-----
DEŽURNA LEKARNA

Danes ves dan in ponoči 
je odprta v Gorici lekarna 
KUERNER, Korzo Italia št. 10, 
tel. 25-76.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici 

najvišjo temperaturo 7,2 stopi
nje ob 16. uri, najnižjo 3,8 sto
pinje nad ničlo ob 1. uri po
noči. Povprečne dnevne vlage

bo moral tudi pred sodiščem, je bilo 55 odst.

Goriški nogomet
V

Standreška Juventina nastopi 
v Pordenonu proti_ Don Boscu
Sovodenjci igrajo jutri doma proti moštvu iz Krmina
Po sicer še dokaj lepi ven-1 vijače, naj se prijavijo tisti,

dar neuspešni igri preteklo 
nedeljo na domačem igrišču, 
bo štandreška Juventina jutri 
gostovala v Pordenonu, kjer 
bo nastopila proti tamkajšnji 
ekipi »Don Bosco*.

Pri prvi tekmi v Standrežu 
je to moštvo odneslo obe toč
ki; vendar ne toliko po svoji 
zaslugi, kot po krivdi doma
čih igralcev, ki so takrat po
kazali zelo slabo igro. Zlasti 
napad je bil zelo pomanjkljiv. 
Sicer je še vedno napad naj
bolj šibka točka Juventine, 
ker njeni napadalci niso do
volj odločni pri zaključnih 
akcijah, ko bi bilo treba do
bro pripravljene manevre za
ključiti z golom. Upamo, da 
bodo jutri skušali odpraviti 
tudi to pomanjkljivost in bo
do imeli več uspeha kot pri 
prvem srečanju v Standrežu.

Na tekmo v Pordenonu se 
bodo igralci Juventine odpe
ljali z avtobusom jutri, v ne
deljo, ob 13.15 s trga v Stan
drežu. Ker je še nekaj prosto
rov na razpolago tudi za na-

ki bi radi šli na ta izlet. Vož
nja stane po 300 lir na osebo, 
vpisovanje pa se vrši v baru 
pri Milanu, ali pa pri avto
busu pred odhodom, če bo še 
kaj mest na razpolago.

Za to tekmo naj se predsta
vijo naslednji igralci: Deve
tak, Malavolti, Paškulin, Ga- 
iolto, Cjak, Petejan, Ferfolja, 
Hess, Marega, Kaufer, Zanut- 
tini, Konjedic, Silič in Ropa. 

# * *
Sovodenjski nogometaši se 

bodo jutri srečali na domačem 
igrišču z ekipo iz Krmina, ki 
je prav pri zadnjih tekmah 
pokazala, da je zelo močna in 
je sedaj na vrhu lestvice. Za
to domači igralci ne bodo 
imeli lahke naloge in bodo 
morali igrati zelo previdno, 
obenem pa tudi odločno in 
borbeno, da ne bodo ob koncu 
tekme ostali praznih rok. Zad
nje čase so naši igralci na
brali zelo malo točk in nujno 
je, da popravijo svoj položaj 
na lestvici, saj so že prišli v 
nevarno cono na dnu.
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Nadaljevanje tržaške kronike
Zaradi sinočnjega požara v predilnici

Nad 150 milijonov lir Škode 
po prvih cenitvah v <Jutificiu»

Verjetno je, da bo kljub velikim okvaram, lahko 
proizvodnja normalno stekla že cez 7 ali 8 dni

Motorne brizgalne pred poslopjem gJutilicia* med požarom

Škode, ki Jo Je predsinoč- 
ijjim povzročil požar v pre
dilnici podjetja »Jutificio Trie- 
gtino», niso že točno ugoto
vili, vendar po prvem pregle
du računajo, da znaša samo na 
strojih in izdelkih ter pol
izdelkih nad 150 milijonov lir. 
K temu je treba še dodati 
škodo, ki jo bo podjetje utr
pelo zaradi prekinitve proiz
vodnje. Spočetka se je zdelo, 
da bo tudi ta škoda zelo ve
lika, vendar upajo, da bodo 
stroje nadomestili in jih po
pravili v dobrem tednu. Pre
dilnica zdaj seveda sploh ne 
obratuje, v tkalnici pa se je 
proizvodnja včeraj nadaljeva- 

upati, da ne bo pri

šlo do prekinitve. Tako bo ver
jetno spet normalno stekla vsa 
proizvodnja čez 7-8 dni. Nada
ljevanje proizvodnje je veli
kega pomena' za podjetje sa
mo, pa tudi za delavke in de
lavce, ki si v tem podjetju, 
čeprav v težkih pogojih, slu
žijo vsakdanji kruh, sicer bi 
bilo prizadetih nad 400 delav
skih družin.

Požar je zelo poškodoval 4 
predilne stroje, drugi stroji 
pa so bili več ali manj po
škodovani zaradi ognja in vo
de, ki sta uničila in poškodo
vala veliko količino spredene 
jute.

Kakor smo že poročali, je 
bilo delo gasilcev in delavcev,

ki so požrtvovalno pomagali 
pri gašenju in reševanju ma
teriala, zelo otežkočeno zara
di gostega dima, ker so bili 
brez mask. Gasilci so končali 
z delom nekoliko po 3. uri, ko 
je bil v glavnem požar po- 
gašen, na mestu pa je ostala 
še skupina gasilcev do Včeraj 
dopoldne za vsak primer, če 
bi se kakšno žarišče potuhni
lo in nenadoma izbruhnilo.

Zgradba sama ni poškodo* 
vana, ker ima železobetonsko 
konstrukcijo in ni bilo velikih 
plamenov, razen ob začetku 
požara. Ploskovna površina 
predilnice in sosednega skla
dišča, kjer je bil požar, meri 
10 tisoč kv. metrov.

31. kolo italijanskega nogometnega prvenstva A lige

V Bergamu možnost spodrsljaja 
sedanjega leaderja lestvice?

V Rimu najzanimivejše srečanje Roma-feologna
Nedeljsko 31. kolo italijanskega nogometnega prvenstva 

A lige bo vzbudilo v Fiorentini rahlo upanje na spodrsljaj 
Milana. Leader lestvice bo moral na nevarno in s tujimi 
gosti negostoljubno igrišče v Bergamo. Atalanta je znala 
namreč do danes držati v šahu tudi najbolj nevarne tek
mece. Čeprav so prejšnjo ne
deljo med gostovanjem v

la in je upati, da ne
.................... ..........................................................................................................

V ponedeljek na izrednem zasedanju tržaškega občinskega sveta

Zasebna avtobusna podjetja hočejo 
zvišati voznine na mestnih progah

Poviški naj bi bili od 5 do 15 lir na sedanje tarife . Breme 
takega povišanja bi morale v glavnem nositi delavske družine

Dnevni red sedanjega izred
nega zasedanja tržaškega ob
činskega sveta vsebuje tudi 
sedem sklepov, ki se nanašajo 
na zvišanje prevoznih tarif za 
sledeče zasebne mestne avto
busne proge: Proga «C» Trg 
Stare mitnice—Rovte, proga
• D» Trg Stare mitnice—Kolon- 
kovec, proga «M» Barkovlje-- 
Miramar, proga «R» Trg Stare 
mitnice—Gloria—Rovte, ki. jih 
upravlja družba ASTAR. Za 
te proge je omenjena družba 
predlagala zvišanje cene na
vadnega listka za 5 lir; proga
• L»Trg Stare mitnice- Lonjer, 
ki jo upravlja družba SAP. 
Za to progo je SAP predla
gala zvišanje cene voznega 
■listka za prvi del proge za 
5 lir, za drugi in tretji del 
proge pa 10 lir, cene voznih 
listkov za dve vožnji, za vož
njo ob praznikih in za noč
ne vožnje pa za 5 lir. Isto 
podjetje je predlagalo tudi 
zvišanje tarif na progi Trst— 
Trebče s podaljškom do Op
čin. Zvišanje cene voznega 
listka na tej progi naj bi bi
lo: za listke, ki stanejo do 
40 lir nobenega zvišanja, za 
listke od 40 do 100 lir se zvi
šajo za 10 lir, listki od 100 
do 200 lir pa za 20 lir. Pod« 
jetje «La Čarsica«, ki uprav
lja mestno progo Trst—Pro
sek pa je predlagalo, naj bi 
se cena navadnega listka do 
Kontovela-Proseka zvišala za 
10 lir, in sicer od 70 na 80 
lir; za dvojno vožnjo pa za 
15 lir. in sicer od 75 na 90

lir. Lastniki omenjenih pre
vozniških podjetij zatrjujejo, 
da je ta njihova zahteva po zvi
šanju prevoznin na navede
nih progah v skladu z mini
strskim odlokom o preuredit
vi cen avtobusnih prevozov, 
v zvezi z nedavnim zviša
njem plač in socialnih daja
tev uslužbencev, ki naj bi 
znašalo okrog 30 odstotkov 
na staro plačo.

Iz tega sledi, da bodo mo
rali del zvišanja plač in so
cialnih dajatev uslužbencem 
avtobusnih podjetij plačati 
potniki, ki so v glavnem de
lavci oziroma njihovi svojci. 
Zato je pričakovati, da se bo 
o teh sklepih, ki jih bo pred
ložil občinskemu svetu od
bornik dr. Verza, razvila ži
vahna razprava, saj zlasti le
vičarski svetovalci ne bodo 
mogli kar tako pristati na 
novo obremenitev delavskih 
plač, ki so še posebno sedaj, 
s tako visokim povišanjem 
zelenjave, močno okrnjene.

Poleg tega je na dnevnem 
redu tudi nekaj sklepov za 
popravilo in vzdrževanje ne
katerih šolskih poslopij v 
skupni vrednosti 33.500.000 lir, 
sklep o zvišanju električnih 
tarif na osnovi znanega skle
pa medministrskega odbora 
za cene, določitev občinskega 
predstavnika in občinskega 
zdravstvenega predstavnika v 
upravnem svetu šolskega pa
tronata ter vrsta drugih skle
pov navadnega upravnega 
značaja.

Prihodnja seja občinskega 
sveta bo v ponedeljek ob 19 
uri.

---- «»-----

Tudi na Švedskem 
propaganda za Trst
Včeraj so odprl; v Hannovru 

v Zahodni Nemčiji razstavo 
«Narava in umetnost v Bene
čiji«. ki vsebuje 300 slik naj
lepših krajev iz Benečije in 
Furlanije - Julijske krajine. 
Razstavo so organizirale po
krajinske turistične ustanove.

Da bi čimbolj razširili turi
stično propagando za tržaško 
področje, je odpotovalo na 
Švedsko zastopstvo Avtonom. 
ne letoviščarske in turistične 
ustanove, sestavljeno iz pred
sednika dr. Magrisa in dr. Qui_ 
tana. V Kjoebenhavnu se je 
pridružil zastopstvu tudi odv. 
Volli. Skupno s tržaško dele
gacijo so odpotovali tudi šte
vilni turistični funkcionarji iz 
Gorice, Vidma, Benetk, Rovi- 
ga, Lignana, Gradeža, Jesola 
in Caorl.

Na italijanskem inštitutu za 
kulturo v Stockholmu bosta v 
ponedeljek popoldne predava, 
la odv. Volli in dr. Magris. 
Nato bodo njuni predavanji 
razširili z letaki. V torek pa 
bo modna revija s tržaškimi 
modeli. Delegacija bo obiskala 
tudi druga švedska mesta ter 
predvajala filme o lepotah Tr
sta in ozemlja.

Mantovi bolj razočarali kot 
zadovoljili, ni mogoče trditi, 
da so v krizi. Poznala se 
jim je namreč odsotnost Ma- 
schia, ki bo v nedeljo gotovo 
prevzel svoje mesto režiserja 
napadalnega oddelka Atalan- 
te. Prav gotovo bo nedeljsko 
gostovanje Milančanov v Ber
gamu nerodna zadeva. Na i- 
grišču Atalante so bili Milan
čani le malokdaj uspešni in 
so samo trikrat praznovali 
zmago, medtem ko so morali 
osemkrat kloniti. Res je, da 
so gostje sedemkrat zaključili 
spopad neodločeno, kar pa ne 
pomeni, da bodo ta rezultat 
ponovili tudi v nedeljo.

Druga tekma nedeljskega 
kola, ki bo v ospredju zani
manja, bo v Rimu, kjer bo 
gostovala letos še posebno ne
varna Bologna. Po papirnatih 
prognozah bi morale biti sile 
na igrišču izenačene, toda če 
Se ozremo v preteklost, vi
dimo, da je tradicija na stra
ni gostov, ki so v dosedanjih 
tekmah zmagali desetkrat, 
medtem ko so devetkrat klo
nili in prav isto število sre-

ir ™

tmmmi
Atalanta-MIlan X 2
Fiorentina-Padova 1
Inter-Venezia 1
Juventus-Sampdoria 1
Lecco-Catania 1
Palermo-Mantova 1
Roma-Bologna X 1 2
Spal-Torino X 1
Udlnese-L.H. Vicema X
Genoa-Modena 1
Como-Lazio X X
Plsa-Cagliari X 1
Akragas-Lecce X 2 1

Napoli-Messlna X 1
Rlmini.Anconitana X

deli-čanj pa So zaključili z 
tvijo točk.

Vsa pretekla srečanja med 
enajstoricama Juventusa in 
Sampdorie, ki se bosta zopet 
spoprijela v nedeljo, so se za
ključila z enajstimi zmagami 
Turinčanov, ki niso niti en
krat dopustili, da bi jim igral
ci iz Genove odnesli obe toč
ki, V najboljšem primeru je 
Sampdoria dosegla kvečjemu 
neodločen izid, katerega je 
zabeležila samo štirikrat. Le
tos si gostje ne smejo nade
jati nič boljšega.« Čeprav so 
Turinčani slabši kot lani, je 
tudi dejstvo, da je moštvo iz 
Genove prav gotovo še za 
razred slabše od nedeljskih 
gostiteljev.

Inter bi moral po vseh pro
gnozah doseči povoljen rezul
tat. Čeprav ga pretresa kriza 
tako v vodstvu kot v igri, 
bi Venezia ne smela predstav
ljati nepremagljive ovire. Vse
eno pa se moramo v zvezi z 
nedeljskim dvobojem z moš
tvom iz Lagune ozreti tja v 
1943. leto, ko je Inter, ki je 
imel zagotovljeno četrto me
sto, sprejel v goste Venezio. 
Benečani so takrat tavali na 
dnu lestvice in so bili v naj
resnejši nevarnosti, da izpa
dejo. Toda tedanji gostje In- 
terja so imeli v sebi še toliko 
poguma in moči, da so spra
vili milanske tekmece na nji
hovem igrišču na kolena z re
zultatom, ki ni bil sad sreče, 
temveč borbenosti.

Tudi Fiorentina, ki je de
setkrat premagala nedeljske 
goste in jim samo dvakrat 
prepustila točko, bi morala 
brez težav odpraviti Padovo.

Med zelo zanimivimi tekma
mi nedeljskega kola so pred 
vsem srečanja med Spalom 
in Torinom, Videmčani in La

ni so bili v Ferrari bolj u- 
spešni kot domačini, Da če
prav so se kar štirje spopadi 
končali brez poraženca in zma
govalca. V Vidmu, pa čeprav 
se zavedajo, da za njihovo 
moštvo ni rešitve, si vseeno 
želijo zmage, do katere bo 
Udinese verjetno tudi prišla. 
Bolj negotov je rezultat sreča
nja v Leccu, s katerim se je 
Catania samo enkrat spopri
jela in še takrat so znali juž- 
njaki izsiliti od domačinov 
dragoceno točko. Isto je do
segla tudi Mantova v Paler
mu, pa čeprav je danes med 
nedeljskima nasprotnikoma 
večja razlika, zaradi katere 
lahko gotovo pričakujemo

Pravici je zadoščeno.

Preklicana obtožba 
igralcev Juventusa

Turinčane so obtoževali uživanja mamiI * Pariški 
športni dnevnik se opravičuje

PARIZ, 23. — V svoji številki 8. marca je pariški šport
ni dnevnik «L’Equipe» objavil izjave francoskega maserja 
Wanona, češ da se igralci Juventusa poslužujejo med tek
mami mamil. Seveda je članek razburil vodstvo turimskega 
nogometnega kluba in še po
sebno predsednika Umberta 
Agnellija, ki je sklenil preda
ti zadevo sodnemu postopku.

Danes pa je isti dnevnik ob
javil pismo, s katerim se Wa- 
nono oprošča Agnelliju ter je 
kot pripombo uredništva do
dal: »Vzamemo na znanje vse
bino pisma, ki ga je Wanono 
poslal predsedniku Juventusa. 
Ugotavljamo, da je Wanono 
preklical kar je izjavil v in
tervjuju, katerega smo dobe
sedno objavili. Smo prvi, ki se 
veselimo, da ni mogoče dvo
miti v uživanje mamil s stra
ni igralcev torinskega kluba, ozmago domačinov. 
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Ul. kolo odbojkarskega prvenstva C lige

Ekipa Bora v Gorici: 
zmaga ali poraz?

V Vidmu furlanski derby - Goriški gasilci 
na gostovanju v Trstu

Odbojkarsko prvensto moške C lige se je začelo za 
Bor z zmago, toda že v drugem kolu, ki so ga odigrali 
prejšnjo nedeljo, so igralci športnega združenja doživeli 
prvo razočaranje. Imeli so v gosteh ekipo Polisportiva 
Friuli iz Vidma, kateri je uspelo po trdi borbi priti do 
skoraj nepričakovane zmage

Analizirati potek tekme in 
predvsem igro posameznikov 
danes nima smisla. Vedeti pa 
je treba, da imajo Videmčani 
dobro, že vigrano moštvo, ki 
je lani nastopalo, pa čeprav 
brezuspešno v drugi ligi. Vse
eno so igralci Polisportiva 
Friuli presenetili z odličnim 
nastopom tako v obrambi kot 
v napadu, kjer imajo dva ne-

nerossi iz Vicenze ter med I usmiljena tolkača. Borovi i- 
Leccom in Catanio. Turinča-1 gralci bi jih lahko tudi pre-
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Tako moštva jutri na igriščih
• PALERMO
Mattrel; Burgnich, Calvani; 
Prato, Benedetti, Sereni; De 
Robertis, Malavasi, Borjesson, 
Fernando, Maestri.

MANTOVA
Negri; Morganti, Cancian; Ta- 
rabbia, Pini, Longhi; Alle- 
mann, Giagnoni, Sormani, 
Mazzero. Castellazzi.
• LECCO
Meraviglia; Cardarelli, Tetta- 
manti; Galbiati, Pasinato, Du- 
zioni; Abbadie, Gotti, Di Gia- 
como, Marinai, Clerici. 

CATANIA
Vavassori; Michelotti, Giava- 
ra. Corti, Zannier, Benaglia; 
Desiderio, Szymaniak, Castel
lazzi (Prenna), Biagini, Ram- 
baldelli.
• INTER
Buffon; Picchi, Masiero (Fac- 
chetti); Bolchi, Guarneri, Bal- 
leri; Bicicli, Bettini, Hitchens, 
Suarez, Corso.

VENEZIA
Magnanini; De Bellis, Ardiz- 
zon; Tesconi, Grossi, Frascoli; 
Rossi, Santisteban, Siciliano, 
Raffin, Pochissimo (Azzali).

• ATALANTA
Cometti; Rota, Roncoli; Niel- 
sen, Gardoni, Colombo; Oli- 
vieri, Maschio, Da Costa, Fa- 
vini, Magistrelli.

MILAN
Ghezzi; David, Salvadore; 
Trapattoni, Maldini, Radiče, 
Pivatelli, Sani, Altatini, Rive- 
ra. Barison.
• ROMA
Cudicini; Fontana, Corsini; 
Guarnacci, Losi, Pestrin; Or
lando (Carpanesi), Jonsson, 
Manfredini, De Sisti, Meni- 
chelli.

BOLOGNA
Santarelli; Capra, Pavinato; 
Tumburus, Janich, Fogli; Pe- 
rani, Franzini, Nielsen, Cer- 
vellati, Pascutti (Renna).
• JUVENTUS
Anzolin; Sarti, Garzena; E- 
moli, Castano, Leoncini; Mo
ra, Mazzia, Charles, Sivori, 
Stacchini.

SAMPDORIA
Rosin (Battara); Vincenzi, Ma- 
rocchi; Bergamaschi, Berna- 
sconi, Delfino; Tomasin, To- 
schi, Brighenti, Vicini, Cuc- 
chiaroni.

• FIORENTINA 
Albertosi; Robotti, Castellet- 
ti, Malatrasi, Gonfiantini, Mar- 
chesi (Rimbaldo); Hamrin 
(Petris), Dell’Angelo (Marche- 
si), Milani, Milan, Petris (Can 
Bartu).

PADOVA
Pin; Cervato, Scagnellato; 
Kaloperovič, Azzini, Barboli- 
ni; Valsecchi, Tortul, Arienti, 
Del Vecchio, Crippa.
• SPAL
Patregnani; Olivieri, Riva; 
Mialich, Cervato, Micheli; Ba- 
gatti, Massei, Mencacci, Gori, 
Novelli.

TORINO
Panetti (Vieri); Scesa, Buz- 
zacchera; Schiavio, Gerbau- 
do, Cella; Gualtieri, Locatelli, 
Law, Ferrini, Crippa.
• UDINESE
Romano; Burelli, Valenti; Be- 
retta, Tagliavini, Segato; Pen- 
trelli, Manganotto, Rozzoni, 
Selmosson, Canella. 

LANEROSSI
Luison; Zanon, Savoini; De 
Marchi, Panzanato, Stenti; 
Vernazza, Menti, Campana, Pu- 
ia, Vastola.

magali in brez nevarnosti lah
ko trdimo, da so bili bliže 
zmagi kot porazu. Toda ne
izkušenost in morda tudi živč
nost v odločilnih trenutkih, 
sta zadala še zelo mladim 
predstavnikom Bora neroden 
udarec. Borovi igralci so se 
morali končno le predati in 
prepustiti zmago gostom.

Jutri bo tretje kolo prven
stva. Na sporedu je jurlanski 
derby med Polisportiva Friu
li in PAV, dalje srečanje med 
tržaškim ONOG in goričkimi 
gasilci ter končno dvoboj v 
Gorici med domačim AGl in 
tržaškim Borom.

Ta dvoboj nas gotovo naj
bolj zanima. In ne samo nas 
temveč tudi vse ljubitelje te 
lepe športne panoge. Da bi 
omogočilo ogled tekme, je SZ 
Bor priredilo izlet v Gorico 
prepričano, da se bo vabilu 
odzvalo precejšnje število mla
dih ljudi, ki bi samo s pri
sotnostjo moralno podprli mla
de Tržačane, ki se bodo zna
šli verjetno pred najbolj ne
varnimi nasprotniki tega pr
venstva. Znano je namreč, da 
ima AGI bojevito moštvo, ki 
prav gotovo ne bo hotelo pred 
lastnimi navijači kloniti pred 
Tržačani. Toda Borovi igralci 
se zavedajo važnosti tekme, 
zaradi česar bodo zastavili 
vse svoje mlade sile, da pri
dejo iz Gorice če že ne z 
zmago pa vsaj s častnim po
razom. Pri tem vabimo tudi 
goričko mladino, da podpre 
Borove igralce v tej nevarni 
tekmi na tujem igrišču proti 
prav nič radodarni ekipi.

Spored jutrišnjega kola je
VlPflpČ ‘
V Trstu: ONOG - GASILCI 

(Gorica)
V Gorici: AGI - BOR (Trst)
V Vidmu: POLISPORTIVA

FRIULI - PAV

Wanono zaključuje, da Je W 
istega mnenja kot Herrera, da 
je samo navezanost igralcev 
r.a klub poživila Juventus v 
zadnjem srečanju s španskimi 
tekmeci. Maser se je nato u- 
pravičii in pohvalil vse igral
ce kluba, ki nimajo potrebe 
mamil, da dokažejo živahnost, 
borbenost in svojo veljavo.

* * *

TURIN, 23. — V večernih 
urah je vodstvo nogometnega 
kluba Juventus objavilo poro
čilo v katerem pravi: «Po či- 
tanju članka, ki ga je danes 
objavil dnevnik «L’Equipe» 
ter po proučitvi izjav gospoda 
Wanona in pripombe uredni
štva, se vodstvo čuti zadošče
no ter izjavlja, da je zanj za
deva zaključena.«

ATLETIKA

čemer sicer nismo zaradi ugle
da tega kluba, nikoli dvomili.

V svojem pismu Agnelliju 
Wanono priznava upravičeno 
razburjenje zaradi napačnih in 
klevetniških izjav, ki mu jih 
je pripisal francoski novinar 
Gillot. Wanono trdi, da je go
voril z novinarjem, s katerim 
sta se peljala z letalom v Ma
drid. Temu je obljubil, da mu 
bo uredil vse potrebno za in
tervju s Herrero. Dan kasneje, 
to je 7. marca je razgovor na
nesel na italijansko prvenstvo 
tn Gillot 'je Herrero na dolgo 
in široko spraševal o njegovih 
nadah ter o vzrokih nestalno
sti njegovega kluba. V nobe
nem trenutku, pravi Wanono 
v svojem pismu, ni Herrera 
obtožil tega ali onega o pre
varah in dopingu, pa čeprav 
je Gillot vztrajal pri tej rani 
profesionalnega športa. Herre
ra in neki italijanski zdravnik 
sta celo pohvalila delo nogo
metne zveze in njenih zdrav
nikov, ki skušajo s številnimi 
pregledi po tekmah pomiriti 
občinstvo.

«Ob koncu« pravi Wanono,
«me je Gillot vprašal kaj mi
slim o odlični tekmi Juventu
sa proti Real Madridu v Pa
rizu«. Francoski maser pravi 
dalje, da je samo omenil, da 
je predvideval navdušenost, ki 
je igralce prevejala po zmagi 
v Madridu. Pri tem naj bi 
omenil važnost psihične pri
prave.
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LENIGRAD, 23. — Sovjetski 
atlet Oleg Fedosejev Je danes 
med zimskim prvenstvom SZ 
izboljšal v troskoku lastni sve
tovni rekord «indconi. Fedose- 
jev, ki je branil rekord, s 
15,15 m, je danes skočil 16,38.

1. — prvi 1 2
— drugi 2 1

2. — prvi 1
— drugi 2

3. — prvi 1 X
— drugi X I

4. — prvi 1 1
— drugi X 2

5. — prvi 1 2
— drugi 2 1

6. — prvi 1
— drugi X

Živinozdravnik svetuje
(Nadaljevanje s 3. strani)

v dotiko z mlekom, ali pa ki 
jih uporabljamo za pripravo 
umetnega mleka, moramo o- 
prati in večkrat sterilizirati 
s paro. Gumaste predmete in 
predmete iz plastike razku
žimo tako, da jih med prvim 
in drugim obrokom pomočimo 
v 0,50 odst. raztopino sode. 
Nato jih dobro sperimo z 
mlačno vodo.

Zelo važno je tudi, kako 
bomo izbirali ’ teleta za ple
me. Vsak kmetovalec mora 
izbrati za pleme le takega te
lička, ki se bo z neko goto
vostjo razvil v dobro kravo 
mlekarico ali pa 'v dobrega 
bika.

Kako bo strokovnjak izbi
ral tele za pleme? Najprej 
se bo pozanimal, kakšnih 
oblik je bila krava, ki je tele 
povrgla, ter kakšni sta njena 
plodnost in mlečnost. Poseb
no važnost bo polagal na 
obliko vimena ter na količino 
in kakovost mleka, ki ga kra
va daje. Oblika vimena bo 
imela posebno važnost tam, 
kjer molzejo krave s stroji. 
Isto pozornost kot kravi ro
diteljici bo strokovnjak po
svetil tudi plemenjaku, kaj
ti tudi od njegovih dobrih ali 
slabih lastnosti je odvisen bo
doči zarod. Zaradi tega od 
vsakega bika, preden ga prič
nejo uporabljati za množično 
oplojevanje, preizkusijo za
četno maloštevilno potomstvo. 
Vsekakor izbirajmo za pleme 
le teleta, ki so lepo raščena 
in ki so potomci dobrih Kiav 
mlekaric in preizkušenih ple
menjakov.

Ce se bodo naši kmetoval
ci ravnali po navedenih na
vodilih, bodo imeli v hlevu 
zdrav naraščaj in si bodo 
vzredili krave, ki bodo z->i-es 
dobre mlekarice. Dr. D. R.

Neizpolnjene obveznosti 
slabe učinkovitost OZN

(Nadaljevanje s 3. strani)

nekaterih velikih sil, in sicer 
v smislu njihovih naporov, da 
bi OZN odrekle svojo podpo
ro v prvi vrsti tam, kjer je 
njena intervencija (poleg 
brambe miru) najpotrebnejša 
in najkoristnejša, se pravi, 
kjer gre za neodvisnost 'n 
ekonomski razvoj kolonij ter 
ostalih nerazvitih dežel.

In ker so doslej dolžniki n® 
vse pozive generalnega sekre
tarja (zadnji je bil okrog po
lovice februarja) pokazali 
gluha ušesa, je ta, glede na 
pomanjkanje časa in letošnje 
potrebe, pristopil k nekakšni 
polovični rešitvi: razpisal je 
posojilo 20o milijonov dolar
jev. Kriza je začasno odstra
njena in delo OZN, oziroma 
opravljanje raznih njenih na
log se bo nadaljevalo. V res
nici pa zaskrbljujoče vpraša
nje ostaja, ker vzroki niso 
bili odpravljeni. Nevšečni pre- 
cedens neopravljanja spreje
tih obveznosti se lahko še 
razširi, s čimer bi bila resno 
ogrožena avtoriteta in celo 
sam obstoj OZN. Na vsak na
čin pa je vredno obsodbe dej
stvo, da se izpolnjevanje spre
jetih dolžnosti venomer veže 
na določene politične situaci
je in interese, pri čemer »e 
ta svetovni forum nujno sku
ša izkoristiti za razne speci
fične manevre ter insiljeva- 
nja, ki v nobenem primeru 
ne gredo v korist rešitve 
skupnih, svetovnih proble
mov, kakor so mir, enako
pravnost in mednarodno so
žitje.
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Zaman sta zdaj pa zdaj, spominjajoč se svojega poklica 
dolžnosti, skušala biti naduta in uradna. Skupna nesreča 
podobna usoda sta bili močnejši kot vse drugo. Mimo vse 

ipetosti, uniform, odlikovanj in naučenih izrazov je kipela 
.kor hudournik zagrenjenost, ki sta jo čutila oba enako ža
ri* nezasluženega in težkega življehja, ki sta bi(a obsojena 
:nj. Zaman je Daville poudarjal nepričakovano ustrežljivost, 
je je bil že spočetka deležen v Konaku, zaman je von Mit- 

rer omenjal velike, skrivne in močne simpatije, ki jih uži- 
. pri katoličanih. Iz barve glasu, iz pogledov je sevala samo 
rita žalost in globoko človeško razumevanje dveh sotrpi- 
>v In samo skrajni oziri dolžnosti in takta so ju zadrževali, 
, nista drug drugemu položila roke na ramo, kakor storita 
nesreči dva samostojna in razumna moža.
Tako se je prvi obisk končal z razgovorom o otroških bo

rnih in prehrani in sploh o težkih razmerah, v katerih mo
ta živeti v Travniku.

Toda še isti dan in ob istem času sta oba konzula pose
dala nad polami grobega konceptnega papirja in pisala dol- 

vrste uradnega poročila o prvem srečanju z nasprotnikom, 
■daj je bil prvi obisk videti povsem drugačen. Tu, na papirju, 
bil to nekrvav dvoboj dveh orjakov v bistroumnosti, prebri 

nosti in vnemi. Vsak je pripisoval svojemu tekmecu moči 
lastnosti, ki so bile docela v skladu z visokim mišljenjem, 
ga je imel sam o sebi in svoji nalogi. Samo da je v Franco

vem poročilu Avstrijec nazadnje ležal moralno docela na 
»h, v Avstrijčevem poročilu je pa obstal Francoz presenečen

in brez sape pred dostojanstvenimi in izbranimi izvajanji ce- 
sarsko-kraljevega generalnega konzula.

Seveda sta oba močno poudarila, da je nasprotnik potrt 
zaradi izredno hudih razmer, v katerih mora prosvetljen Ev
ropejec živeti z družino v teh divjih in hribovitih krajih. Ven
dar pa nobeden od njiju niti omenil ni svoje lastne potrtosti.

Tako sta imela konzula ta dan dvojno tolažbo in dvojno 
zadovoljstvo: pomenila sta se in se pomilovala kot človeka, 
kolikor je bilo prvo pot mogoče, in naslikala drug drugega v 
čimbolj neprijetnih barvah, kar je pomenilo, da sta ustvarila 
kolikor mogoče laskavo podobo samega sebe. S tem sta vsak 
zase zadovoljila v sebi dvema potrebama, ki sta bili nečimrni 
in sta si nasprotovali, pa sta bili vendar obe enako človeški 
in enako razumljivi. To je pa bilo vsaj nekaj v tem nena
vadnem življenju, ki je obema skopo in čedalje bolj skopo 
odmerjalo zadovoljstvo, bodi pravo ali umišljeno.

Tako sta poslej na dveh nasprotnih straneh Travnika — 
hiša proti hiši — živela konzula, vsak s svojo družino in svoji
mi sodelavci. To sta bila človeka, že vnaprej izvoljena in po
slana, da sl bosta nasprotnika, da bosta drug drugega dražila 
in spodnašala in da bosta pri oblasteh in med ljudstvom pod
pirala koristi svojega dvora in svoje države, hkrati pa, kolikor 
le mogla, škodovala koristim nasprotnika in jih pobijala. To 
sta tudi počela, kakor smo videli in kakor bomo še videli, 
vsak, kolikor je mogel po svojem temperamentu, vzgoji in mož
nostih. Borila sta se dostikrat žolčno in brezobzirno, pozablja
la na vse in se vdajala zgolj osebnim nagonom borbe in sa
moobrambe kakor dva okrvavljena petelina, ki so ju nevidne 
roke spustile na to ozko in senčno borišče. Vsak uspeh enega 
je pomenil neuspeh za drugega, in sleherni neuspeh je bilo 
majhno zmagoslavje. Udarce, ki sta jih dobivala, sta skrivala 
ali zmanjševala tudi sama pred sabo, udarce, ki sta jih zada
jala nasprotniku, pa poveličevala in poudarjala v svojih poro
čilih na Dunaj ali v Pariz. V teh poročilih sta bila nasprotni 
konzul in njegovo delo sploh prikazana samo v temnih bar
vah. Tako sta bila ta dva zaskrbljena družinska očeta in pri
letna državljana kdaj pa kdaj videti strašna in krvava kakor 
podivjana leva ali mračna machiavellista. Tako vsaj sta drug

drugega slikala, zapeljana od svoje težke usode in varana od 
nenavadnih razmer, v katere sta bila vržena in v katerih sta 
naglo izgubljala čut za pravšno mero in smisel za stvarnost.

Predolgo in odveč bi bilo naštevati po vrsti te konzulske 
viharje v kozarcu vode in vse njune borbe in domislice, od 
katerih so bile mnoge smešne, nekatere žalostne, večina pa 
nepotrebne in brezpomembne. Marsikateri se tako ne bomo 
mogli ogniti v našem pripovedovanju. Konzula sta se borila 
za vpliv pri vezirju in njegovih prvih sodelavcih, podkupovala 
sta ajane v obmejnih področjih ter jih ščuvala na roparske 
pohode v nasprotnikove kraje. Francoz je potiskal svoje pla
čance na sever čez avstrijsko mejo, Avstrijec pa svoje na jug 
proti Dalmaciji, kjer so vladali Francozi. Vsak je po svojih 
zaupnikih trosil lažne novice med ljudstvo in pobijal tiste, 
ki jih je širil nasprotnik. Naposled sta drug drugega zasramo
vala in se obrekovala kakor sprte ženske. Prestrezala sta si 
kurirje, odpirala pisma in prevzemala ali podkupovala služab- 
ništvo. če naj verjamemo vsemu, kar sta drug o drugem go
vorila, se zdi, da sta se tudi dejansko zastrupljala ali to vsaj 
poskušala.

Hkrati je pa bilo mnogo stvari, ki so naprotna si konzula 
navzlic vsemu zbliževale in povezovale. Dejansko sta bila ven
dar že oba v letih, »obremenjena z družino«; vsak je imel svo
je urejeno življenje in'svoje načrte, skrbi in nadloge. Bila sta 
samo prisiljena, da se v tej tuji in neprijetni deželi ravsata 
in spopadata bedno in vztrajno, posnemajoč v svojih prizade
vanjih velika dejanja svojih daljnih, nevidnih in dostikrat 
nerazumljivih gospodarjev. Težko življenje in zla usoda sta ju 
zbliževala. In če sta bila na svetu dva človeka, ki bi se bila 
mogla razumeti, se tolažiti in si celo pomagati, potem sta bila 
to naša dva konzula, ki sta trošila svoje sile, svoje dneve in 
dostikrat svoje noči za to, da sta metala drug drugemu polena 
pod noge in si življenje kolikor le mogoče grenila.

V resnici sta bila različna samo cilja njunega uradnega de
la, vse drugo je bilo isto ali podobno. Borila sta se pod enaki
mi pogoji, s podobnimi sredstvi, s spremenljivimi uspehi. Po
leg medsebojne borbe sta se morala neprenehoma bojevati še 
s počasnimi in nezaupljivimi turškimi oblastmi in neverjetno

trmastimi in hudobnimi domačimi Turki. Oba sta imela svoje 
skrbi v družini, enake težave s svojo vlado, ki ne pošlje pra
vočasno navodil, pa z ministrstvom, ki ne potrdi kreditov, in 
z obmejnimi oblastmi, ki ga stalno lomijo in delajo napake. 
Kar pa je bilo najvažnejše, oba sta morala živeti v prav istem 
orientalskem mestecu brez družbe in ugodja, brez vsakršne 
udobnosti, često tudi brez najpotrebnejšega, med divjimi go- 
rami in surovimi ljudmi; morala sta se boriti z nezaupljivostjo, 
z malomarnostjo, nesnago, z boleznimi in nezgodami vsake 
vrste. Morala sta kratkomalo živeti v okolju, ki človeka z Za- 
pada najprej izčrpa, nato pa stori bolestno razdražljivega in 
zoprnega samemu sebi in drugim, dokler ga v teku let docela 
ne spremeni, zlomi in že davno pred smrtjo pokoplje v po
polni otopelosti.

Zato sta se konzula veselo obiskovala, kakor hitro so jima 
dovoljevale spremenjene razmere ali boljši politični odnosi 
med njunima deželama. V takih trenutkih premirja in odmo
ra sta se gledala presenečena in v zadregi kakor v sanjah; in 
iskala v sebi drugih, osebnih čustev do nasprotnika in se vpra
ševala, koliko jim smeta popustiti. Tedaj sta se združila, to
lažila, si dajala darila, si dopisovala prisrčno in prijateljsko, 
kakor moreta ravnati samo človeka, ki sta si kaj hudega sto
rila, pa ju je skupna zla usoda trdno prikovala enega k druge
mu in sta poslej povezana med seboj.

Komaj pa se je kratko zatišje nagibalo h koncu in so od
nosi med Napoleonom in dunajskim dvorom postali napeti, sta 
se tudi konzula redkeje obiskovala in začela svojo ljubeznivost 
meriti po dozah, dokler ju pretrgpnje odnosov ali vojna ni do- 
celo razdvojilo in sprlo. Tedaj sta utrujena človeka spet začela 
svojo borbo in posnemala kakor dve ubogljivi lutki na dolgih 
nitih vse tisto, kar se je dogajalo v veliki in oddaljeni borbi, 
katere skrajni cilji so jima bili neznani, je pa obema s svojo 
razsežnostjo in divjostjo vzbujala na dnu duše podobna čustva 
strahu in negotovosti. Pa tudi tedaj se ni pretrgala nevidna in 
krepka nit med konzuloma, »dvema pregnancema«, kot sta se 
v pismih nazivala. Nista se srečavala in shajala, ne sama ne
njuni družini. ....

(Nadaljevanje sledi)
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